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Rövid fél esztendő óta immár ki 
tudja, hányadszor kisért a világháború 
réme. A nemzetközi helyzet folytonos 
hullámzása már néhányszor csapta zá.- 
fonyra a béke törékeny ladikját és ezút­
tal ismét beállt az a pillanat, amikor 
van mit félnünk a holnaptól. Ez a hol­
nap ezúttal a csütörtöki napot jelenti, 
azt a napot, amelyen a londoni nagy­
követi reunió végleges határozatot fog 
hozni.

A monarchia nagyhatalmi preszti 
zséről, megsértett tekintélyéről és veszé­
lyeztetett érdekeiről van szó. Ezt a 
presztízst, ezt a tekintélyt, ezeket az ér­
dekeket dobálják most labdaként egy­
máshoz a nagyhatalmak, játszanak vele, 
Oroszország titokban rúg néha egyet a 
labdán, ez az a szép európai játék, 
amelyben mindenki játszik, s a játék 
alapjában véve senkinek sem fontos, 
csak egyedül a monarchiának* amely 
enged magával játszani.

Nem lehet a keserű gúny es a sza­
tíra egy bizonyos elfanyarodott neme nél­
kül nézni ezt a játékot. Az objektivitás 
távolságából, valami nagy magasságból 
Csodálatosan kicsinyes képet kap ez a 
közelről olyan rettenetes, idegizgató, 
végzetes játék. Egy késhegyig menő harc

amelyben a legélesebb fegyver a diplo- 
máezia ravaszsága, a leghegyesebb tőr 
a kétszínűség és a legmérgezettebb nyíl 
az alattomosság. Mindaddig, amíg ezek 
a fegyverek jogosultak és használatosak 
ebben az európai lappangó harezban, 
ki győzedetmeskedhetik itt? Kinek van 
a legtöbb ravaszsága, a legszemérmetle­
nebb kétszínűsége és a leghizelgőbb alat- 
tomosága? Mindaddig, amig zöld aszta­
lok felett, ezekkel a fegyverekkel folyik 
a harcz, mindaddig, amig a döntés elhú­
zásáról, halasztásáról van szó, mindad­
dig, amig a monarchia elégtételének az 
elodázásáról van szó, mindaddig csak 
az a nagyhatalom győzhet, amelynek 
arzenáljában a fegyverek és bombák 
mellett a legnagyobb készlete van a ra­
vaszságnak, kétszínűségnek és alatto­
mosságnak. A békeczár birodalma kell, 
hogy bejöjjön elsőnek ebben a nagy fut­
tatásban, Oroszország viszi itt előre a 
zászlót, a nagy szláv törekvések lobog­
nak itt győzelmesen az alattomosság 
fegyverének nyomában. Elérkeztünk az 
összes európai bonyodalmak kutforrá- 
sához, elérkeztünk a monarchia legtit­
kosabb és legádázabb ellenségéhez, elju­
tottunk az európai béke anarchistáihoz, 
megérkeztünk a határra, Oroszországnál 
vagyunk.

Nikita, ez a szegény balkáni börzia- 
ner, csak zsarol, de téves azt hinni, hogy

zsarolna, ha nem bátorítanák erre. 
Meme-e Nikita zsarolni, ha az orosz 
diplomácia nem bátorítaná? Merne-e 
Nikita lemondással fenyegetődzni, ha 
nem tudná, hogy ezt a lemondást az 
oroszok czárja sohasem engedné meg?i 
Mernének-e fenyegetődzni Szerbia és: 
Montenegró egyesítésével, ha nem tud­
nák, hogy ez az egyesítés csak a monar­
chiának fájna, ellenben mérhetetlen 
nül előmozdítaná a nagy szláv biroda* 
lom érdekeit. Merne-e egyáltalában Sku- 
lari kiürítése ellenében pénzt követelni 
Nikita, ha nem Pétervárról indulnának 
világgá azok a folytonos álhirek, hogy a 
nagyhatalmak ennyi és ennyi milliót 
szándékoznának adni Montenegrónak? 
Szegény Nikita, nem is mert volna elő­
állni ilyesmivel, ha nem az orosz diplo­
máciától kapta volna az ötletet Essad 
pasa merte-e volna kikiáltatni magát 
Albánia királyává, ha a skutarii árulás 
nem Oroszország tudtával történt volna? 
És a szerb gazdasági boykott a monar­
chia ellen? És a Cattarótól Durazzóig 
húzódó nemzetközi nagyköveti konfe-; 
renczia folytonos szláv-barát határozat 
iái? A balkáni béke megkötésének el­
odázása és elhúzása, csak azért, meri az 
orosz követek sohasem kapják meg ide­
jében a pétervári diplomácziától az uta­
sításokat. És végül, —- hogy sokat, sokat 
átugorjunk — a londoni nagyköveti

Angéla asszony.
Irta: Gyulai István.

’(Utánnyomás tilos.n

Bom eg,ve és kétségbesetten állt, egy gyö­
nyörű asszony az opera elnyúlt, nyugalmas 
raßn'xe előtt. A nyüzsgő áradatra kémlelve 
szegezte a szemét ós a villanyfényes ut höm­
pölygő sokaságában táguló orrcziinpákkal 
keresett valakit. Végre felszegte a fejét cs 
nyugtalanul sietett előre. Egy magas, ra­
gyogó katonatiszt állt előtte, ösőzoiitötte a 
sarkantyúját és köszöntötte.

.—• Bocsásson meg, Angéla, hogy kissé 
megvárattam. Azt hiszem, csak tiz perez az 
egész!

Kezet fogtak', a főhadnagy melegen és 
hosszan tartotta az asszony linóm metszésű 
ujjait.

__Meg van bocsájtva —* mondta aiz asz-
szony. — A fő, hogy eljött. Nyugtalan va­
gyok. Nőm tudom, mit akar. A levele meg­
ijesztett. Mit akar tőlem1?

Elhúzta a kezét és valami félénk, csen­
des ri adással, kissé haj lettan ellepett a fő­
hadnagy mellől. Az nyugodtan és látszólag 
indulat nélkül szólt hozzá: :

,— Látni akartam. Ennyi az egész.
— Az nem igaz, Ernő, ne mondja. A le­

vele olyan furcsa volt, hogy megdöbbentem. 
Itt van különben, vegye vissza.

A főhadnagy mosolyogva vette át a 
gyűrött papirt és zsebre vágta.

.— Komolyan mondom, Angéla, más 
okom nem volt.

»— De hát ez lehetetlen, Ezt nem szabad.

Megígérte nekem. Nem akarok magával ta­
lálkozni. Én éreztem, hogy valami veszély fe­
nyeget.

.— De Angieldhien, ne legyen gyerekes. _
— Ne mondja nekem. Maga nem jön 

Becsből csak azért, hogy engem lásson!
—■ Ebben talán igaza van. Hivatalos 

ügyben küldtek ki az ezre elem töl. De magá­
val semmi más okom nem volt a találkozásra, 
mint hogy látni akartam.

Egy virágár usaeszxxny elé értele. Gyö­
nyörű sárga tulipánok voltak a kezében és 
köztük néhány szele fii harsányan virult, 
mint holmi vérző szivek. A katona előkelő 
mozdulattal nyújtott át egy csokrot Angé­
lának.

— De most már ne csináljon olyan ijedt 
képet, Angolokén, neon áll jól. Mosolyogjon,

— Nem tudok mosolyogni, Ernő, Ne kí­
nozzon.

■—- Pas dm tout! Mivel kínozom?
•— Ismerem magát. A két csillag csak 

az uniformisán változtat. Az arezát isme­
rem. Túlságosan ismerem. Az a vonás a szája 
körül beszél. Valami baja van?

— De nem, ha mondom. Látni akartam 
magát annyi idő után. Végtére egy kis kö­
zöm is van magához ...

— Ne mondja, hallgasson!
<—• De mondom. Igaz!
-— De megígérte, hogy vége. Én is elfe­

ledtem. El akartam felejteni! Mag-a nem 
tudja, hogy mennyit szenvedtem. Hagyjon 
nyugodni.

— De miért? Lovaglás voltam és szó­
tárié. Négy esztendeig nem adtam élet jelt 
magamról.

— És a születésnapomon, a nevemnapjáa 
a bokréták?

■— Hát tudta, hogy én voltam!
Valami fájó, bájos mosoly rezzent at az! 

asszony a rezein. Ránézett a gyönyörű fiu.ra, 
kissé kényesen, valami nagy, szentséges 
ámulattal, ránézett ós minden, pillantással 
szinte ölelte magához a fiút.

•—■ Hegyi tudtam-e, Ernő? Micsoda gye­
rek maga!

Egy pillanatra ellágyult a főhadnagy is, 
A régi, mámoros hangon, halkan mondta:

*—- Angelcher, inon anget
— Ne mondja nekem ezt, — rezzent fel 

az asszony, —- no mondjál Hagyjon 1 Mit 
akar?

— Térjünk be ebbe a emkrászdába, —. 
mondta a katona, ■—• szembe akarok nézni 
magával, — és udvariasan előre engedte az 
asszonyt,

— Ernő, maga nem tudja, hogy mit tesz 
velem. Én belehalok. Mindent, amit eltemet­
tem, az egész fáj diaiamat maga fel tépi újra*

— Nem, Angéla, nem igaz. Mikor elvál­
tunk, megfogadtuk, hogy soha többé. Én nem 
bírtam tovább. De maga se. Maga várt rám*

1— Nem, nem igaz!
1— Ne mondjon ilyet! Mért jött el máma?
Az asszony elhallgatott. Zavartan és 

kön vesén nézett szét a csillogó termen, a 
ragyogó asszonyokon és a vidám férfiakon. 
Olyan volt ez a díszes kis hely, mint egy 
etui, melyben nevető ékszerek csillám Iának. 
És valami nagy clhagyntottságot érzett, 
megujhodó fájdalmával és öröm te len, ké­
nyes négy esztendőjének egész kálváriáé ke­
serűsége. zubogott a szivében, rmuth;; főj to*
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reunió szégyenletes gyávasága, késedel- 
meskedő roszakarata a monarchia ellen. 
Az osztrák-magyar monarchia nem tűr 
további halogatást és erre a londoni 
reunió már nem hozott semmiféle hatá­
rozatot, hanem Oroszország inicziativá- 
jára csütörtökre halasztotta tanácskozá­
sát. Kinek a keze van mindebben, ha 
nem Oroszországé?

Hivatalos és félhivatalos kommüni­
kék szárnyalnak világgá Pétervárró! és 
ezek tele vannak békefrázisokkal, tele 
vannak mindazzal a ravaszsággal és két­
színűséggel, amely szükséges ahoz, hogy 
Oroszország még egy ideig zavartalanul 
űzhesse játékait. A szlávok harczmodora 
ez. Most ismét a végsőkig feszült az 
európai helyzet, labdaként dobálják a 
monarchia tekintélyét. Oroszországnak' 
sikerült továbbra is becsapnia az egész 
világot és a monarchia kezében a végső 
elkeseredés megcsörrentette a fegyvert. 
.Vájjon ki fog egyszer lesújtani erre az 
alattomos orosz kézre, amely mint a 
pók, szövögeti már annyi ideje a nagy 
szláv hálót a monarchia körül?

(Budapest, április 29.
Bartóky államtitkár üdülése. Dr. Bartóky

József földmivelésiigyi államtitkár holnap családi- 
iával együtt háromheti tartózkodásra Lovranát-a 
utazik.

"Wivkonburg Budapesten. Min t Jelem tik, gróf 
yviclcenlmrg Márk külügyminiszteri osztályfőnök, 
aki tegnap Budapestre érkezett, ma este visszauta­
zott Becsbe. Utazása valószínűleg a bonyolult poli­
tikai helyzettel függ ösoze. 1

Ä törkbecsei mandátum. Török!)öcséről jelen­
tik: A Bogdán Zsivkó halálával megüresedett tö- 
rökbeestéi választókerületben a nemzeti munkapárt 
Ivanovics Ivánt jelölte kc-pviiselcinek. Ellen jelöltje 
eddig nincs, de az ellenzék gondoskodni fog róla, 
nehogy a kormány kardcsapás nélkül kapja meg a 
kerületet. I

A legfrissebb lépvessző.
- Ismét csalogatják az ellenzéket. —. 

Kiilháboru — belső Treuja del.
— Hireh a polilca világából. —« '

Budapest, április 29.

Nem hiába gyanakodtunk, hamarosan ki­
sült, hogy a veszendő kormány még a külhá- 
boru rettenetességeit is a maga javára szeretné 
kamatoztatni. A legfrissebb lépvessző, amely- 
lyel meg akutja fogni a megszorult minis térr­
el nők az őt kiközösítő ellenzéket, hogy egy 
balkáni konflagráczió rémképét festi a falra: 
a közös veszedelemben értsük meg egymást, 
magyarok. Külháboru és belső Treuja dói, ez 
Lukácséik ideálja, ez a mentőhorgony, amibe 
kapaszkod nak. Félhivatalos nyelvezettel ez igy 
hangzik; •

az ellenzéknek abban az irányban 
Is tennie kclleine valamit, hogy az esetleges ve­
szedelem pillanatában a magyarparlament félre­
tegye a pártcsalározásckat s egyértelműen hatá­
rozná el azolcat az intézkedéseket, melyeket a haza 
és dinasztia érdeke megkíván."

Valóban megható ez a hazafias felbuzdu­
lás, csak az a baj, hogy nagyon is kilátszik 
a lóláb. Szinte kiérzi az ember ebből a félhi­
vatalos fohászkodásból, hogy a háborút csak 
azért kívánja, meri ettől reméli a kabinet éle­
tének meghosszabbítását. Az ország és a 
monarchia érdeke kétségtelenül nem hagyja 
hidegen az ellenzőiket, de még albánia függet­
lenségénél is többre becsüli a magyar alkot­
mányosságot, amelynek lerombolnival termt 
össze nem békiilhet, pláne azért, hogy velük 
együtt szavazhassa meg a derék magyar fiuk 
vágóhídra küldését. Igazán nem tudjuk, hogy 
miért lelkesedjünk belügyi szempontból a 
fölött, mert véreinknek immár szabad meg- 
kalniok Albániáért. Tudjuk, hogy a külpoli­
tika, a hatalmi befolyás megtartása néha igen 
nagy és súlyos áldozatokkal jár s ha ezeket

presztízsünk megóvása vagy akaratunk érvé­
nyesítése okából meg is hozzuk, ez még nem 
motiválná, hogy megbocsássunk egyben a tör- 
vénytipróknalc.

*

Mai híreink itt következnek;

A király Budapesten.
Teljesen megbízható forrásból jelentik, 

hogy a király május hó 10-ikén Budapestre 
érkezik. A királyi palotában már nagy a ké­
szülődés, hogy minden rendben várja az ural­
kodót. Május 17-ikéu. a vérmezőn díszszemle 
lesz s erre vonatkozólag a Budapesten levő 
összes katonai parancsnokságok megkapták a 
hivatalos rendeletét. Ugyancsak megkapták 
az ezredparancsnokok a rendeletet arról, hogy 
az egyes napokon melyik ezred szolgáltatja" a 
királyi palota udvarán a diezör séget,

A pártkörökből.
Á Kossnth-pártnak számos tagija érkezett már 

a fővárosba, hogy a küszöbön álló képviselőházi 
ülés alkalmából megbeszélje a párt magatartását. 
A Budapesten időző képviselők ma este teljes 
számban ellátogattak a pártkörbe, ahol a bel- és 
külpolitikai kérdésekről folytattak hosszas eszme­
cserét, A párt vezetőségének tagjai közül jelen 
voltak gróf Apponyi Albert Szenti vány i Árpád 
és Sághy Gyula.

A függetlenségi es J{S-as Justh-párt tagjainak 
nagyréeze fentjárt az este a pártkörben, ahol a 
kültagok is nagy számmal fordultok meg. A belső 
helyzet és az aktuális kérdések megvitatása után 
a külügyi bonyodalmakat tárgyalták meg a kép­
viselők. A pártban egyértolmüleg ólesen elítélték' 
egyes agresszív körök azon oktalan törekvéseit, 
amelyekkel olyan helyzetbe akarják a kettős 
monarchiát sodorni, hogy csak fegyverrel lehessen 
a külpolitikai bonyodalmakat megoldani. Annál 
súlyosabb beszámítás alá esik ez a törekvés, mert 
a helyzetet nem látták olyannak, hogy érdemes 
volna Skutari, vagy más hasonló kérdések miatt 
bárkivel is háborúba keveredni, s esetleg egy euró­
pai konfliktusnak a monarchia népeit kitenni. 
Na"v felháborodással fogadták azon megbízható 
híreket, hogy a határszélen álló katonaságnak 
nyolezvan százaléka magyar. A hadvezetőségi tehát

Szerda, április 30,

gáttá volna. Felsóhajtott és esdekelve né­
zett a katonára.

—- llát mit akar? — A hangja kihívó 
és daczos lett, — Mit akar tőlem?

A főhadnagy mosolygott. Fölényesen rá- 
legyintett Angéla kezére.

— Nicht doch so schroff. Miért harag­
szik? Szeretem magát.

Angéla ellenállhatatlanul feikaczagott.
— Ne nevessen. Korai volna még most 

nev'e’ni!
Valamj vészes és komor fenyegetés volt 

a szavában, az areza elsötétült és gyűlölettel 
nézte abban a pillanatban az asszonyt.

— Ne nevessen, ha azt mondom, hogy 
szeretem, tudom, bogy miért mondoml

-— Az istenért!
— Hagyjon! Jegyezze meg magának, 

hogy olveszett ember vagyok!
— Ernő!
— Igen. De nem teljesen. Van erőm és 

szeretem az életet. Nem akarok meghalni...
•— Ernő, az istenért!
— Hallgasson csak meg. Holnapután én 

megszököm. Ausztráliába megyek, ahol senki 
sem fog keresni.

— De Ernő, miért?
-— Ezért kellett elmondanom, hogy sze­

retem magát! Es ezért. egy követelésein van 
még, ezért akarok még magától valamit. 
Hallgasson ide. En egy becstelen fráter vol­
tain es vagyok ma is. Meg voltam szorulva, 
volt egy szeretőm, aki megőrjített. Költekez­
tem. Elvertem minden pénzt, elvertem má­
sok pénzét is. Nem volt más menekvésem 
már, pénz kellett...

— Nos?
' \ojI egy uzsorásom, az ismerte ma­

gát, különösen pedig aa ura nevét. Jó név, 
nagy név!

— Ernő, csak nem?
— De igen. Elzálogosítottam nála a le­

veleit.
— Az ón leveleimet?

■— Igen. Mind. Amit akkor irt, mikor 
még ... Elég az hozzá ... Azokat, Elzálogo­
sítottam. Csak a búcsúlevelét tartottam meg.

— Vigyázzon — sziszegte az asszony -— 
itt rögtön áitharapom a torkát,

'— Ne még. Nem mondtam, el mindent.
•— Gazember.
— Hallgasson meg!

Mondja meg, mit akar? Pénzt? 
Mennyibe kerülnek a levelek?

A főhadnagy önkéntelenül a kardjá­
hoz kapott, de aztán hirtelen lehiggiadt,

— Hagyjon engem beszélni. Ha csak ezt 
akartaim volna elmondani, nem. jöttem 
volna . . .

— Nem beszélek magával!
■— Itt forr maradni!. .. A leveleit egy 

lezárt kazettában átadtam az uzsorásnak. 
Biztcsitom, hogy nem olvasta őket. Elmond­
tam, hogy a maga levelei Ó3 diszkrét tartal­
munk'. Elhitte nekem. Tudta, hogy gentle­
man vagyok. Erre adott pénzt. Ezreket 
adott. A megállapodás az veit, hogy múlt hét 
szombatjáig lm nem váltom ki őket, az ő 
tulajdonába mennek«,

— Nos? ’És?
A levelek már nálam vannak! Az 

egész lepecsételt kazetta. Kifizettem a zsidót.
Angéla felsóhajtott.

•— Hát mit akar akkor.
A issza akarom őket adni magának.

-— Nekem?

*- Igen.
•— Es mért kell szöknie?
— Húszezer koronát kaptam értük. Múlt 

pénteken kifizettem értük hanminczezret. 
De váltót hamisítottam!

Az asszony összetört. Mikor leültek itt 
egymással szemben, mikor szemben látta 

az egyetlen embert, aki minden volt az éle­
tében, akinek asszonyságát köszönhette, aki 
az imádat, az isten volt számára, az élet., 
minden öröm és egy rettenet, egy örökké 
rezgő fájdalom, úgy érezte, hogy oda kell 
borulni a karjaiba és átölelni gyönyörű fe­
jűt. -Várta, hogy hívja majd, mert tudta, 
hegy elmegy hozzá. Mit. hűség, tisztesség és 
mindez a hazugság, élni akart és követelte 
a jogot hozzá, érezte, hogy szabtad, hogy 
kell!

Most, itt ült vele szemben egy ragyogó 
hazugság, egy sró'hámcs, most itt ült vole 
szemben az élet pörölye, itt ült, aki minden 
szépséget, minden gyönyörűséget lepiáu- 
gorolt.

Mit akar? — kérdezte elfúló lrangon.
— A’is-zn akarom adui a leveleit,
•— Mikor?
‘— Holnap délután.

Kendben van! Azt akarja hát, hogy 
eljöjjek értük?

— Nem ezt akartam, de igy is jó. Igv 
lesz a legjobb.

— No hazudjon. Meg akart zsarolni! 
Feljövök magához, De figyelmeztetem: töl­
tött revolverrel jövök.

Ernő lehajtotta n fejel. Némán, kétség- 
beesetten ült a helyén.

“ ,,ol] ~~ ,non'lfn, — jöjjön töltőit
revolverrel, En várni fogúm.
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lovasság lényeges részét alkotják. A had vezetőség eza tüzvonalha jóformán sziumagyar hadsereget ál­

lít oiy időben, amikor a magyar alkotmány garan­
ciáit, az alkotmányos szabadságot letiporjálc, s 
n nemzetben méltó elkeseredést váltottak ki maguk 
ellen. Hangsúlyozták a képviselők, hogy nem Al­
bánia függetlensége, — amely Albániának nem is 
kell a monarchia jóindulatú támogatása, — hanem 
elsősorban Magyarország alkotmánya az, amely 
Helyreállítandó s amely éppen olyan létérdeke az 
egész monarchiának, mint a magyarságnak.

1,1 unkapárt helyiségei még üresek, mert már 
re' elhatároztatott, hogy a párt tagjai május 
ötödikére teljes számban fölgyülckszenek Buda­
pestre. Lukács miniszterelnök tudvalevőleg hamar 
végzett szemmeringi üdülésével. Gróf Tisza István 
is visszajött már rövid külföldi útjáról. A pórtel­
keik, gróf Khuen-Hérlervány Károly szombaton ér­
kezik Budapestre Szlavóniából, ahol fivérét láto­
gatta meg. A munkapárti klub tehát szombaton 
/s vasárnapon meg fog élénkülni. Mar a hétfői 
Ti sza-1 altom ára is erősen készülnék a part tagjai. 
Nemcsak a képviselők fognak ezen a banketten 
teljes számban megjelenni, hanem ott lesznek az 
összes főispánok, a munkapárti főrendek, a nagy­
számú kültagok és számos vidéki pártszervezet 
küldöttségei is. Ennek a berendelt társaságnak kell 
majd azután bizonyítani, hogy a nemzet —• a 
munkapárttal van. Szó volt róla, hogy hétfőn1 a 
párt részéről a külügyi helyzetről intorpelláczió 
ífog elhangzani. Az erre vonatkozó hírek azonban 
ma még tárgytalanok. A beavatott, körök ugyanis 
tisztában vannak azzal, hogy a külpolitika most 
■•várható esexnényei ezúttal olyan gyorsan fognak 
érni és fejlődni, hogy hétfőn valószínűleg már be- 
.fejeeztt tények fogják a helyzetet ismertetni s nem 
■a választ adó miniszterelnök.

Újabb katonai milliók.
A" Hadügyminisztérium most tette hivatalosan 

közzé azokat az újításokat, amelyek a lovassági 
gépfegyverosztagok uj beosztására és szaporítására 
vonatkoznak. Eszerint a gépfegyverosztaghoz béke 
idején hatvan, háború estén pedig száz ló tartozik. 
(Minden lóra ho&závetőlegesen száz kilogramm súlyt 
számi tanaik. Egy lovassági gépfegyverosztag a had- 
vezetőségnek 75.000 koronájába kerül. A lovasság­
nál a gépfegyverosztagokat most már minden lo­
vasezrednél rendszeresitettók és igy ezek a modern

— Hol lakik! _ kérdezte még az asz- 
szony.

— A Romiban, Felsurranihat a kávé- 
házon át.

— Felesleges. A főkapun, fogok be­
men ni. Ez már az, én dolgom.

—- Első emelet, harminczkáirom.
— Rendiben van, — mondta és kegyet­

lenül rája nézett, — szerzek majd egy ked- 
yes meglepetést is. Örüljön neki előre.

-— Mire gondol, Angéla!
_ Ne legyen gondja rá. Semmi vesze­

delem. Nyugodt lehet. Most pedig fizessen. 
Együtt fogunk elmenni innen, feltűnés 
nélkül.

Az utazóra értele. A tavasz áradd, nehéz 
illata belecsapott az arezukba. Angéla kissé 
megszédült. A szeme kőnyes lett, nem tudta 
tartani magát, A harag és gyűlölet elröp­
pent a szivéből, ránézett az emberre cs felzo- 
kogott. De hideg tudott, maradni. A főhad- j 
nagy tehetetlenül állt mellette és várt. Az- 
tán mint egy vezényszó hangzót fel; I

— Most mehet, holnap ott leszek, •— J 
és a főhadnagy katonás merevséggel tisztel- ■ 
gett, sarkon fordult és elsietett, Angéla asz- 
szonv álit még a helyűn, körülötte zajlott 
a pompás város, knczngtak az emberek és 
zengett a tavasz ós Angéla asszony bámult 
a katona után. Alit- a kényéi peregje,c, inig 
az uniformis elveszett a színek közölt. Alit, 
a kényei peregtek <-• a sznobén, mait egy 
komor gyászdal. folbiigott a fajdalmai, 
megcsalatott múltja Árván, kifoszd ottan es 
meg rabol tan, összetörtén indult el ő is; egy 
élet emléke és minden szépség halotti dala 
siköltött fel egyetlen óhajában

év folyamán a lovasság szaporításával karöltve 
1öbb uj gvpfegyverosz.tagot szándékozik felállítani. 
Még harmincz uj osztagot tart szükségesnek, ami 
2,250.000 'korona külön hadügyi többletet tesz ki.

A Désy—Lukács-pör.
Dr. Vázsonyi Vilmos, Désy Zoltán védője — 

mint megírtuk — már benyújtotta bizonyítási in­
dítványát a Désy—Lukács-pőrben a büntető tör­
vényszék elnökéhez. Mos* a közvádon, a budapesti 
királyi ügyészségen van a sor, hogy reflektáljon 
a védelem indítványára. Ma kérdést intéztek Sél- 
ley Barnabás fcáigyészholyetteshez, a budapesti ki­
rályi ügyészség vezetőjéhez, aki a következő kije- | 
len test tette: f

— Hivatalosan még nem jutott el hozzám a ! 
védelem indítvány és igy természetes, hogy azt 
nekem tie kell várnom. Ámbár nekünk nem ezé- 
lunlc az, hogy a magunk becsületességét bizonyít­
suk, a védelem indítványának közlése után dön­
tök csak a felett, hogy hasonló indítványt terjesz- 
tok-e be a törvényszékhez. Ez mindenesetre. még 
néhány napot vesz igénybe.

Fejérmegye tiltakozása.
A fejérmegyei szövetkezett ellenzéki’ pár­

tok vezető emberei, köztük gróf Batthyány 
Lajos, gróf Zichy Aladár, gróf Károlyi Jó­
zsef, gróf Zichy Rafael értekezletre gyűltek 
össze, amelyen megállapították a kormány el­
leni bizalmatlansági indítvány szövegét, ame­
lyet a május 5-én tartandó vármegyei közgyű­
lésen fognak előterjeszteni. Az indítványt dr. 
Prohászka Ottokár megyéspüspök is aláírta.

Nem kell az államosítás.
A Vármegyei Tisztviselők Országos Egyesü­

lete ma délelőtt emlékiratot terjesztett fel a bel- 
ügymmisztériumhoz a községi és körjegyzői kar 
tervbe vett államosítása ellen. A feliratot, mely 
nem kevesebb, mint negyven nyomatott oldalra ter­
jed, az igazgató-tanácsnak megbízásából az egyesü­
let igazgatója, dr. Horváth József szerkesztette. A 
felirat három fejezetből áll. Az első fejezet a tudo­
mányos és a történelmi igazság általános tételeivel 
igazolja az egyesület igazgató-tanácsának aljegyzői 
kar államosításával szemben támasztott aggodal­
mainak alaposságát. A második fejezet kivétel 
nélkül sorra ismerteti a nyugat- és közor. európai 
államok mindegyikének jelenlegi közigazgatási 
rendszerét és szervezetét. És végül a harmadik 
rósz a felhozott bizonyítékok alapján kétségbevon- 
hatatlanul megállapítja, hogy Magyarország, ha a 

I jelenlegi kormány által tervbe vett reform tényleg 
megvalósulna, szembehelyezkedik a ma már csak­
nem az egész világon elfogadott modern közigaz­
gatási irányzattal ós Európának, még a balkáni 
félszigetet is beleértve, úgyszólván egyedüli állama 
lesz, amely fokozatosan kiszorítja az. állam polgá­
rait a végrehajtó hatalomban való részesedésből.

Ügyvédek a parlament ellen.
Székei fehérvárról jelentik: A székesfehérvári 

ügyvédi kamarához busz ügyvéd rendkívüli köz­
gyűlés összehívását kérte, amelyben tiltakozni akar­
tak a legutóbbi képviselőházi események ellen. Az 
ügyvédi kamara elnöke, dr. Dietriech, a kóróst 
megtagadta azzal, hogy a kamara politikai kérdé­
sekkel nem foglalkozhat ik. Egyúttal bejelentette 
lemondását is a kamarai elnöki tisztségről.

Budapest, április 29.
Ügyvédek a diplomácziai karban. A külügyi 

bonyodalmakkal kapcsolatban dr. S~egheö Gábor 
budapesti ügyvéd javaslatot nyújtott be ma a bu­
dapesti ügyvédi kamara választmányának, amely­
ben azt az. eszmét veti fel, hogy a diplomácziai 
,és külkereskedelmi képviseletbe az ügyvédek be­
vonassanak. E czélból javasolja, hogy mondja ki 
a választmány, hogy: 1. Sem a jogegyenlőség, sem 
a dcir.okrácz.ia követelményeivel nem egyeztethető 
össze, hogy a külügyi szolgálat egyetlen társadalmi 
osztály kivé Óságaként ""kezeltessék. 2. Úgy a kül­
ügyi szolgálat, mint az ügyvédség társadalmi és 

1 állami érvényesülése érdekében kívánatos, hogy 
I a diplomácziai és külkereskedelmi képviseletbe az. 

ügyvédek bevonassanak. 3. A kamara felterjesztést

3

intéz az igazságügyminiszterhez, melyben arra 
kéri, Írasson' oda, hogy a küliiigyi szolgálatot 
érintő kinevezéseköél és megbízásoknál az. ügyvéd­
ség jogos kívánalmai figyelembe vétessenek. Az 
indokolásában kifejti Szegheti, hogy diplomácziánk 
nem állott a1 legutóbbi válságos időben sem a 
helyzet magaslatán. Ennek főolcát abban látja, hogy 
a hivatott elemek a külügyi szolgálatból teljesen 
kizáratnak. Az orvoslás szerinte abban rejlik, 
hogy a diplomácziai pályát megnyitják a hivatott 
elemek számára.

-------

Készül a választójogi blokk.
— Gróf Károlyi Mihály akcziójának sikere. —<■

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, április 29.

/Az az alakulás, melynek élén gróf Ká­
rolyi Mihály egy pártba, vagy egy ,,blokik“-ba 
akarja tömöríteni az ellenzéket a választójog 
alapján, hovatovább a megvalósulás stádiumá­
ba jutott és csak napok kérdése, hogy hiva­
talosan is publiikáltassók.

Az egész politikai világot örömmel tölti ot 
ez a fordulat és nekünk annál szimpatikusaid),

> mert tudvalevőleg a-z „Egyetértés“ volt a leg­
első, mely épp guvememenlális szempontból 
hangsúlyozta ennek az alakulásnak a szüksé­
gességét ós adott lendületet a mozgalomnak.

Am annál nagyobb a megrökönyödés a 
munkapártban, azaz jobban mondva a kor­
mány köreiben. A félhivatalos kormánylapok' 
nyilván ,,ilet6kes helyről“ kapott int’o.rmá- 
cziók alapjában egyre arról beszélnek, hogy a 
választójogi egyesülés nem sikerült. Különös 
sen a 67-esek és a 48-asok programmjában 
rejlő ellentéteket feszegük, regélnek arról, 
hogy gróf Andrássy Gyulával nem sikerült a 
megegyezés és magúik a függetlenségiek közt 
is súrlódások varrnak.

Ezzel szemben bizonyos az, hogy gróf 
'Andrássy ugyan még nem felelt határozottan 
gróf Károlyinak az egyesülés tervéire nézve, 
de valószínű, hogy sikerül vele is ós a disszi- 
(lentiekkel is megtalálni az egyesülés alapját. 

Arra azonban nem .hivatkoznak a félhiva- 
balosak, hogy a munkapárt maga bomlik. Meg­
írtuk már, hogy egy volt miniszter szervezi az 
elégedetleneket, egy volt miniszter, aki tagja 
a munkapártnak és jellemző a párt hangula­
tára, hogy míg Lukács erről mit sem tud, 
magánlakásokon folytatott tanácskozásokon 
már azt is tudják, hogy .— ha nem is az el­
lenzékkel, — de hozzájuk közelálló politiku­
sokkal ki fogja a közeledést közvetíteni.

Különösen fáj a munkapártnak, illetőleg 
azoknak, akik még remélik, hogy kimenekül­
nek a válságból élükön Tiszával, hogy a vá­
lasztójogi javaslat nincs szentesítve.

Ebben a kérdésben ma egy újságíró elüti 
érdekes nyilatkozatot tett Kossuth Eereucz. 
Ebl>en elmondta, hogy, az ellenzék választójogi 
programmjával már elkészült. Feltűnőnek 
tartja Kossuth Ferencz is, a választtójogi tör­
vények szentesítésének a késedelmét és az 
„Egyetértés“ mina-pi híradása nyomán kife­
jezte abbeli véleményét, hogy a király és Lu­
kács László ebben a kérdésben nem értenek 
egyet.

Ez az értesülésünk egyébbiránt nagy 
feltűnést keltett, annál is inkább, mert ő fel­
ségének egy nevezetes kijelentését regisztrál­
tuk, de még sokkal feltűnőbb volt, hogy a kor­
mány, daczára, hogy más lapok is átvették 
közleményünket, még csak meg se merte kisé- 
relni a czáfolatot.

Kossuth Ferencz nyilatkozata a követ­
kező:

— A választójogi szövetség kérdésével, 
ami most napirenden van, állandóan foglal­
kozunk. A közös választójogi programmra 
vonatkozó dolgozatok már régen elkészül­
tek, de ezek csak a további ag'itáczió czcl- 
jaira szolgálnak. Alkalmas pillanatban ki 
fog velük lépni nz ellenzék. A kormány hi­
hetetlen gyorsasággal tárgyalta le ezt az 
óriási fontosságú reformot, de a látszat sze­
rint az uralkodó nem osztozik a kormány­
nak a sietségről való felfogásában. Ez min-
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denesot.ro érdekes látvány, Mig a kormány 
valósággal keresztiilguritotta a választójogi 
javaslatát a parlamenten, a király minded­
dig nem szentesitette a törvényt és ezt való­
ban nagyon jól tette. Ami az ellenzék május 
ötödiki taktikáját illeti, ezt még magara 
sem tudom, de Ina tudnám, som nyilatkoz­
nék róla. Az ellenzék intéző-bizottsága má­
jus harmadikán délelőtt ülést tart, amelyen 
megállapodások jönnek létre.

Áfájúé 3-ikán hivatalosan is tisztázódni 
íog a helyzet.. Gróf Károlyi Mihály nemcsak 
Ándrássyval, hanoin Vázsonyi Vilmossal és 
Náiay Lajossal is éritkezés'oe lépett, nemkü­
lönben az egyesült ellenzék extraparlamentáris 
csoportjával is tárgyalt, sőt tegnap fellátoga- 
tott az Országos Reform-Klubba is.

A helyzet kedvező alakulására igen jel 
lemzö az a nyilalo zat, melyet Földes Béla, a 
Jusih-párt tudós elnöke tett. Tudvalevőleg két 
iicttel vzelőtt még meglehetősen tartózk xl5 áh 
laspontot foglalt el Földes épp az „Egyetér- 
íésír-nek adott nyilakozatában. ma azonban 
már határozottabb a véleménye:

►- „A tervezett választójogi blokk — 
úgymond — oly kis mértékben változtatja 
meg az ellenzéki pártok jelenlegi szerveze­
tét, hogy megvalósulását abban a reményben 
tartom lehetik ek, hogy az összes kormány­
ellenes pártok egy kormányképes ellenzőkké 
fognak alJmü.i!

Annál meglepőbb az a támadás, melvet 
Polónyi Géza intézett a dr. Halmait Elemér
szerkesztésében megjelenő „Kelet Képe“ o'zimii 
folyóiratban közzétett ezikkóben az egyesülés 
ellen.

Polónvi tudvalevőleg még gróf Zichy Já­
nos lemondása ideién báró Barlcóczy Sándor­
ral egy konzervatív blokk szervezését vette 
tervbe, mely titkon klerikális ambicziókat táp­
lált volna., de amelyhez ennek ellenére gróf 
Andrássy Gyula támogatását is szerette volna 
megnyerni. A terv azonban, nem sikerült és 
Polcnyi nem tudott maga számára pártot szer­
vezni. Andrássy minden közeledést mereven 
•viszautasitott és még Gsernoch János lierczeg- 
pr,más támogatása sem volt eredményes. Meg 
kellett győződnünk arról, hogy itt. lenn nin­
csen talajuk, élűiről pedig, erről Ceernooh és 
Zichy sokat mondhatnának. — szintén nines 
mit remélni. Polonyi továbbra is ,,pártonlci■ 
vilii" maradt.

Ezek clórebocsajtasaval kellő értékeléssel 
fogadhatjuk Polonyi tamadasat, mely nem egy 
kérdésben a films ante patron elve §zer,'na ké­
szült.

„A nemzetet és királyát fenyegető egész bo­
nyodalomnak gyökérszálát — Írja — kizárólag a , 
koaliczió kormányának az a hibája szülte, hogy a I 
mralylyal megkötött megállapodástól eltért. Már a 
koaliczió kormányzatának első évében meg volt a 
politikai helyzetnek természetéből fakadt an a tö- 
rekves, hogy a koaliczió helyett egy uj guvernemen- 
talis pártot kell alakítania. Megvolt a programmja 
is. -Most ismét szinte kivétel nélkül elevenné válik 
az egyesülésnek követelése, mindek! helyesnek 
tartja, mindenki akarja, még se, vagy talán éppen 
azért nem sikerül. Ma már azonban ncim is errő1, 
hanem ennek kereteit meghaladó uj pártnak alakí­
tásáról van szó. Az egyik irányzat bécsi bélyegzővel 
a neojozefinismusnalc, ,a felvilágosodott" jozefinis- 
innsnajc zászlaját bontogatja. A feltétlenül hiteles 
bocsi gyártmány azonközben hogy a jozefinismuet 
„felyilágos adottnak“ akarja keresztelni, észre nem 
veszi, hogy ha a jozefinismus még felvilágos ötlött 
sem volt, hát akkor mi marad, amit lie 1 öle értékosi- 
toni vagy^ újra éleszteni érdemes lenne. — 
Őre),. Andrássy Gyulának a perszonál-unióról való 
lemondás feltételével nem szerencsésen kezdemé­
nyezett, de ennek a feltételnek elejtésével nyoma­
tékos érvekkel szerencsésebben folytatott akcziőja 
immár kotclességszerüvé tette a velő való foglalko­
zást. Andrássy formulája az, hogy az ellenzék zöme 
egy pulttá alakuljon és az elvek megtagadása nél­
kül, csak a közeljövőben megoldandó kérdésekre 
adun p'ogrnmmot. Appunyi, Désy és Lovászy Ma­
rosvásárhelyen hozzájárultak ehhez a formulához. 
Kizártnak tartom ezt. a gondolatot, hogy elveink 
feláldozásával hajlandók lennénk alkuba bocsat-

, u .ta 0r.,ül 6okan- e7-ek között a most
mar jobb belátásra jutott Andrássy is azon felte­

vésből indultak ki, mintha az úgynevezett „kor­
mányképességnek“, vagy amint azt az uj formulá­
ban olvashatjuk, n konfliktusok nélkül megvalósít­
ható programúinak az lenne az arkánuma, hogy a 
függetlenségi párt mondjon lo a personal-unióról. 
A kormányképességet azonban nem szabad csak 
egy tényezőre, a királyra való tekintettel mérle­
gelni. Ahhoz a nemzet az általa adandó többségben 
nemcsak egyenrangú tényező, hanem egyenes a 
prius. Pedig ez a lemondás se jelentené a király 
szempontjából való kormúnyképességet. Ami gróf 
Károlyi^ Mihály tervét illeti, a kibontakozásnak az 
az alapja, hogy létesittessék egy párt, amely kizá­
rólag a választójog demokratikus megalkotásának 
programújával követelje az országgyűlésnek fel­
oszlatását és az uj választásoknak foganatosítása 
után, ha többséget nyert, alkossa meg a reformot, 
azután pedig bomoljon elemeire, gyakorlatilag 
ilyen nyers alakjában merőben kivihetetlen. Azt 
hiszem, Károlyi egy újonnan kinevezendő ős tisz­
tán a választási reformmal meghízott átmeneti 
koimányra gondol, amely az 1874-iki régi törvény 
alapján foganatosítaná a választásokat. A mostani 
nemzetközi és belügyi helyzet ben merőben 1 eh etet,- 
len egy olyan kormány és törvényhozás, amely kizá- 
rólag egyetlen egy kérdésnek, a választójognak át­
meneti megoldásával foglalkozzék.Ehhez legalább 
másfél évre lenne szükség. Ez idő alatt két költség- 
vetést és két ujonczjavaslatot kellene elintézni, 
amihez már sok elvi kérdés is fűződik. Ott, van 
p- Idán1 ez 3915-ik évié aktuális vámszerzödés. 
AB lenne ebben az uj kormány álláspontja? 
Meg inkább lehetetlen nyílt kérdésnek hagyni, mi 
történjek a június 4-ike óta még-alkotott törvények 
kel és a bázszabályrevizióval és milyen legyen az 
uj pártnak külügyi politikája? Az uj pártnak tehát 
legalább a másfél évre terjedő időszakra és világos 
kormányzati programmal kellene bírnia. A kibonta­
kozásnak alapjául szerintem is helyesen van megje­
lölje az általános, egyenlő cs titkos választójog el- 
vpiin felépült reform és a választások tisztaságának 
telhető biztosítása. Én azonban eddig is követeltem, 
ezentúl is követelem annak a kiemeléseit, hogy a 
reform a nemzeti nllameszméndr és a magyar faj 
történelmileg igazolt uralmának szolgálatában alko­
tandó meg ós azt nem veszélyeztetheti.“

Pblonifi tamadasa különben egét-zen j ölen - 
telet len. v olna, eís ierv sem sulvos. a helyzetre 
iíjv is oefolyas nélkül való — de sejteti, hogy a 
háttcGon micsoda erők működnek, hogy a de 
mokratikus irányzat diadalát megakadályoz
2 Ilii.

kim minden igyekezet itt hiábavalá A ki­
be nta:rezá.< na k ezen az alapon sikerülni kell éa 
erre az^eshetösepfre számítva gróf Károh/i Mi- 
hálv már azt a tervet is felvetette, hogy Sziin- 
te&sék meg a pártok külön klubjaikat és te­
remtsenek egy nagy közös otthoni minden el- 
lenze ki politikus, a választójogi szövetség? min- 
den tagja részére.

Ez ma az ellenzék helyzete, a jobb belátás 
és a helyes politikai érzék feltétlenül diadal­
maskodni foff.

EGYHAZAK.
— (Jubiláló főespcrcs.) Nagyecscd szatmár- 

megyei község evang. református hívei lélekemelő 
ünnepség keretében jubilálták mog Bcreg János 
föcsperesüknek huszonötéves működését. E hó 24-én 
volt huszonöt éve, hogy az általános tiszteletnek 
ós szeretetnek örvendő főesperes elfoglalta Nngy- 
ecsed községében a lelkószi hivatalt. Földhöz ra­
gadt. szegény földmüvesnép között áldásd'us műkö­
dése egyetértést, szeretetet teremtett a hívok kö­
zött, ahova csakhamar a megelégedés és jólét köl­
tözött. Amikor Bcreg elfoglalta sivatalát, az is­
tentiszteleteket egy kunyhóban tartották, maga a 
pap csak odúnak nevezhető viskóban lakott, — 
ma már nagy, díszes templom és papiak hirdeti 
a jubiláló főcspercs népszerűségét. Az állami is­
kola tantestülete gyűjtést rendezett, a gyűjtött 
pénzen szép emléktárgyat vettek, amelyet e hó 
27-011 sa°P ünnepség keretéiben nyújtottak át az 
ünnepeltnek. Téglás Lajos állami iskolai igazgató 
intézett a jubilánshoz üdvözlő beszédet, majd a 
presbiterek nevében Fehér István köszöntötte fel, 
végül Szondy Lajos sznmoekéri ev. rof. lelkész 
énekek, el egy egyházi éneket, amelylyel az ünne­
pély véget őrt,

A tartalékosok ügye.
— Karácsony válaszol Mczőssynek. —
,A pénzkiutalás csak órák kérdése.“

I— Saját tud ősit ónktól. _
Budapest, április 29.

iMezőssy Bela, a Kossutli-párt alcluöke, 
az „Egyetértés“ vezető helyén ismételten szóvá 
tette a hónapok óta fegyverben álló tartaléko­
sok dolgát, illetve azt a hihetetlen anomáliát, 
hogy a visszamaradt kenyérfélén családok se­
gítsége még mindig késik, mert íme, hét hó­
napi piszmogna után is pénz helyett köriratot 
küld szét a kormány. Erre a jogos szemrehá­
nyásra ma Karátsony Lajos honvédelem ügyi 
államtitkár válaszol s hosszabb kertelés után 
végje odaiut, hogy a, tényleges kiutalás leg- 
följebb már csak órák kérdése. Szeretnek hin- 
ni, hogy ezúttal a tények is fedjék az államtit­
kár jóakaratai nyilakozatát, nem úgy, mint hó­
napokkal ezelőtt, mikor szinte küszöbön álló­
nak jelezte már a segítség kiosztását Ka- 
látsony mai válasza különben igy hangzik:

" Ausztriában a tartalékosok családtagjai­
nak a segélyezése törvényileg van szabályozva, 
s így ott a törvény végrehajtása temiészetezeru- 
og kevesebb időt vesz igénybe, minit nálunk, a 

föl,ozt a SOffitö »kedőt sokkal körülményesebb' 
intézkedések előzik meg. Nálunk elsősorban mi­
nisztertanácsi határozatra volt szükség, hogy a 
pénzügyminisztériummal az előkészítő tárgya­
lásokat megkezdhessük. Azutáni foghatunk csak 
hazz-á az adatok beszerzéséhez és a szükséges se­
gélyösszeg pontos megállapításához. Elismerem, 
hogy ezzel elhúzódott egy kicsit az idő, de a 
tartalékosok családtagjai most, a nehezebb körül- 
mmjiek daczára is gyorsabban, vagy legalább 
is ugya-nolynn gyorsan jutnak a pénzükhöz, mint 
^1Í°t^a'k 1909-bcn- a koalicziós kormány idő jóban.. 
Előszőr is a honvédelmi minisztérium kebelében, 
ugyanarra a tisztviselő, illetve osztályvezetőre 
bíztuk mos ,s ezeket az ügyeket, aki négy évvel 
eze.ott intézte, aki tehát már teljesen járatos 
ezekben az ügyekben. Másodszor a koaliczió ide­
jében mindenkinek egyenklnt, külön kérvényt 
kellett boáin,ia, mig mi rovatos kimutatást kér, 
tunk lie an igényjogosultakról. Azt hiszem, nem 
zell bővebben fejtegetnem, hogy a sok ezer kér­
vénynek a feldolgozása és elintézése sokkal több' 
Klolx? kerül, mint az egyes járásokat összefoglaló 
sorozatok elintézése. Harmadszor, — s ez a leg­
fontosabb, — a feldolgozott anyagot négy évvel 
ezelőtt újabb' tárgyalás ezéljából átküldték a pónz- 
ngymini'sateriumhez s onnét ismét visszautalták a 
honvédelmi minisztériumba, amely akkoriban a 
eajat hatáskörében intézte el a pénz kiutalását. 
Ezzel szemben ma a feldolgozott rovatos kimu­
tatások alapján a kiutalást mindjárt maga a 
pénzügyminisztérium végzi, ami tehát ismét egy 
pár hét időmegtakarítást jelent. Mindehhez még 
csak azt akarom hozzátenni, hogy a honvédelmi 
minisztériumban húsz hivatalnok reggeltől késő 
estik (Dolgozik lakadat lan szorgalommal az igény- 
jogosultak csoportos kérelmének n feldolgozásán,

- s ennek köszönhető, hogy egyes ilyen csoportok 
már at küldet tek a pénzügyminisztériumba, ahol
° T7; ,tfn;Vlege6 ^utalásának a megkezdése már 
csak orak kérdése .

Mint jelentik gróf Serényi Béla földmi vei éo 
ue.yirenniszter ma körendelet bocsátott ki aláren­
delt hivatalaihoz, amelyben értesíti őket, hogy azok 
a tisztviselők altisztek és szolgák, akik rondos had- 
kötelezet següknek teljes lerovása után hivattak be 
a lotszamkiegeszucs czé-Ijából tényleges katonai szol- 

1,lc|lri(,n.vcik szempontjából a tényleges ka- 
Unal szo]b'rintnnk még egy további, nimz ötödik hó- 

napju-n at is időszakos fegyvcrgyakorlatra behívott 
taknak tekintendők. így tel<it a már öt hónap óta 
szolgáló tartalékosok május hóra is mrcLmják tel- 
JCS fizoléniiiot és lakbérüket
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Szerda, április 30, EGYETÉRTÉS

Fegyverrel Nikita ellen.
Becsben a fegyveres beavatkozásról tárgyalnak, — Kész 
tények elé állítják a londoni reuniót. — Oroszország ellen­
állásra biztatja Montenegrót. — Éles ellentétek a nagy­
hatalmak felfogásában. — Nikita harczra készül. —- Péntek

lesz a kritikus nap.

Saját tudósítónktól.

Budapest, április 29,

A londoni nagyköveisőgi revmiÓ tegnapi 
eredménytelen ülése után a monarchia diplo­
máé mája igazán komoly elhatározások elé 
érkezett.

Ausztria-Magyarország annak a határo­
zatnak alapján, amelyet a londoni nagykö­
vetségi konferenczia a múlt pénteken ho­
zott, a tegnapi reunion in hitványt terjesztett 
elő arra nézve, hogy mi történjék, ha Mon­
tenegró nem teljesíti a nagyhatalmiak köve­
telését, nem üríti ki Skutarit és Európa kö­
zös jegyzékére kitérő vagy ki nem elégítő 
választ ad. Erről az indítványról tegnap a 
londoni kon ferenczia nem döntött, mert nem 
tudott egységes álláspontra jutni. Ámde az 
osztrák-magyar monarchia erre az eshető­
ségre is gondolt és eleve kijelentette, hogy 
ebben az esetben önállóan fog eljárni és 
most bekövetkezett -az az idő, amikor, szavá­
nak kell állania.

Két dolog következik ebből: először az, 
hogy Montenegró még az utolsó pillanatban 
is meggondolhatja magát és teljesítheti a 
nagyhatalmak követelését, amely esetben a 
kóuyszeritő intézkedések fölöslegesekké vál­
nak és másodszor: ha Montenegró nem veti 
magát alá a hatalmiak követeléseinek és a 
kényszerítő rendszabályok alkalmazására ke­
rül a sor, akkor minden hatalomnak szabad­
ságában áll ehhez az akczióhoz csatlakozni.

Bécsi körökben befejezett ténynek tekin­
tik, hogy Montenegró nem fogja magát alá­
vetni a nagyhatalmak követeléseinek és épp 
azért a másik eshetőségre készülnek el. Erre 
vallanak azok a fontos tanácskozások, ame­
lyeket ma a király és trónörökös folytatott 
a közös kiil ügy miniszterrel, hadügyminisz­
terrel és a vezérkari főnökkel, amely tanács­
kozások nyomán kiszivárgott az a hír, hogy 
a monarchia pénteken fogja megkezdeni 
megtorló akczióját.

Egyelőre nem számítanak arra, hogy 
Olaszországon kívül más nagyhatalom is 
csatlakozzék ehhez az expediczióhoz. Olasz­
országgal a monarchia teljesen tisztába jött 
arra nézve, hogy egyértelműen ragaszkod­
nak az albániai Programm keresztülvitelé­
hez. Azért volt szükség ennek tisztázására, 
mert ily módon már most véget lehet vetni 
azoknak a törekvéseknek és mesterkedések­
nek, amelyekkel az osztrák-magyar monar­
chia terveit hamis sziliben tüntetik fel és 
háté gondolatokat, titkos czelokat tulajdo­
nítanak Aüjsztria-Magyarországnak. Már 
esők azért is ragaszkodik az osztrák-magyar 

in arch ia ahhoz az eltökélt szándékához, 
liogy végrehajtja Skutarit illetőleg a nagy- 
hatalmak határozatát, mert különben mind­
azok a határozatok önként, megdőlnének, 
amelyeket Albánia határainak megjelölé­
séire nézve a nagyhatalmak hoztak. Orosz­
ország kezét látja hasonlóképpen abban is, 
hogy a londoni remiié még most is id egon-

kedik az erősebb rendszabályok igénybevéte­
létől. Ez különben a re unió tegnapi ülésén 
kifejezésre is jutott, amikor épp az orosz 
nagykövet volt az, aki a legmerevébben el­
lenszegült a monarchia gyors intézkedést 
provokáló határozatainak.

Mindezeket a jelenségeket figyelembe 
véve, az európai diplomáczia igen komoly­
nak látja a helyzetet és ha azt egyelőre nem 
is hiszi, hogy Oroszország Montenegró ja­
vára fegyveresen is szembehelyezkedjék a- 
monarchiával, azért mégis tisztában van azr- 
zal, hogy a monarchia és Montenegró közt 
kiélésedéit helyzetet Oroszország kétszínű­
sége teremtette meg. A felelősség tehát az 
orosz diplomácziát fogja terhelni, ha pénte­
ken a monarchia fegyverrel támad majd 
Montenegróra, hogy megfenyítse perfid és 
sokszorosan provokativ viselkedéséért.

A kiélesedett helyzetről szóló mai táv­
irati jelentéseink itt következnek:

A monarchia lépései.
Döntő tanácskozások Becsben.

Becs, április 29. Ma reggel megérkezett 
a külügyminisztériumba M cnsdorff-PouUly 
osztrák-magyar nagykövet siffrirozott londoni 
távirata. Azonnal átírták és gróf Berciit old 
külügyminiszter elé terjesztették. Berchtold a 
jelentés áttanulmányozása után azonnal ki­
hallgatáson jelentkezett a királynál. A felség 
még 11 óra előtt külön audienczirjn fogadta a 
külügyminisztert. Fél tizenkettőkor Berchtold 
már Fercncz Feredinánd trónörökösnél volt. 
Félóráig tartott oz az audienczin, amely után 
a külügyminiszter Krobalin hadügyminisztert 
kereste föl. A hadügyminiszter és Conrá'd ve­
zérkari főnök deli 12 órakor kihallgatáson je­
lent meg a királynál.

Ezek a kihallgatások óriási feltűnést kel­
tenek az itteni dipkxmácziai körökben és álta­
lános az a vélemény, hogy

a döntés ideje elérkezett és a hely­
zet az egész külpolitikai válság ideje 
alatt nem volt olyan kritikus, mint 
most,

Bécs, április 29. Gróf Berchtold külügy­
miniszter a vezérkari főnökkel és a hadügy­
miniszterrel folytatott tanácskozások után is­
mét kihallgatásra jelentkezett. Délután fél 3 
órakor már Schünbrunnban volt és a király 
nyomban fogadta. Több mint két óra hosszat 
maradt a külügyminiszter a király dolgozó- 
szobájában. Schönbrunnból vissza jövet egyene­
sen a külügyminisztériumba ment. ahol már 
várta Krobalin hladiigyministzer, akivel gróf 
Berchtold estig együtt, maradt. Estefelé, meg­
jelent a kü lügi/minisztcriumban Fercncz Fer­
dinand trónörökös és tanácskozásra ült össze a 
külügyminiszterrel és hadügyminiszterrel,

A végső határidői.
Bécs, április 29. A külügynrinlisz,tcr, mi­

ntán előbb kihallgatáson volt a királynál éti 
a trónörökösnél, körtáivíPatot küldött nagy;

mammmammmaamsm

lröveteinknek, amely távirat lényegében -. 
következő:

Ausztria-Magytarország formájÜSBaii 
bevárja ugyan a reunió csütörtöki ülé- 1, 
sét, de nem mintha ennek határozatától 
tenné függővé eljárását, hanem csak időt 
akar adni Montenegrónak a megfonto­
lásra. Ám ha Montenegró csütörtökig 
nem vonul ki Skntariból, akkor a mon­
archia önállóan és haladéktalanul eljár 
Montenegróval szemben és a csütörtöki 
reumának csupán formális jelentést tesa 
eljárásáróL

Berlin, április 29. Bécsi" távirat ezexinií 
csütörtök aa utolsó határidő, ameddig a czck 
trajei kormánynak válaszolnia' kell. vogjoti 
teljesiti-e a hia talárnak követelését. Ha addig 
kielégítő 'válasz nem jötn, vagy McmtenegúS 
Irirálya elutasítja az ultimátumszerű felszói 
lilt ást Skutari ki ürítésére,

akkor a monarchia Londoni nagykövete 
a csütörtök délután tartandó reumán he 
fogja jelenteni, hogy Ausztria-Magyar- 
ország fegyveres erővel fog érvényt sze­
rezni érdekeinek Montenegróval szem- 
ben.

Pénteken lesz a fordulat.
Bécs, április 29. Ausztria-Magyaror- 

szág azon az állásponton van, hogy mivel 
a londoni konferenczia nem döntött ja­
vaslatai fölött, tehát visszanyerte a sza­
badkezet és ezentúl önállóan fog eljárni. 
Ami az uralkodót illeti, beavatott körök­
ben a leghatározottabban állítják, hogy 
ő felsége el van tökéivé Európa akaratát 
fegyveres erővel érvényre juttatni, de aii 
monarchia katonai ákeziója egy nagyha­
talom ellen sem irányuk A bécsi külügy­
minisztérium bízik benne, hogy más 
nagyhatalmak is vállalkoznak a londoni 
rennio első határozatának keresztülvite­
lére. A monarchia akcziója pénteken reg«* 
gél kezdődik. Olaszország és Ausztria« 
Magyarország között a ma folytatott táv- 
iratváltások megállapították az érdekek 
azonosságát és az osztrák-magyar mon­
archia meggyőződést szerzett afelől, hogy" 
Olaszország nem adja fel,albániai pro- 
grammját.

- Katonai interveneziő.
Bécs, április 29. Hivatalos h'cäynöl man 

a kövekezöket jelentik:
Auszitria-Magyararszá®: nem nézheti to-' 

vábh a dolgoknak abb'an az irányban valói 
fejlődését, amint az a monarchia déli hatá­
rainál most történik. A monarchia egyéb­
ként is már erősen érzi az. ébredő pánszlá­
vizmust. éppen ezért, ha a hatalmak nemi 
fognak azonnal pozitív aikcziót elhc/árazmi a, 
Skutari-üigy elintézésére, Ausztri-Magyar-í 
ország önállóan fog eljárni, hogy érdekeit 
a legszélsőbb eszközökkel is megvédje. Ha az 
események szükségessé tennék, akkor a mo­
narchia Durazzóra is kiterjeszti akczióját,

Bécs, április 29. A „Reáohspost“ beásván, 
tott helyről a következő közleményt kapta:

Ismeretes, hogy AJusztr ia-Magya ro r-> 
szág főn tartott a magjának, hogy amennyiben,- 
a hatalmiak nenn tudnak megegyezni, önál-* 
lóan fogja megtenni a szükséges intézkedé­
seket Skutari kiürítésére. Ez az esel ’beál­
lóit, mert tegnap a nagyköveti reum ión- 
nem jött, létre a megegyezés. Ehhez a mei*- 
á 11a pit-áshoz csak azt kell még hozzáfűzni* 
heg)- jelenleg sürü eszmecsere folyik Béca\ 
és Kóma. között. A külföldet a helyzet meg-*; 
ítéléséiben, ugvlátszik, befolyásolja az a vő*1 
lomény, amelynek veszélyességét nem lehet

ifi
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eléggé hangsúlyozni, teljesen téves. Nem 
híuílrúl, hanem a leghatározottabb ko­
molyságról van szó, amiről nemsokára 
mindönki meg fog győződhetni.

Kóma, április 29. Itteni diplomácziai 
körcikken igen komolynak tartják a helyzetet. 
Azt hiszik itt, hogy a londoni reuniő végül 
mégis megbízatást fog adni. Amztria-Maffyar- 
országnak, Olaszországnak és Angliának, hogy 
együttesen meg indít an dó katonai operád,oval 
szerezzenek érvényt a hatalmak akaratának. 
Katonai körök véleménye szerint legalább 
GO.000 emberre van szükség gyors siker dere­
sére. Minthogy ilyen nagyszámú csapatot 
Anglia hamarosan nem tud partra szállítani, 
Anglia egyelőre csak tengerészeti különít­
ménnyel venne részt az akczióban, mig a szá­
razföldi csapatok legnagyobb részét, a mon­
archia és Olaszország, szolgáltatná. Angliának 
részvétele csupán jelképezné, hogy a hármas 
entente hozzájárni Montenegró megfenyi tu­
séhoz;

1 Becs, április 29. A csütörtöki nagykövet­
ségi konferenc.zián fog elválni, vájjon Ausz- 
tria-Magyarország egyedül viszi-e keresztül 
a katonai akcziót Montenegró ellen, vagy 
akad-e nagyhatalom, amely részt vesz a fegy­
veres eljárásban. Itteni diplomácziai körök­
ben Olaszország támogatására számítanak. 
Erre vall az a. körülmény, hogy ma egész dél­
után sűrű táviratváltás volt Becs és Róma 
között. A külügyminisztériumban nem titkol­
ják, hogy a helyzet kritikus és elérkezettnek 
látják azt a pillanatot, amikor az osztrák-ma­
gyar monarchia tovább nem halogathatja a 
katonai intézkedéseket.

Nagykőveti reunió.
A reuniő tegnapi ülése.

London, április 26. Ä Reut er-ügy nők - 
rég értesülése szerint a londoni nagykövetségi 
reuniő tegnapi tanácskozása a leghosszabb 
volt valamennyi között. A tanácskozás tegnap 
délután fél 4 órától este háromnegyed 7 óráig 
tartott. Az ülés előtt, melyen Grey külügyi 
államtitkár elnökölt, az osztrák-magyar nagy­
követ és az orosz nagykövet tanácskoztak Plrcy 
külügyminiszterrel. Megnyugtató momentum 
a mostani helyzetben, hogy csütörtök délután­
ra a reumát újabb tanácskozásra hívták egybe 
és hogy — hivatalos helyen történt kijelentést 
idézve — „mér; most sincs ok pesszimizmusra" 
Határozott informácziők a koníercnezia hatá­
rozatairól — ha döntő határozatok egyáltalán 
hozattak — hiányzanak, de jól informált kö­
rök óvatos njjmutatásai alapján is az a jogos 
föltevés konstruálható meg, hogy, miután a 
nagykövetek kormányaikkal érintkezésbe lép­
tek, a legközelebbi ülésig lehetséges lesz Avsz- 
tria-Magyar ország kívánságának megfelelően 
közölni vele azt, mit hajlandók a nagyhatal­
mak tenni, Azt az impressziót lehet nyerni, 
hogy Esszad basa legutóbbi ténye a helyzetet 
komolyan komplikálta. Mindazonáltal e lépés­
nek lehető következményeiről a. nézetek any­
umra szétágaznak, hogy lehetetlen általános­
ságban megmondani, hogyan Ítélik azt meg.

Egy pontra vonatkozólag persze teljes 
összoliang uralkodik, hogy t. i. Esszad basa 
lépése Montenegróval egyetértésben történt. 
Ez a fordulat diplomácziai körökben nem kel­
tett valami nagy csodálkozást. E körökben 
elejétől fogva sejtették, hogy Montenegrónak 
Skutariban történt bevonulása mögött több rej­
lik, mint amennyit bevallottak.

£>

Diplom á czi ánk kűri a re za.
London, április 26. A togusip délutáni 

nagykövetségi reunion két álláspont került 
szembe egymással, az egyiket Mensdorff- 
Eou.il/y gróf osztrák -magyar nagykövet, a má­
sikat. Benckendorf orosz nagykövet képviselte. 
Ausztria-Magyarország nagykövete azt kíván­
ta, hogy a. nagykövetségi konferenczia dönt­
sön azonnal és határozza el, hogy közös katonai 
a-keziói indít Montenegró ellen Skuiari kiüri-

tése véget, miután som a blokád, sem a diplo- 
bácziai lépések nem vezettek czélra. Ezzel 
szemben az orosz nagykövet azt vitait, hogy 
a diplomácziai eszközök még nincsenek kime­
rítve és noha Oroszország lojálisán megtartja 
a londoni reun iának azt a h a tározatát, hogy 
Skuiari Albániához csatolandó, nem engedheti 
meg, hogy addig katonai intézkedések történ­
jenek Montenegró ellen, mig remény van arra, 
hogy Nikita békésen fogja teljesíteni a nagy­
hatalmak követelését. Az osztrák-magyar állás­
pont meghiúsult az entente-katalmak ellenzé­
sén, de a nagykövetek a legharáteágosabban 
váltak el. Egy más verzió szerint, gróf Men- 
sdorff-Poui-lly és Benckendorf orosz nagykö- 
vet között nemcsak diplomácziai eltérések nfe- 
riiltek föl, hanem személyes összeütközés is 
volt. A konfliktusnak azonban további követ­
kezményei nem lesznek, mert a konferonczia 
után a két nagykövet barátságos eszmecsere 
utján elsimította az eltéréseket.

Éles ellentétek.
Becs, április 29. A tegnapi reunion Lon­

donban olyan nagy véleményei térések voltak, 
hogy megegyezésről szó sem lehetett. Orosz­
ország és Francziaország még a legvégső 
esetben sem volt hajlandó tovább menni, 
minthogy a nemzetközi tengerészkü 1 önitrné- 
nyek Antivarit és Dulcignot megszállják, vi­
szont a többi nagyhatalom képviselői nyíltan 
kijelentették, hogy ettől semmi eredményt 
nem várnak. Gróf Mensdorff-Pouilly osz­
trák-magyar nagykövet előterjesztette a bé­
csi külügyminisztériumnak ennél sokkal to- 
vábbmenő javaslatait, azonban a konferen- 
czia ezek fölött nem határozott, mert elejétől 
fogva lehetetlenségnek látszott, hogy a reunió 
egyöntetű állást foglaljon. így tehát a nagy­
követségi konferenczia tegnap eredmény nél­
kül oszlott fel.

A nagyhatalmak.
Oroszország szerepe.

Paris, április 29. A „Tem.ps“-nak jelen­
tik Becsből, hogy Ghers bécsi orosz nagykövet 
tegnap azért látogatta meg gróf Bérc-htold 
külügyminisztert, hogy kormányt megbízásá­
ból szóbelileg kijelentse az osztrák és magyar 
külügyminisztériumnak, hogy Oroszország 
hajlandó a hatalmakhoz csatlakozni, hogy 
Montenegrót Skuiari föladására kényszerítsék, 
dec sale azzal a föltétellel, ha. Ausztria Magyar- 
ország előre, beleegyezik abba, hogy ha Miklós 
király enged, akkor Montenegró megfelelő 
kárpótlást kapjon.

Paris, április 29. Pichen külügyminisz- 
teg tegnap tanácskozott, gróf Szécheny osztrák- 
magyar és báró Schön német nagykövetekkel. I 
A Le Journal egy mai figyelemre méltó czile­
kében igy ir:

,,A harman-ezövcteég azt a témát var­
iálja, hogyha Európa nem jön velünk, masí­
rozunk egyedül!“

Izvolszky orosz nagykövet is fölkereste 
Pichen külügyminisztert, hogy megnyerje öt 
az orosz álláspont támogatására. A pétervári 
kormány azt a nézetet vallja, hegy bo kell 
várni Montenegró választat, mielőtt a hatal­
mak kényszerítő eszközökhöz nyúlnának.

Juskovics montenegrói, delegátus, «ki a 
párisi pénzügyi konferenciára jött, igy nyi­
latkozott a ,,Matin“ tudósítója előtt:

— Hogy lehel azt kívánni Montenegrótól 
cs Nil:: la királytól, hogy lemondjon Skuiari- 
rój. más terület’ kárpótlás né!kid. Ha a Latul 
mák olyan területi kompenzációkat, kérnének 
királyunktól, a melyeiket 'A ué::t rhi - M agyaror­
szág ellenez, akkor Nikiin király helyzete még 
tűrhető volna népével-üzemben, de ha Kurőpa 
kényszerítené Nikita királyt, hogy feladja 
S kút árit minden területi kárpótlás nélkül, 1 
akkor maga Európa szorítaná Nikita királyt a í 
lemondásra, j

Becs# április 29. A „Reiehspost“-neik je­
lentik Triesztiből: Albániából jövő megíbrz- 
ható hírek szerint Oroszország véd őségével 
már hetek óta tárgyaltak Albánia sorsáról 
egyrészt n montnegróialt ás a szerbek; yjás- 
rószt. az ifjú-törökök és Dsnvid basa. E hí­
rek szerint a tárgyalás során a következő 
alapon jött létre a megegyezés:

1. Az uj Albánia, melynek királya 
Esszad basa, a török szultán szuverenitása 
alatt marad, ele független lesz a hatal­
maktól.

2. Albánia belép a balkáni szövet­
ségbe.

3- Albánia északi határa a Dián alsó 
folyása mellett halad el, úgy, hogy Sku- 
tari cs San Giovanni di Medua Monte­
negróé lesz.

4. Szerbia megkapja Durazzót.
Ezt a szerződést azzal a czéllal kötötték, 

hogy az egész Balkánt egyesítsék a hármas 
entente mellett, a hármas-szövetség ellené­
ben ós hogy ezzel a megoldással egy csapásra 
lehetetlenné tegyék a hármas-szövetség (ha­
talmainak Albániára vonatkozó követeléseit.

A bárnias-entente ellenünk.
Paris, április 29. A Matin mai száma 

közli: A hármas entente államaFranczia- 
orszá-g, Angiin és Oroszország ' egyelőre nem 
hajlandók beleegyezni a közös katonai akez-ió- 
ba, bár nem ejtik el azt a határozatot, hogy 
SJcidari Albániáé. Azé a véleményt képviselik 
az entente nagykövetei, hogy elhamarkodott, 
dolog, volna fegyveres rendszabályokhoz nyúl­
ni, mig diplomácziai eszközök is kínálkozik a 
reunió határozatának érvényesítésére. Olaszor­
szág híven kitart a hámxaissaövetség mellett, 
azonban higgadt, mérsékletet tanúsít. Egyedül 
Németország helyesli a.z osztrák-magyar mon­
archia, tervét. Abban azonban megegyeznek a 
vélemények, hogy elhibázott dolog volna Au.se- 
tria-Magyarországnak európai mandátymol 
adni a fegyveres eljárásra.

Konstantinápoly, április 29. El tenor i*- 
hetetelen hir szerint az cntentc-batulmak azt a 
tervet, vetették föl, hogy egyelőre, hagyják a 
monienegróinkat Skutariban, míg a nagyhatal­
mak megoldást találnak. Fölmerült az az 
eszme, hogy Shut ári városát a Skutari-tóval 
és a Bóján a vidékével együtt semleges terület­
nek nyilváni teák nemzetközi ellenőrzés alatt, 
mint történt annak idején Romániában a 
D un a-bizottság kinevezésekor.

Erélyes hang Berlinből.

Berlin, április 29. A birodalmi gyűlésen 
az a hir, hogy Ausztria-Magyarország erélyes 
eljárásra van elhatározva, kitűnő hálást telt. 
Egy parlamenti vezérember azt a kijelentést 
hasznait«, hogy c hir valóságos megváltás kép 
hat. A szoczialdcmokráták, akik a kormánv- 
hoz a Skutari-kérdésbvn interpclláeziőt akar­
tak intézni, ezt az intcrpcllácziót nem nyúj­
tották be.

A Neue Íréi Presse berlini levelezője ber­
lini mértékadó helyről úgy értesül, hogy 
vezető német körökben uralkodó fölfogás sze­
rint immár gyors és erélyes intézkedéseket 
la.li tenni, melyek Mouicnogrót kényszerítik 
Skuiari kiürítésére. Ezek a gyors és erélyes 
intézkedések szükségesek, mert a hatalmak- 
m.K meg kell őrizni tekintélyüket, különösen, 
mert Ausztria Magyaországnak oly vitális 
érdekei forognak knczkán, hogy hosszahl* ha 
ittr.ztusba i‘gyáltaläban nem mehet többé 
bele.
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•Moartenegró.

A hatalmak Montenegróhoz.
Cnttaro, Április 29. A nemzietkíM i lóit a 

parancsnoka, Burneey angol admirális, táv­
iratot intézett a cotinjei kormányhoz azzal a 
felszólítással, hogy záros határidő alatt ürítse 
lei Skutarit, mert az európai hatalmaknak az 
» határozata, hogy Skutari Albániához tartozik 
m ogm á s i th a t a ti an. Fenyegetést nem tartalmaz 
Burney admirális távirati jegyzéke, valamint 
hogy arról sem szól, mit fognak cselekedni .1 
nagyhatalmak, ha Montenegró a felszólításnak 
nem onegedel meskedik,

Konstantinápoly, április 29. Az osztrák- 
magyar n agy követség r öl kiszivárgott az a liir, 
hogy a londoni nagykövetségi rounió inspi­
rálta a cótinjci kormányhoz intézett ultimá­
tumszerű felszólítást és ha Montenegró vona­
kodik engedői meskedni, akkor az osztrák-ma­
gyar monarchia a nagyhatalmak beleegyezésé­
vel vagy egyedül, vagy Olaszországgal és eset­
leg Angliával együttesen kezdi meg a fegyve­
res akcziót Montenegró ellen.

Nikita nem enged.
Bées, április 29. A „Reich;.; je­

lenti: Miklós király tegnap este 7 órakor 
báró GicsI osztrák-magyar követet fogadta, 
aki Montenegrótól Skutari fültétlen kiürí­
tését követelte. Báró Giesl követ ma délelőtt 
Kataréba akart utazni, de az utolsó pilla­
natban a király délelőtt 10 órára a palotába 
hívta meg. Erről a beszélgetésről autentikus 
értesülést csak annyit lehetett kapni, hogy 
a király kijelentette, hogy Skutarit soha 
sem fogja kiadni a kezéből.

Milánó, április 29. A Corriere della Sorá­
nak jelenti belgrádi tudósítója: Az itt tartóz­
kodó montenegrói pénzügyminiszter igy nyi­
latkozott: Montenegró szilárdan el van tökél­
ye, hogy nem adja fel Skutarit. Még akkor 
sem fogja kiüríteni a várost, ha a nagyhatal­
mak cserébe pénzbeli és kerületi, kárpótlást 
ígérnének. Annyi véráldozat után csak ak­
kor áll helyre a béke és nyugalom Montene­
gróban, ha Skutari a mienk marad.

Pétcrvár, április 29, Nikita király nyi­
latkozott az itteni |Bövsenzeitvng tudósítója 
előtt s többek közt a következüket mondta'-:

Skutarit semmi szín alatt nem adhatom 
fel, mert. egész népem és egész hadseregem 
ellenem fordulna. A hadsereg és a nép azt 
kívánja, hogy mienk maradjon ez az 
oltár, amelyen Montenegró olyan sok áldo­
zatot hozott. A monenegrói nép uj áldoza­
taiéra is hajlandó, hogy elérje végső czélját, 
űmelylyel a világ minden népe faji, val­
lási és nemzetiségi különbség nélkül, de 
minődének előtt az, orosz nemzőt rokon­
szenvez.

Azt. is modnta Nikita király, hogy külön 
követet küldőit Pélcrvárra, akinek ma vagy 
holnap oda kell érkeznie.

Montenegró harezra készül,
Katiaró, április 29. Azon az utón, amely 

'Cat túróból Xvcguson át Cet in jóba visz, erő­
mön ten egrój csapatok helyezkedtek el. Nyc- 
gnshan szerb egyenruhás katonákat is lehet 
látni, amiből itt arra következtetnek, hogy 
fegyvere- összeütközés csatén a skutari! 
szeri) o - .romló sereg erősítést küld a monte- 
negróiak mik. A kiverem hegyen levő < rőt li­
le. -két megint ie-bw-rellék és nagy lőszer- 
ke- /Jettel látták el. Czvlinjéhen a mult edi­
tor lökön egy >-y.am;umi frakkot húztak és vi­
tetlek egy Au-zl riát á.t>ríz--!ó jelvényt é-s 
igy vonult egy tüntető tömeg gúnyos lel­
ki ÚJ Iá -u'.i k;-zl az. rák-ma gyúr követség

Nikik, kijelentette:

— Sku túrival készen vagyunk, ké­
szen leszünk K attar óval is. Csak merje­
nek velünk kikezdeni.

Montenegró a poétát is elzárta határunk j 
felől, de az angol „vörös kereszt“ részéről kü­
lönböző jelentőseik érkeztek a határon át. A 
Vörös leereszt tagjai, köztük négy orvos, 
•Skuta-ribiain voltak és elbeszélik, hogy -egy 
szó sem igaz abból, mintha a vár kapitulá- 
c-zióját véres hJarezok előzték volna meg. Az 
átadás egészen váratlanul érte a lakosságot 
ás nem Volt rá kényszerítő ok. Az ínség két­
ségkívül nagy volt a lakosság köréiben és 
még most is naponta 50 ember hal meg éhen, 
mert Skiutarüba még nem lebte éhségét szál­
lítani, de a helyőrség bőven el volt látva éh­
séggel és lőszerrel, u-gy hogy mind cl sem 
vihették magul:,al. Amikor Essad pasa a vá­
ros átadását proklaraált?., az alíbáaiaík közt 
lázadás tört ki ellene, melyet Essad pasa 
vérbe fojtott. Sok albánt lemészároltak, sok 
százat fogságba vetettek. A mon-tenekróiak 
lie von u lásakor viagy ötezer lakos a hegyek 
közé menekült, ahol iszony ínségben varnak. 
Az angol orvosok azt mondják, hogy Essad 
pasa elárulta Skutarit, hogy nagyravágyó 
terveit megvalósítsa. Attól kell tartani, hogy 
a montenegrói katonák fosztogatni fognak a 
városban. Az osztrák és magyar kolónia jól 
van. Sereggi érsek haláláról terjesztett hí­
rek valótlanok. ....

A Balkán-szövetség ellenünk.
London, április 29. A „Daily Mail“-naiv 

jelentik Belgrádiból: Itteni politikai körök­
ben nem veszik komolyan Ausz iriá-Magya Ír­
országnak azt a fenyegetését, hogy szükség 
esetén fegyverrel kényszerítik Montenegrót 
Skutari kiürítésére. Az osztrák-magyar mo­
narchiának tudnia kell, hogy a Balkán-szö­
vetség értelmében Szerbia, Bulgária és Gö­
rögország tartoznék fegyveresen támogatni 
Montenegrót, ha a monarchia megtámadná.

Belgrad, április 29. A szerb kormány az­
zal a kéréssel fordult a bécsi külügyminiszté­
rium utján az osztrák és a magyar kormányok­
hoz, hogy a monarchia területén és főleg Ma­
gva rországon katonai ezé!okra 0000 lovat vá­
sárolhasson. Becsből az a válasz jött, hogy a 
kérés nem teljesíthető.

Belgrad, április 29. A Srbska Zas7,tava, 
amely a szerb kormány köréből szerzi értesü­
léseit, hitelesen közli, hogy Szerbia és Mon­
tenegró között a múlt csütörtökön újabb szer­
ződés jött létre, amely a két állam érdekkö­
zösségén alapul. A szerződést Basics minisz­
terelnök és Drljevic montenegrói pénzügymi­
niszter irta alá, aki napok óta Belgrádiban tar­
tózkodik.

A helyzet Skutari körül.
Skutari átadása.

Bées, április 29. A Neues Wiener Tag" 
blatt-nak jelentik Sleutaríból tegnapi kelet­
tel, hogy Daniié herezeg trónörökös ma dél­
előtt tizenegy órakor ünnepiesen bevonult. 
Esszad basa áladta neki a város kulcsát. Ez­
után katonai tisztelgés mellett kitűzték a fel­
legvárra a montenegrói lobogót. Maivnovics 
tábornokot .kinevezték Skutari katonai kor­
mányzójává.

Bées, április 29. A Fmndcnblatt jelenti 
Cetin jéhül: A hivatalos „Glas < Vnagorca*’ 
szerint a király ünnepélyes bevonulása Skuia* 
riba küszöbön ált. A hivatalos lap közli a bal­
káni királyok távirat.váltását Skutari elcstckor 
és kij lenti, hogy ez a gyönyörű szerb győze­
lem- egyszer s mindenkorra Montenegróhoz 
jut!illa Skutarit. Miklós király egyik beszé­
dében is, melyet a hivatalos lap közöl, említés 
van téve a montenegrói Skáláméi.

Esszad pasa.
Becs, április 29. A Fremden blatt jelenti 

Belgrádiból: A Politika értesülése szerint 
Esszad pasa 22.000 emberrel Tiranába érke­
zett és átvette a város kormányzását. A kato­
likus lakosság menekül.

Konstantinápoly, április 29. Mahmud
Sefket pasa nagyvezér Pallavicini őrgróf oszt­
rák-magyar nagykövettel szemben kifejezésre 
juttatta a porta magatartását az albán kérdés­
ben. Lsavid pasa seregét Valóna vidékéről 
már kezdik hazaszállítani és tizenuyolcz szál- 
litóhajót küldtek erre a czélra. Nem lehet 
tehát szó arról, hogy Dsavicl pasa hadereje tá­
mogassa Esszad pasa kalandos vállalkozását.

Konstantinápoly, április 29. Hivatalos 
portakörök kijelentik, hogy Esszad pasa. eljá- 
rásáról és terveiről, amelyeket határozottan 
rosszainak, mit sem tudtak. A porta nagykö­
veteihez intézett körlevelében határozottan 
megezáfolja azokat a híreket, amelyek ezerint 
Esszéd pasa a porta tudtával és egyetértésével 
cselekedett és amelyilien kijeletnik, hogy Esz- 
szad pasa eljárását teljes mértékben hibáztat­
ják és rosszalják^

Zavarok Albániában.
Róma, április 28. A Triton,a jelenti: E 

pillanatban minden szem Szkutarira irányul 
és felmerül a kérdés, vájjon a londoni konfe- 
renczia idejében lesz-e Montenegrónak annyi 
józan esze, hogy a rendkívül kényes pillanat­
nyi helyzetről magának számot adjon és ne- 
úgy válaszoljon a követeknek, hogy kompro­
mittálja a londoni értekezlet minden akczió- 
tát. Negativ válasz a nyílt kihívással volna 
egyenlő, mely után Ausztria-Magyar ország jo­
gosultnak erezné magát a cselekvésre. A hely­
zet nagyon komoly. Igen komoly hírek érkeze 
nek Albánia belsejéből. A konzulok értesülé­
sünk szerint a hatalmaknak azt az informá- 
cziót adták, hogy anarchisztikus állapotolcra 
kell elkészülve lenni, preventív intézkedésekre 
van szükség,, elsősorban hajók kiküldésére a 
legfontosabb kikötőkbe és esetleg m a trőzkii "ti­
nit,menyek partra,szállítása a konzulok védi f 
mére. Kész• elhatározás. azonban eddig seb % 
sínes. ' \

A balkáni harcztérrőjl,. 4'
Aláírják a békefcltételeket.

Konstantinápoly, április 29. A török de­
legátusok legkésőbb csütörtökön fogják aláírni 
a preliminaris békeföl tételekről szóló szerző­
dést.^ Esszad pasa kalandos vállalkozása nem 
hátrál latja a beke müvet. A »porta nem veszi 
komolyan Esszad pasa proklamáczióját.

A pénzügyi kérdés rendezése»
Paris, április 29. A Havas-ügynökség 

általános körvonalakban közli a május 15-én 
itt összeülő nemzetközi pénzügyi "értekezlet 
prograramját. .

A konferencia első'sorban a török állam- 
adósságnak azt a részét fogja megállapítani, 
mely a Tör'ólcorszáq által átengedendő terüle­
tekre táblázható és amelynek fizetése vagv mint 
azelőtt, az o területek annuitásainak bevételei­
ből vagy tőkében garantált részletekben törtc- 
nije. Az értekezlet továbbá meg fogja állapi-* 
tani azokat a föltételeket és jogi modalitásokat, 
amelyek alapjcm a balkuni államokra szádinak 
át Törökország jogai és kötelességei oly har­
madik személyekkel szemben, melyek szerző­
dések vagy Ivonczeseziök alapján az átengedett 
területeken jogokat elveznek. A pénzügyi kon- 
íercnczia végül vizsgalat tárgyává fogja tenni 
azokat a pénzügyi természetű igényeket, ame­
lyeket a hadviselői: a hadműveletek költségei­
vel kapcsolatban emelni fognak.

Konstantinápoly, április 29. Hivatalo­
sra megerősítik Ilairi pasa kinevezését pónz- 
iigv-mín iszterre.

Konstant 1 napolj', április 29. Egv olasz bmk- 
ésoport S millió frank előleget adott Törökország* 
nők kincstári utalványéi; ellenében.

Szövetségesek egymás közt.
Bées, április 29. A Neues Wieivr Aliend- 

blat jelenti Londonból: A Dyüy Maii Inka-

>. • MrV í*
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resti tudósítója e hó 20-ikáról keltezett levél­
ben azt jelenti, hogy Bukarestben a balkáni 
szövetségesek eqi/máslcözti háborúját kikerül- 
hetetlennek tartják. Kijelenti, hogy megbíz­
ható iníormácziói szerint levője keltezésének 
hetében legalább három, csata volt a balkáni 
szövetségesek között, melyekről a külvilág mit- 
setn tudott meg. E hó 10-ón egy bolgár hadosz­
tály Mo'naeztirtól min.tegy 30 kilométernyire 
északkeletre megtámadott egy szerb qyalogdan- 
dárt. A szerbek kénytelenek, "voltak egy faliét 
feladni, de éjszaka tetemes erősítéseket kap­
tak, reggel támadásba mentek át és a bolgáro­
kat kölcsönös nagy veszteségek mellett vhsza- 
üzték. Kigrita, Szer rész ésSzaloniki környé­
kén egész héten összecsapások voltak bolgárok 
és görögök közölt. E hó 15-én. valószínűleg 
JSTigritánál három bolgár hadosztály megtáma­
dott egy görög hadosztályt, de vissza lett verve.

KÜLFÖLD.
A lisszaboni puccs.

— öyáva forradalom. — 
w— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 29.

A lisszaboni lapok jelentése szerint a felkelés 
tervezői egy uj minisztérium listáját is megálla­
pították. Magelhaes Lima lett volna a miniszter­
elnök. Ma újabb letartóztatások történtek. Letar­
tóztatták a többi között Lomelina Trcita ügyvédet 
is. Még számos letartóztatás készül. Újabb házku­
tatások alkalmával a rendőrség több bombát lo 
iogktlt-

Múlt éjszaka a 23. gyalogezred kaszárnyája 
előtt két bomba felrobbant. Csakis anyagi kár 
történt. Lacoimibrában letartóztattak tizenhárom 
munkást, kik a katonákat izgatták.

A képrviselSház mai ülésén a miniszterelnölk 
nyilatkozatot tett a korjnány nevében. Kijelen­
tette, hogy a, kormány ismeri a mozgalom összes 
tervezőit és ismeri részletesen terveiket. Kéméi tűk, 
hogy a lázadók harcziasan fognak viselkedni, ami 
indokolttá tette volna a mozgalom erélyes elnyo­
mását. Ök azonban nagyon gyáván viselkedtek. 
A katonaság és a rendőri közegek hazafiasán a kor­
mány mellé állottak. A kormány a mozgalom fész­
két Kikutatta és elrendelte az eljárás megindítá­
sát. A kamara egyhangúlag bizalmat szavazott a 
kormánynak. A kormány ugyanezt a nyilatkozatot 
a szenátusban is megtette és itt is bizalmi szava­
zatot kapott.

A hadügyminiszter és a lisszaboni hadosztály- 
parancsnok ma szemlét tartottak a gyalogsági 
ujonoaok fölött. Az uj legénység pompás fegyel­
met tanúsított.

A Reichsrath összehívása. Becsből jelentik: 
Dt. Sylvester elnök május 6-ikára a pártvezéreket 
értekezletre hívta össze. Ott fogják megállapítani 
a képviselőház legközelebb’ ülésének időpontját. 
Ma reggel a lengyel többségi pártok vezérei, és 
pedig dr. Lee, a lengyel klub elnöke és German 
és Stapinski alelnökök ideérkeztek. Itteni tartóz­
kodásuk összefügg a galicziai választójogi vál­
ság megoldásával kapcsolatos kérdésekkel.

Japán-amerikai konfliktus. Washing­
tonból jelentik: Miután Kalifornia államban 
meg akarják tiltani a ja páninknak ,a birtok- 
szerzést, a japánt kormány ez ellen tiltakozá­
sát jelentette be Washingtonban, kijelentvén, 
hogy nem tűr el olyan törvényhozási intczlcr- 
dást, amely a japániaknak kevesebb jogol't 
biztojít, mint más állam alattvalóinak.

Az uj olasz Dreadnought. A Tribummak je­
lenti Napolyból: Gastellamareban a II. dockon 
m06t kezdték építeni az uj Dreadnoughtot, amely 
minden eddiginél nagyoiljb lesz, mert hosszúsága 
22C motor. Ezt a hajooriast Italia névre fogják 
keresztelni. A királyi hajógyár I. dockján két uj 
gyarmati hadihajót építenék, amelyeknek nevei: 
Basalicata és Campania.

A német véderőreform. A német birodalmi 
gyűlés költségvetési bizottsága ma folytatta a 
védierőjavaslatok tárgyalását. Többen a ldilügyot 
is szóvá tették. Több szónok felvilágosítást kért 
a Skutari-kérdés állásáról. Jagow külügyi állam­
titkár azt válaszolta, hogy Ausztria-Magyarország 
és Montenegró esetleges konfliktusa elsősorban 
közvetlenül nem érinti Németországot és a véd- 
crejavaslatot. Skutnrira vonatkozólag nincsenek 
uj értesülései. Egy s z oezi ál dem ok r a ta képviselőnők 
arra a kérdésére, vájjon nincs-e módja a Franczia- 
országhoz vraló közeledésnek, melyet, a nép innen is 
túl is örömmel üdvözölne, az államtitkár kijelen­
tette, hogy Németország a békét akarja, amit 43 
esztendős békekorszakával bizonyított. Németor­
szág mindenkor kész Francziaországgal békésen 
élni. Ausztria-Magyarország is bebizonyította, hogy 
teljesen bókcs érzület hatja át. A bizottság ezután 
áttért a véderő javaslatok érdemleges tárgyalására. 
A birodalmi gyűlés költségvetési bizottsága válto­
zatlanul elfogadta a véderőjavaslatban ajánlott 
gyalogsági, tüzérségi, utász és szekerószesapatok 
nagyobb létszámát. A avaslat melett a obboldal, a 
czentrum, a nemzeti liberálisok és a haladó nép­
párt szavazott. A gyalogezredek zászlóaljainak 
szamát. 621-ről 669-re emelik.

A szerbiai kolerajárvány,
— A balkáni háborn ujabl> rémsége. _

— Saját tudósítónktól. _
Budapest, április 29.

A borzalmas balkáni háborúskodásnak 
újabb rémsége támadt. Kein volt elég az em­
berélet pusztulás a csatamezükön, sem a véd­
telenek tízezeréinek mészárlása, most a kolera- 
járvány is felütötte fejét. Az istenest óra Szer­
biára csapott le, ahová a karvztórről visszatérő 
szerb csapatok hurezolfák be a kolerát. Egy 
katonai kórházban állapították meg elősző/a 
balkáni hadviselés újabb rémségét, amelyről 
a szerb kormány kötelességpzeriileg értesítette 
a monarchia kormányait is. A szerbiai kolera­
járványra vonatkozó értés iilcsc inkto itt adjuk:

A magyar kormány belügyi minisztériumá­
nak közegészségügyi osztálya ma délelőtt adta ki 
az erre vonatkozó rendeletét, mely a szerb határon 
követendő védelmi eljárást Írja elő. A Szerbiából 
érkező utasok orvosi vizsgálatának vettetnek alá, 
a vasúti kocsikat fertőtlenítik, a vonatkísérő sze­
mélyzet jódig utasítást kap, hogy tartsa szemmel 
az utasokat és bármilyen megbetegedés esetén 
azonnal tegyen jelentést, hogy a tüzetes orvosi 
vizsgálat megtartható legyen.

Dr. Frank Ödön közegészségügyi felügyelő 
megnyu:gtatasképj>en közölte egy hírlapíróval, 
hogy hivatalos értesítések szerint a szerbiai pol­
gári lakosság között koleraesetek nem fordultak 
elő s csak a szerb katonaság az, mely fertőzve van. 
Tekintve azonban, hogy a katonákra még Szerbiá­
ban is jobban vigyáznak, mint a polgári lakos­
ságra, remélhető, hogy a járvány el fogja kerülni 
Szerbiával sűrűn érintkező déli várme/gyéinket.

Aradról jelenttik, hogy a temesvári 7. had­
testparancsnokság ma átiratot intézett Arad város 
törvényhatóságához és a megye alispánt hivatalá­
hoz. Az átiratban közli, hogy a közös hadügymi­
nisztérium távirati értesítése szerint Nisben a ka­
tonai kórházban sok kolcrás beteg va.n ás Pirotban 
is kétségtelenül megállapították, a kolerát. Szerbia 
más vidékein több gyanús megbetegedés fordult 
elő. A badtesparanesnokság felhívja a hatóságok 
figyelmét erre a veszedelemre ós a kolera behur- 
vzolásának megakadályozáséra inti a törvényható­
ságot és az alispáni hivatalt, azzal a kéréssel, hogy 
a foganatosított intézkedésekről sürgősen értesít­
sék a bad l c s t p ar a n cs n oks á g o t.

Ugyanilyen átirat ment a hadtestparancsnok­
ság területéhez tartozó valamennyi törvényhatósági 
jogim! felruházott városhoz és alispán! hivatalhoz. 
Arad városa és a megye már ma megtett minden 
szükséges intézkedést. A város utczáit, köztereit, 
a közkutakat fokozottabb mértékben tartják tisz­
tán, a főszolgabiróságoklioz telefonon és táviratok­
ban utasítások mentek, hogy a törvényben előirt 
intézkedéseket haladéktalanul életbe kell léptetni, 
a járványkórházat sietve fölszerelik, minden gya­
nús megbetegedést nyomban be kell jelenteni a

hatósági orvosoknak. A badtestparancsnokság sen­
de] etet intézett a katonai állomásparanosnoküágok­
hoz is azzal az utasítással, hogy a katonai egész­
ségügyi intézmények a polgári hatóságokkal kar­
öltve tegyenek meg minden óvatossági intézkedést 
a szerbiai kolera beburczolása ellen.

Nlaffm egy özvegyasszony e’?eo.
— Újabb vallomások. —

•— Saját tudósitónktól. —
Budapest, április 29.

A mai szamunkban már részletesen megírtuk, 
hogy Was ti Udó és családja milyen fondorlatokkal 
akarta özvegy leányát férje vagyonából kitúrni, 
sőt még az életére is tört. A vizsgálatot ma foly­
tatták és a vallomások ma is sok érdekességet hoz­
tak napvilágra.

Kovács Dénes baramyabándi gyógyszerész ki­
hallgatása tartott legtovább, mert ellőne az a 
gyanú merült fel, hogy ö szállította a mérgeket 
WasztI Udónak. Tegnap még konokul erősítette, 
hogy egyáltalán nem ismeri WasztI Udót, — de ké­
sőbb. amikor felmutatták előtte a házkutatás ercd- 
mlányét, a W. M. postc-reslante leveleket, továbbá 
a „Lehet-e magával okosan beszélni I“ kezdetű le­
velet, bevallotta, hogy érintkezésben állott WasztI 
Udéval. A levelek között volt egy, melyben külön­
féle mérgeket, többek között valami chloroform, 
összetételt kér tőle. Ez újabb bizonyítékok s a ke- 
desz (kérdések már zavarba hozták a gyógyszerészt, 
alá még most is körömszakadtig védekezett •

— Kendéit nálam mérgeket WasztI, de én nem 
küldtem neki. Különben sem tudtam, mire kelle­
nek ncld a mérgek. Én a családi dolgairól semmi* 
sem tudtam. .Jíüldj sürgősen chloroformot, keres­
hetsz pár ezer koronát“ — ez volt az a levél, 
amelynek hatása alatt a gyógyszerész vé-güL kije­
lentette, hogy egyes mérgeket elküldött WasztI 
Udónak.

WasztI Udó azonban keményebb legény. Áll­
hatatosan tagad, bár súlyos bizonyítékok vannak 
ellenc. Elsősorban a mérget sürgető levelek s ma­
guk a mérgezett ételek is. Brézingerné ugyanis 
ezeket gondosan eltette s a bűnügy további sorsa 
a vegyi vizsgálattól függ, amelyet Felletár Emil 
törvényszéki fő vegyész fog beterjeszteni. Brézin- 
gorné a keserű levest és a kávét egy üvegbe ön- 
tötte s gondosan ledugaszolta s a mérgezett ke­
nyeret is eltette. Ezeket és a lakásban talált fo­
lyadékot és kenőcsöt átküldték a vegyvizsgáló in­
tézeti«, ahonnan a vegyi elemzésnek s az ez ala­
pon készült szakvéleménynek e napokban kell majd 
leérkezni a vizsgálóbíróhoz.

A bűnügybe a gyógyszerész felesége is _
minden Valószínűség szerint — bele van keverve. 
Azt hiszik, hogy ö közvetítette a mérgeket Woszíl 
és a gyógyszerész között. A nyomozás most Mezö- 
komaromban folyik, mert ott lakik a gyógysze­
rész felesége. Kiderült, hogy a levelezés egy része 
is_ Mezökomáromon keresztül bonyolódott le a 
czinkostársak között.

Az ügyben a vizsgálatot a rendőrség már be­
fejezte. . Az összes iratokat áttette az ügyészség­
be/. indítván) tvtel végett. A további nyomozást a 
a kihallgatásokat már a vizsgálóbíró fogja meg­
ejteni a sötét bűnügyben.

Az ügyészségen váratlan fordulat történt. 
Egynegyed háromkor kísérték át a rendőrségről a 
Lét gyanúsítottat, akiket az ügyészség háromne­
gyed órás tanácskozás után bizonyítékok hiányá­
ban szabadlábra helyezett. Az eljárást azonban 
tovább folytatják.

Az „EGYETÉRTÉS“

szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. alatt van.
A szerkesztőség telefonszáma 7_88.
A kiadóhivatal telefonszÁma 7 — 06»
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Leleplezett leánykereskedö banda

Egy falusi kisleány kalandjai Budapesten.
— Saját tudósítónktól. — i

Budapest, április 2D.
A rendőrség mia egy veszedelmes leánykeres- 

kedöbandát leplezett le. Igaz ugyan, hogy eddig 
csak a bűnszövetkezet Isiét tagja került a büntető 
igazságszolgáltatás kezei közé, de minden valószí­
nűség szerint hamarosan a többit is elfogják.

A. nyugati pályaudvaron vigyázó detektív 
figyelmét ma este egy különös társaság kötötte le. 
Hárman voltaic. Egy fiatal szép leány cs két ele­
gánsan felöltözött fiatalember. Bizalmasan össze­
bújtok, úgy beszélgettek. Egyszerre a leány élesen 
felsikoltott, ellökte magától a két férfit és két­
ségbeesetten kiabálni kezdett;

-— Segítség, segítség í i A
A detektív oda sietett. Amikor ódéért, meg­

hallotta, hogy az egyik férfi odasugu leánynak;
_ Mondja azt, hogy engem szeret cs hagy­

janak nekünk békét!.«.
A leány azonban ekkor már dühtől pirosán 

kiabált;
— Szereti magát«, majd mondtam' kicsoda.«. 

Hitvány gazember.«.
A detektív az egyik fiatalember vállára tette 

a kezét, de míg elő akarta állátani, a hirtelen ke­
letkezett tumultusban a másik megszökött. A leány 
erősen gesztikulált és kétségbeesettem hadoná­
szott;

Detelctivnek adta M magát és rossz helyre 
akart czipelni, el akarta adni a lelkimet, a teste­
met __

Behozták mindkettőt a főkapitányságra, ahol 
uá vallomásukból kiderült, hogy egy nagyszabású 
leánykereskedö banda egyik tagját fogták el.

A leány, Beldus Katalin, egy tizennyolez esz­
tendős falusi leány. Bajáról — a szülei legutóbb 
ott laknak — került fel a fővárosba. Az apja gé­
pész, az anyja himzőnö. ö is kitanulta a mestersé­
get, de ketten otthon nem tudtak boldogulni, ezért 
jött Budapestre a leány egy távoli rokonukhoz, 
akik az Aggteleki-utcza 11-ik számú házban lak­
tak. A leány tegnap esti felé sétálni ment cs a 
Tisza KAlmán-tóren leült az egyik padra. Pár 
perez múlva egy fiatalember — elegánsan öltözve 
I— ült 1c melléje cs megkérdezte

i— Szabad!
X leány közömbösen megrántotta a vállát;
—— 1 essék!
Pár perez múlva már a hidegség kezdett fel­

engedni közöttük.
,— Kegyed pesti? — volt az ismert kérdés.
Á leány nyelve ekkor megoldódott és elmon­

dott, mindent. Nemsokára egy másik ur is leült 
melléjük, de ez. már be is mutatkozott;

— Bányai Aladár vagyok.
:A másik ekkor szintén felugrott:
■— Oh, ezer bocsánat, még be sem mutatkoz­

tam: Ábrányinak hívnak...
Bányai aztán úgy viselkedett, mintha régi jó­

barátja volna, a leány elmondotta, hogy detek­
tív. Figyelmeztette, hogy Budapest erkölcstelen 
város, itt mindennek ki van téve, jó lesz vigyázni. 
Amikor a leány szive teljesen kinyílt már előtte, 
ntyáskadvn feléje fordult:

— Én mondja édes leányom, mennyit keres 
itt maga a hímzéssel?

A leány elpanaszoltn, hogy bizony nagyon 
rosszul megy Alig két koronát, do akkor ugyou 
kell dolgoznia magát.

Bányai bizalmasan mosolygott.'
.— Egy jó állást kerítek magának! Almi ne- 

velönö lenni Aszódon? Egy kis gyerek, semmi 
dolga se lesz . . .

Porai® a leánynak tetszett a jú ötlet és ekkor 
állapodtak m<-g, hogy ma este a pályaudvaron ta­
lálkoznak. Az esti vonalot azonban 1 ‘kosiéit es a 
leányka ennek köszönheti a megmenekül *st, Bá­
nyai, úgy hi Iszik, a titkot nem tudta magában, tar­
tani, mert kipakolt mindennel:

.— Lássa Katinka, maga szép leány, magának 
nőm érdemes nyomorognia . . . Bizony nem . . .

És ón m,eg akarom magát a nyomorúságtól men­
teni. Olyan helyre viszem, ahol semmi dolga se 
lesz, csak szépnek lenni . . , Szépnek lenni és egy 
kicsit csólcolódzni ... Ab aszódi ...

A leány ekkor sikoltott fel ijedtében, c-kkor 
termett ott a titkos rendőr. t

Bányai Aladárt' azonnal letartóztatták, a má- ! 
sik ugyan megszökött, de ma éjszaka minden való­
színűség szerint haza megy Tisza Kálmán-tér 3-ik 
szám alatt lévő lakására, ahol már detektívek var­
jak.

A rendőrségen erélyes nyomozást indítottak, 
mert minden valószínűség szerint ogy nagyszabású 
bümügyröl van szó, jól szervezett leány-kereskedő 
banda dolgozik itt Budapesten. A közeli napokban 
érdekes fordulata lesz ennek az ügynek.

UJ DONSÁGOKi
> NAPIREND: Naptár. Szerda, április 30. 
Köm. kath.i Zsólia sz. vt, — Protestáns; Katalin. — 
Görög-orosz (április 17); Agapipt. — Zsidó; Nizan 23.

A nap kél reggel 4 óra 47 perczkor, nyugszik este 7 
óra 8 perczkor. — A hold kél éjjel — óra 47 perczkor, 
nyugszik délben 12 érakor. — Idegenek állítása a Mária 
Terézia-laktanyában reggel 8 órakor (13-ik nap). — 
Idegenek állítása a kiivnonti városházára raootl § órakor
;<7-ik nap), ; ,_____u1; V r? n )

—' A' trónörökös köszönő levele. A bécsi ma­
gyar egyesület az utóbbi időben különösen abban 
az irányban fejtett ki elismerésre méltó tevékeny­
séget, hogy támogatásban részesítette ama behívott 
magyar honosságú tartalékos családjait, akik kül­
földön vzagy Becsben jártak keresetük után és 
emiatt a hazai hatóságoktól nem részesültek a tar­
talékosok családjainak a törvény értelmében ki­
utalt segélyben. A trónörökös védnökségé alatt álló 
jótékony egyesül, t eddig több, mint 4000 koronát 
osztott szét a tartalékosok családjai közölté Az 
egyesület a napokban terjesztette évi jelentését a 
trónörökös elé, akinek nevében a trónörökös föud- 
varmesteri hivatalától bécsi jelentés szerint — 
most a következő levél érkezett az egyesülethez;

„A főherczeg ő fensége köszöni a hozzá felter­
jesztett jelentest és köszönettel tudomásul veszi, 
O fenségé mint az egyesület védnöke legmagasabb 
elismerését fejezi ki a tartalékosok családjainak 
juttatott támogatásért, amiről a főudvarmcsteri 
hivatal legmagasabb parancsra ez utón értesíti az 
egeysület tisztelt elnökségét Rummerskirch.“

Izgalmak a német császár körül. X német 
császár körül izgalmas hírek támadtak Karlsruhe! 
jelentés szerint a berlini rendőrgőnökség arról ér­
tesítette az idevaló rendőrfőnökséget, hogy egy 
hozzáérkezett névtelen följelentés szerint Vilmos 
császár ellen Karlsruhcban merényletet akarnak 
elkövetni. Illetékes helyen ennek a hírnek nem 
tulajdonítottak különös jelentőséget, azért mégis 
szigorú intézkedéseket lettek, ami nagy fö [tűnést 
kellett. Erre lehet visszavezetni, hogy a császár 
tegnapelőtt nem külónvonatban, hanem automo­
bilon ment I\ arlsruhéba. Hivatalosan ugyan azt; 
mondják, hogy a császár a jó időjárást használta 
föl arra, hogy automobilon utazzék.

— A nagybot eg angol királyi hrrezegnő. 
Londonból táviratozzak: A aonnaughti herczegnét 
ma délelőtt megint meg 'kellett operálni. Eddig 
nem jelent meg orvosi jelentés, do kiszivárgott 
hir szerint az operáczió sikerült.

— József főherczeg Becsben. Pécsből távira­
tozzál:: József főherczeg este félhétkor Budapest­
ről odaérkezett.

— A pápa állapota. Római jelentés szerint a 
pápa tegnap hosszabb ideig ablakánál ült. Test­
vére, Angelo elutazott. A pápa állapotában a javu­
lás lassú ugyan, de tarlós.

— l'j nemes, A király Loitner Zsigmondnak, 
n Magyar Takarékpénztárak Központi Jelzálog­
bankja vezérigazgatójának a közgazdaság toréi 
szerzett, érdemei elismeréseiül u magyar nemessé­
get adományozta.

— Viszály kodás a bajor királyi házban. A
berlini Lokalanz'riger jelentése szerint Müncheniben 
r.yiltan beszélnek arról, hogy Lipól hereaeg, a': 
uralkodó herezeg testvére eladja biztokút és scliwi- 
lnnoi palotáját és valószínűleg Ausztriába fog kül- 
/■ :ni. Más okokon kívül elhatározása rangkiilágjr '7 
miatt való viszálykodása is visszavezethető.

— A román királyi pár Szinajáhan. Buka­
resti jelentés szerint a román királyi pár ma fel­
utazott Színiajába.

— Királyi kitüntetések. A király Reberics 
Imrének, a pécsi községi népoktatási intézetek fel­
ügyelő-igazgatójának a Ferencz József-rend lovag- 
keresztjét, Knöpfler Ignácz abonyi nyugalmazott 
izr. elemi népiskolai tanítónak a koronás ezüst ér- 
tiemkeresztet adományozta.

— A német császár érdekes kitüntetése. A1 
német császárnak érdekes kitüntetését jelentik 
Berlinből. Vilmos császár Herz Vilmost, a berlini 
kereskedelmi kamara zsidó vallása elnökét titkos 
tanácsossá nevezte ki és megengedte neki a „ke­
gyelmes" czim használatát. Ez a második eset, 
hogy Vilmos csezár ilyen magas kitüntetésben ré­
szesít zsidó embert. A másik német zsidó kegyel-i 
mes ur Ehrlich tanár, a salvarsan hírneves felta­
lálója, akit néhány év előtt tüntetett ki a német 
csszár titkos tanácsossággal. Herz Vilmos a német 
kereskedelmi világban igen előkelő szerepet ját­
szik és mostani kitüntetését 90. születésnapja al­
kalmából kapta. Vilmos csszár külön táviratban ér­
tesítette őt a kitüntetésről. Herz népszerűségét kü­
lönben mi sem bizonyítja jobban,, minthogy 4 
csszárné is táviratban gratulált neki 90-ik szüle­
tésnapja alkalmából. I

— Magyar nemességhez magyar név. A kik, 
rály Bimm Brúnónak, a Magyar Bank éa Kereske­
delmi r.-t. ügyyivő igazgatójának megengedte, 
hogy nevét magyar nemességének és eörsi előne- 
vének épségbentartásai mellett Balogh-ra változ­
tassa.

— Lipőt bajor herczeg Münchenben marad.
Bécsiből táviratozzák: Ellenőrizhetetlen pletykáld: 
révén hire kelt, hogy Lipőt bajor herczeg eladja, 
müncheni palotáját és Ausztriában fog megtele­
pedni. Azt liir esz tel bök, hogy fiának, György bér--, 
czegnek szerencsétlen házassága és étikétte-fcérdé-. 
sek kedvetlenítették el Lipőt herczeget. Mindebből! 
egy szó sem igaz. A herczeg nem akarja eladni, 
müncheni palotáját és eszeágában sincs Ausz­
triába költözködni.

— Az anarldsta magyar gróf birtoka'. Jelen­
tettük, hogy gróf Batthyány Ervin, aki ti bögöteíí 
birtokán szocziálista- iskolát alapított, csalódván 
álmaiban, a belügyminiszterhez kérést intézett, 
hogy töröljék a magyar állampolgárok sorából. 
Most pedig, mint Szombathelyről jelentik, az 
Anarchista meggyőződésű mágnás elszakította az 
utolsó szálat is, amely a magyarsághoz fűzte. Gróf 
Batthyány Ervin eladta 2350 holdas .högötei lyrto- 
kát egy győri konzorcziumnak. Ez a -cénzcsoport, 
amelynek Halászi József, Purgly György és Fischer 
Józse a tagjai, egy millió háromszázezer koronát 
fizet a birtokért. Halászék már májusbjin átveszik 
a bögötei domíniumot. Az uradalomnak hosszú 
ideig Nádler Róbert, az ismert festő volt az inté­
zője. A gróf kétszázezer korona végkielégítéssel 
kártalanította hűséges fegyvertársát. Nádler ma­
gyar földön marad. Gróf Batthyány Angliában 
tartózkodik, és soha nem akar szülőföldjére visszai- 
térnk

IT.j robbanó anyag. Parisból táviratozzák; 
D'Arsontal tanár folyékony gázokról előadási 
tartott cs közölte, hogy sikerült egy uj robbanó­
anyagot előállítania oly módon, hogy kormot fo­
lyékony gázzal átitatott. Enned; az anyagnak 
robbantőereje kőbányákban történt kísérletek sze­
rint tízszer akkora a dinamjtén&l.

— Egyetemi tanár borzalmas öngyilkossága.
Kopenhágában Grundtvig egyetemi tanár tegnap 
rémes módon vetett véget életének. Az életunt ta­
nár kerékpáron egy vasúti átjáróhoz ment, amikor 
éppen ott robogott el a Korsoer felöl jövő gyorsvo­
nat és a korláton átugorva, a vonat elé vetette ma­
gát. amely felismerhetetlenül összeroncsolta. A 
fejét és lábait a kerekek teljesen elvágták és több 
méterre haji tolták. Az öngyilkosság oka ismeret­
len, de tudják, hogy Grundtvig régebb i'dö óta ideg­
bajban szenvedett a lehet, hogy emiatt lett ön­
gyilkos.

— Kafnszirófa a touloni kikötőben. Bal,sors 
üldözi a franczia tenger alatt járó flottát. Tegnap 
a touloni kikötő torkolatánál gyakorlatoztak a 
tenger alatti naszádok, mikor a Mtssidor szeren­
csétlenül járt. Egy torpedó a kilövés után megsé­
rült és irányát változtatva, elszakította a naszád 
elülső czélnyilását. A viz. hirtelen betódult a hajó 
belsejébe, de még volt. annyi idő. hogy a legénység 
megmenekülhetett és a Mcssidort bevontatták a 
hadikikötöbo

fm*
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— Főúri esküvő. Gróf Batthyány Tivadar­
nak, a függetlenségi és 4S-as párt alelnökének leá­
nyát máus 6-án vezti oltárhoz Esterházy Mihály 
gróf óvsz. képviselő, a függetlenségi és 48-as párt 
tajga. A házasságról a család a következő élen testi 
adta ki: „Nómetujvári Batthyány Tivadar gróf és 
neje szül. nómetujvári Batthyány Olga grófnő 
ürömmel tudatják Dundy leányuknak gálántai és 
fraknói Esterházy Károly István gróf és neje, 
szül. Hamilton Charles Mária fiával: galántai és 
graknői Esterházy Mihály gróffal f. é. május hó 
fi-án, déli fél egy órakor Budapesten, a Jézus 
Szent Szive templomában tartandó házassági egy­
bekelését. Hasonló tartr’-nu jelentéts adott ki 
.Cseklészről a vőlegény családja is.

— Földrengés Amerikában. Ottavából távira- 
tozzák: Tegnap este 7 óra 40 porczkor Quebeclc 
nyugati és Ontario keleti részében földrengést 
észleltek, mely Montrealban is érezhető volt. Az 
ottani obszervatórium1 kupolájában felállított lát­
cső elpusztult. Maga az obszervatórium nem ron­
gálódott meg.

— A vízimalom és a snlyedő falu. A múlt he­
tekben megjelent közlemények nyomán, hogy „a 
gazdag mágnás vízimalma évről-évre sülyeszit a 
szegény nép termőföldjét és falujtá“, a hivatalos 
eljárás megindult. Folyó hó 14-én a dévai járás 
főszolgahirája és a nagyszebeni kulturmérnökseg 
Alpestes községben a helyszínén megjelent. A köz­
ség népe elhagyva szorgos tavaszi munkáját, teljes 
számban kivonult a hírhedté vált malom-gát elé. A 
nép moraja a szerencsétlen malom zuhogásával 
fájdalmasan egybeolvadt. A malom kereke is már 
lomhán szomorúan forgott, mert hajtóelemét, a vi­
zet — a kiszállási napra — „a gátat“ — még maga­
sabbra emelő lim-lomot eltávolították s igy a viz 
alig juthatott a malom csatornába. A kulturmér- 
nökség nemcsak azt állapította meg, hogy a ma­
jomgát s tartozékai teljesen eltérők az engedélye­
zési okirattól, hanem azt is, ho-gy maga a gát 77 
ezentiméterrel magasabb, mint engdeélyezve volt. 
Csodálatos titok is pattant ki a hivatalos eljárás­
sal. Ugyanis a vármegye a rossz malom rekonstruá­
lására 1906-ban adta ki az engedélyezési okiratot.
A malom gátja felépült, de eltérőleg attól; üzembe 
Es helyeztetett, de a közigazgatási hatóságnak hót 
év alatt nem jutott eszébe, hogy a malmot és gátat 
a kulturmém ökség közben jöttéivel megvizsgálja és 
csak azután az üzemnek átadja. Ez a fontos tör­
vényes funkezió hét évig aludta a lotárgia álmát, 
Bmig végre a szent húsvéti ünnep feltámasztotta. 
ÜEzt a hétéves mulasztás okozta a községnek egyip­
tomi hét sanyarú esztendőjét. Most azonban a gát 
le lesz rombolva; nem fog többé az égtbe nőni. Ám 
a dolognak van még — egy hübnere. Ugyanis: a 
malom tulajdonos nr az alispán! hivataltól azt ké­
relmezte, hogy engedje meg három hónapig __ a
szegény nép rovására — a malom üzemet. Meg­
jegyzendő, hogy a mezőgazdaságban épp a kezdő 
tavaszi hónapok munkálatai döntik el a gazda 
egesz évi gazdasági eredmenyet. Különzsen ez év­
ben, amidőn a tavalyi esőzések miatt az őszi ve­
tés elmaradt és igy a nép ekszisztencziájónak sorsa 
tisztán a tavasziak eredményéhez van kötve. Most 
már a megye alispánja van hivatva, hogy eldöntse, 
mi fontosabb a közérdekre nézve: Hogy a gazdag 
űr még 300 korona 3 havi malomhaszonbéri ösz- 
ezeggcl gyarapodjék, avagy a nép 50—60 ezer ko­
ronával koldusabba legyen és egész évi munkája 
semmivé váljék. Tisztázni, eldönteni fogja egyúttal 
azalispáni határozat azt is, hogy vájjon egy 7 éves 
kihágás legalizálhatja még további 3 hónapra az 
eddigi törvényen kívüli állapotot.
,-ZT Zseniális csaló. Husserl Teafii Nándor ezy 
konflison végigjárta a VII. kerületi dohánytőzsdé- 
ket es mmt a lap megbízottja, összeszedett hat- 
ezexnógyszáz példány Tolnai Világlapját. A rend­
őrség éppen akkor csípte nyakon a jeles férfiút, 
makor már vagy hatszáz villamosjegyet szedett 
ki a leragasztott példányokból. Tolnai Világlapja 
ma megjelenő számaiban ismét ezrekre menő 
Villamosjegy van mellékelve, úgy hogy csaknem 
minden harmadik-negyedik számra jut egy-egy 
pfflamosjegy. Minden lappéldány le van ragasztva. 
Ha a jövő héten megjelenő számban megszünte­
tik a villamosjegy melléklését, akkor a lap többé 
nem lesz leragasztva, ami az első oldalon je­
lezve lesz.
. Vakmerő kassznfurás. Szombathelyről táv­
iratozzék: Titokzatos kasszafurási eset. foglalkoz­
tatja a szombathelyi rendőrséget. Dr. Székely 
Manó szombathelyi ügyvédi irodájában ma reg­
gel a Wertheim-szekrényt megfúrva találták ti 
hiányzott belőle 16.000 korona készpénz, amelyet 
az ügyvéd előző este helyezett el a pónzszekrény- 
ben. A nyomozás megállópitóttá, hogy a vas­
szekrényben a legmodernebb kasszafuró-lcószülék- 
l:el operáltak villamos áram segítségével. A be­
törők oly ügyességgel végezték a kasszafurasr, 
hogy az irodával szomszédos hálószobában sem 
vették észre őket. A betörők nyomtalanul eltűntei,".

— Általános bányász-sztrájk Fclsösziléziában. 
Boroszlóból táviratozzak: A felsőszilézáaá bányáié­
ban kerek százezer munkás sztrájkol és egészen 
biztos, hogy-e hét végéig a többi 20.000 bányász 
is sztrájkba lép ós akikor a sztrájk általános lösz. 
A felsősziléziai szénkészletek már elfogytak és 
a gyárüzemekben külföldi szénnel dolgoznak.

— Felhőszakadástól megrongált vasúti vo­
nalak. Az erdélyi részről tegnap este a főváros 
feló haladó vonatok utasai között nagy rémületet 
keltett, hogy a vonatok nyílt pályán egyszerre csak 
megállották és nem folytathatták írtjukat. Az tör­
tént ugyanis, hogy tegnap este hót-nyolez óra kö­
zött Csúcsa, Kissebes és Bánffy-Hunyad állomá­
sok környékén hatni#ias felhőszakadás támadt, 
mely az egész pályát víz alá borította s teljesen 
alámosta a pálya kavics-ágyát. A pálya ily módon 
teljesen használhatatlanná vált s még átszállással 
sem lehetett a forgalmat lebonyolítani: A bajon 
úgy segítettek, hogy az Erdély felöl jövő vonato­
kot Tövis felé irányították s Aradon át nagy ké­
séssel érkeztek Budapestre. Á magyar államvas­
utak igazgatóságának értesítése szerint az elpusz­
tult pályatestet ma délig ismét jó karba helyezték, 
úgy hogy a forgalom most már rendesen és zavar­
talanul bonyolítható le.

— Huszonnyolcz emberélet elpnsztitója. Var­
sóban egy szörnyű ember került rendőrkézre. Le­
tartóztattak egy Dzienkovszki nevű banditát, 
Rytaj-nak, a nemrég egy rablótámadásnál életét 
vesztett hírhedt banditának a czinkostársát. Ki­
hallgatása alkalmával Dzienkovski megdöbbentő 
vallomást tett. Szinte dicsekedve mondta el, hogy 
Lublin-tartom’ányban huszonnyolcz gyilkosságot 
követett el. •

— Felrobbant gázcsövek. Ma délután az 
óbudai hajógyárnál a gázcsapok egy kilométer 
hosszúságban hat helyen felrobban talc. A javító 
vizsgálat megkezdődött, a rendőrség nyomoz, hogy 
a bajt mi okozhata.

— önként jelentkezett csaló. Mint már meg­
írtuk, a büntetőtörvónyszék vizsgálóbirája elfo­
gató parancsot adott ld Perlmutter Dávid ellen 
csalás, sikkasztás és oldrathamisitás miatt. Perl­
mutter a lapokból értesült, hogy körözik, ma este 
önként jelentkezett, miro letartóztatták.

— A kisbisztereczi Szerelmi dráma. Álsó-
Lubinból jelentik: A kisbisztereczi, szombaton le­
folyt szerelmi drámára vonatkozólag közlik, hogy 
Szkokna bánatában önmagára akart lőni, de a 
leány ki akífrta csavarni kedvese kezéből a fegy­
vert, miközben az elsült és a golyó a leányba fú­
ródott. Szkokna erre kétszer magára lőtt. Mind a 
kettő állapota javult. A leány vasárnap reggel 
még betegen meglátogatta Szkoknál és vigasz­
talta,

— Egy ügyvéd öngyilkossági kísérlete. Szat­
márnémetiből jelentik, hogy Nagykárolyban dr? 
Adler Adolf 56 éves ügyvéd, az ottani független- 
ségi párt elnöke ma főbelőtte magát. Adlert a lö­
vés nem ölte meg, de még nem tért eszméletre. 
Adler, aki teljesen rendezett viszonyok között élt, 
az utóbbi időben buskomor volt ti ezért azt hiszik, 
hogy tettét önkívületi állapotban követte cl.

Csaló könvelö. Diamant Samu és Fia, 
Dtiáik Percncz-utczai szőrtiiekarcslcodő följelen­
tést tett a rendőrségen, hogy Vévsei Mór nevű 
könyvelője csekkekkel és váltókkal űzött csalás 
folytán tizenhatezer koronával megkárosította, 
azután megszökött. Vécsei a csalást postatakarók- 
pénztári cseleitekkel követte eL Ugyanis több 
csekken a fölveendő pénzösszeg elé egy ezres ' 
számjegyet irt és minden ilyen alkalommal ezer j 
koronát vágott zsebre, amikor pedig a posta­
takarékpénztártól megérkezett az értesítés, meg­
hamisította. A váltók inkasszálásával is meg volt 
bízva s ezekből több darab váltót elsikkasztott. 
Most, amikor észrevették a csalást, a könyvelő 
megszökött. A rendőrség erélyes nyomozást in­
dított.

— Halálozás. Súlyos csapás érte Goreezky 
Zsigmond belvárosi elöljárót. Édesatyja, üorcoziiy Gyula, 
nyugalmazott magyar királyi pénzügyi főbiztos életének 
80-ik évében elhunyt Egerben.

Ehrmann Leon fniparcst ma délután temették e! 
igen nagy részvét mellett. Az egyházi szertartást dr. He­
vesi Simon főrabbi végezte. Ezután Horch Lajos, vezér- 
igazgató Becsből, az ,,Ancordo“ faklvitcli r.-t.-ban egye­
sült vállalatoknak és vezető személyiségeinek nevében 
meleg búcsúztatót intézett a halottihoz.

Parisból táviratozzák: A párisi Rothschild-hflz fe­
jének, Rothschild Ödön bárónak apósa, llaJphcn bankár 
tegnap itt meghalt,

x Fodor-féle vívóterem a Koronahcrczcg- 
litcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatilc 
u gyermektorna- Cs vívásra.

SZÍNHÁZ esjhuveszet,
(*) Énekek éneke. Valahányszor egy művészt, ! 

előadót, vagy komponistát egy bizonyos élesen., 
lan sí’yozett oldalára* megismer a közönség, ati- 
tól az időtől kezdve mindig ennek az első impresz- ■ 
sziónak emléke marad fenn és bármilyen téren ia| 
arat sikert az illető, a hallgatók nagy tömege min­
dig az első reminiszczencziákhoz tér vissza. így 

I voltunk mi Bosai Enricoval is. Évek óta ő a leg- 
népszerübborgonista, aki hangversenyeivel bennün­
ket felkeres és tisztelői regéket mesélnek a milánói 
zeneakadémiáról, melynek, mint igazgató, az életi 
áll s amelynek orgona-osztályát vezeti. Ilyen híres­
ség mellett aztán nem is lehet csodálni, hogy kom- 
poziczióit nem ismerjük annyira, mint amennyire 
értéküknél fogva megérdemelnék. Mindössze az a 
néhány orgonadarab vált nálunk közismertté, mc- 
lyeket minden orgonista — szinte kötelcsségsze- 
rüen műsorába fel vett. Bossi müveinek ezt a mél­
tatlan mellőzését szakította meg ma este a Nép­
opera, midón a fővárosi énekkar közreműködésével 
előadta a nagynevű olasz mester egyik legpompá­
sabb alkotását, az Énekek éneke ez. oratóriumot. 
A bibliai kan täte a hasonló czimü ószövetségi könyv 
tartalmát öleli fel és helyezi be a zenekarba. Mint 
maga a könyv, úgy az oratórium is teljesen lírai. 
Szoprán- és baritonszóló, vegyeskar és zenekar sze­
repel a partitúrán. Az egész műből széles lendület­
tel szinte kihajlik az orgonista Bossi, aki páratlan 
tökéletességgel és tudatos ökonómiával ópiti fel 
nagy müvét. Kellő változatossággal követik egy­
mást a karszámok, áriák és zenekari intermezzok. 
A reczitativokat — legalább is a regi értelemben 
vett reczitativokat — Bossi száműzd. így zenéje 
folyton hevesen csapongó, de csak ritkán csap drá­
mai hévben; inkább csak lírai; heves, de nem fáj­
dalmas érzéseket akar festeni. Dolgozási módjában 
az újabb iskolák hatása érezhető, de alapjában véve 
klasszikus alapokon áll. A Népopera nagy igyeke­
zettel adta elő a nagyszabású alkotást, és csak ab­
ban követett el hibát, midőn az előadás élére Szto- 
janovits Jenőt állította. Sztojanovits feltétlenül 
nagytudásu ember, aki kisebb énekkarokkal ós fő­
leg kisebb feladatokkal szemben szép eredménye­
ket ért el, de teljesen bizonytalan egy ilyen nagy 
zene- és énekkarnak az élén. Tagadhatatlan, hogy 
jóakarattal és nagy igyekezettel végezte feladatát, 
sőt néhány részt határozottan és szépen hozott ki a 
zenekarból, mely a tőle telhető buzgalommal támo­
gatta a dirigenst. Az énekkar jó anyagú dilettáns 
együttes. A magánszólamokat Mdkray Erzsi cs Hor­
váth János énekelték. Makray Erzsi, bár kissé mé­
lyen feküdt neki, a menyasszonyi szólamot szépen 
cs tudatosan énekelte. Horváth János jelentéktelen 
bariton hang. A közönség különben sokat tapsolt 
és szünet alatt melegen ünnepelte a szereplőket.

(p. a-) !
(*) Magyar Biedcrmeycr. A művészetek éle­

tében az empirc-korszak végén, a modern sccossio 
kifejlődése előtt támadt egy érdekes stilus, mely 
műiden jellemző tulajdonságával együtt korából 
sarjadt ki és híven tükröatette vissza azt a milieut, 
melyből életre kelt. Ez a stilus a Biodermeycr, 
a polgáriasod ás, a langyos jólét stílusa. A nagy 
események fantasztikus sora szinte elkábi tóttá az 
egész müveit Világot és szinte természetes volt az 
a depresszió, mely az izgalmas mozgalmak után 
beállott. Ebben a csendben, ebben a békés világ­
történelmi pillanatban virágzott ki ez a stilus és 
rövidesen ekkor érte cl zenitjét is. A városok mű­
vészete ez, a kispolgári történetek mosolyt keltő 
illatát leheli ki magából a Biedermeyer. A finom­
kodó, kissé letompitott színek, a plasztikusan ki­
rajzolt körvonalak, a kissé lostüízál't, de néhol az 
unalomig pepecselő dolgozási mód jellemzi ezt a 
stílust. Nálunk Pesten a hatvanas évelt körül fej­
lődőt: általános jelenséggé, mert a pesti kispolgári 
levegő volt alkalmas milieu számára. Ekkor emel­
kedett fel elsőrangú művészi fokra az. a négy lui- 
tnlm.is egyónü festő zseni, kik a magyar 

j Biodermeyer-stil legkiválóbb reprezentánsai 
.Barabás, Brocky, Markó és Zichy. Ezt u művészetet
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gyűjttöte most nagyjelentőségű kortörténelmi kol- 
lokczióba az Ernst-Muzeuimban. Mindenfelől, ama­
tőröktől és közgyűjteményekből • válogatták össze 
(azt a kétszáz darab olajfestményt, aquarellt és 
miniatűrét, mely ti kiállítás anyagát képezi. Ezek 
grrind kiilon-külön is értékes darabok, de igy együtt 
elénk tárják a [Viedormayer Pest, a Viedermaycr 
ÍMagyarország talán megerotlcn, de nagyra Hiva­
tott művészetét. Barabás Miklós jelenti számunkra 
* legnagyobb meglepetést. Most ismerkedtünk meg 
‘.Barabással, mint aquarell-fes tővel. Harm mezhét
edkotilsból álló kollekczióval szerepel. Még az ő 
nagy művészetéből is kiemelkedik a ngolos tolrni- 
Jtával megalkotott néhány aquarellje a Múlt, jelen 
)és jövő, a Tenger és Laggo Maggiroo. Broky Ká- 
Toly gyűjteményéiben pasztelek, olajfestmények es 
ICKVpdöbentö technikájú illusztrákcziók szerepelnek, 
Snig Marlcó Károly két tájképe égéi'zen ellentmond 
ja művész későbbi fejlődésével. Z icny aviihaly kepe 
^ különös technikájával emelkedik ki Weber Hen­
rik históriai kőikben ölte finomabb hangulatokhoz 
(vonzódó egyénét, do arezképoihen nem tagadja meg 
gát. Borsos József nagy és értékes művészete most 
táruk fel előttünk a maga egészében. Kegy von Moz­
iképe és genreképe, ha nem is nagy, de jelentékeny 
tehetségre vallanak Györgyi Alajis, mint arczkép- 
festő elsőrangú, ki már képein pszichológiai mi- 
mentumdkat próbál feltüntetni Szamossy Élez, 
IMelegh Gábor, Mezey Lajos, Sterio Károly, Grimm 
Rezső, Molnár József, Rombauer János mint erős 
és önzetlen munkásai ennek művészetnek. A saob- 
rászok közül Ferenczy István, Guttmann Jakab, 
Kiigler Ecrencz és Züllich Rudolf jelegzetes alko­
tásai kötik le a ügyeimet, mig az ötvösművészetet 
Bzentpéteri reprezentálja- Zsarnóczy Alajos sil­
houette képei extra vaganczi áulcbal keltenek feltű­
nést. Égésűben véve, nagy elismerés illeti az Emst- 
muzeumot, mert ennek a nagyszerű kollekeziónalc 
Össze állításával megismertette a magyar közönséget, 

magyar biedermayer-müvészettel.
(*) A’ Carltheater vendégjátéka a, Király- 

szinházban. Becs leghíresebb opdrett-együtteso: a 
•Carltheater társulata a jövő héten kedden, május 
6-án kezdi meg a Király-Színházban^nyolca napra 
/tervezett vendégjátékát. Az első előadás az Alt- 
ÍWien lesz, amelyben a társulat egyikét legnagyobb 
sikereinek aratta. Utána szerdán a Sisi.t, Kényi 
Aladár és Martos Eerencz operettjét adják, amely 
a Carltheater idei évadját csaknem teljesen domi­
nálta. Csütörtökön megismétlik az Alt-Wien elő­
adását, pénteken pedig újra a Susit adják. Szom­
baton a Kreusohe Susanne (Ártatlan Zsuzsi) kerül 
szinre, melynek szintén a Carltheatérben volt az 
d,ső előadása. Vasárnap, május 11-én délután mér­
sékelt helyárakkal az Alt-Wicn van műsoron, este 
pedig első előadása lesz Lehár gyönyörű^ zenéju 
.operettjének, a Zigeunor 1 iebe-nek (Czigányszcre- 
lem). Pünkösd hétfőjének délutánján ugyancsak 
mérsékelt helyárakkal a Kreusohe Susanne kerül 
szinre, tote periig Ein Walzertraum _ (Varázske- 
ringő) czimü darabot fogjak eljátszani. Kedden, 
■május 13-án a iüe Geschiedene Frau (Elvált aez- 
ezony) előadása zárja be a műsort. Fali Leó e gyö­
nyörű zenéjü operettjét a Carltheater mutatta be 
először és onnan indult világhódító útjára; ná­
lunk is csaknem 100 előadást ért meg. E darabok­
ban a kiváló együttes legjobb erői vesznek részt 
és pedig: Enwerens Mizzi, Keglinger Dora, 
Dierkes Grete, Löwe Terez., Szecsy Magda, Ixoálit 
Miéi, Wilcck Poldi, Blase Károly, König József, 
Murisokká Hubert, Waldemar Richard, Streut- 
mann Károly, ICumpa Kezső és Ágéi Vilmos.

(*) A betiltott Professzor Bernhard!. Po­
zsonyból jelentik, hogy több sziniigyi bizottsági 
tag kívánságára Brolly polgár mos tér mára újból 
összehívta a város sziniigyi bizottságát, amelynek 
ülésén felolvasták Blnsel Pál színigazgatónak le­
velét, úgyszintén a bécsi Freie Litterarische 
Gruppé táviratát, melyben a Professzor Bern- 
liardi előadáséira vonatkozó tilalom visszavoná­
sát kérik". A bizottság kimondotta, hogy tegnapi 
határozatát fentartju és az elé'adásra vonatkozó 
bcjelontest nőm veszi tudomásul.

(*) A dcbrcezcni sv.itiház ügye. Úgy látszik, 
még ni nos végleg clint.ezvo a debreczeni színház 
B(ötJiynek juttatott bérlete. Tudi.i- ituink telefonoz­
za, hogy a kiér/'»«zakóit Közgyűlési határozat ellen 
a közgyűlés egy része ma nyújtotta be a fclebbezest 
Kovács Józi-ef polgármesternek n egyben Nvmctliy 
belügyininiszteri államii(kárt táviratban értesítette 
a felebbezés benyújtásáról.

(*) Dr. Robert Jenő porc. Münchenből jelen­
tik: Az a pör, amelyet dir. Robert Jenő, a Kam- 
mer spiele igazgatója a Theater gosellscheft ellen 
mditatt, ma egyelőre lezárult. A Theatergesell- 
schaft tudvalevőleg felmondás nélkül elbocsátotta 
dr. Robert igazgatót és a rendőrségtől tilalmat 
eszközölt ki, amely úgy szólt, hogy az elbocsátott 
igazgatónak pénzbírság és esetleg fogházbüntetés 
terhe mellett nem szabad a színházba hotennie 
lábát. A bíróság ezt a rendőri végzést illetékte­
lennek mondta ki és utasította dr. Robert Jenőt, 
hogy a rendőrhatóságnál szorgalmazza a tilalom 
megszüntetését. Ennek az Ítéletnek alapján dr. 
Robert Jenő most keresetet adott be a törvény­
székhez, hogy az mondja ki a Theatergesellsehaíft- 
tal kötött szerződésének érvényességét-

(*) Műsorváltozás. Hansi Kiese vasárnap 
■este műsorváltozás következtében „Dió Jamaner- 
pcpV1 czimü nagysikerű énekes bohózatában lép 
fel a Budapesti Színházban. Der Gutsitzende 
Frack vasárnap estére váltott jegyeiért a pénzt 
az elővételi pénztárnál visszaszolgáltatják.

(*) József főkerezog és a Képzőművészeti 
Társaság. József főherczeg, az Országos Magyar 
Képzőművészeti Társulat védnöke a társulat vasár­
nap megtartott közgyűlésének hozzáintézett üd­
vözlő táviratára a következő választ intézte báró 
Förster Gyula belső titkos tanácsos, alolnökhöz:

„Az Országos Magyar Képzőművésze ti Társu­
lat összegyűlt tagjainak benső köszönetét momdoií 
szeretettül, ragaszkodástól áthatott meleg üdvözleté­
ért, mely mélyen meghatott. Ugyanilyen érzelmek­
től áthatva, kívánom, hogy a Mindenható virág» z- 
tassa mindjobban föl egyesületünket, melynek sorsa 
és működése iránt a legnagyobb érdeklődéssel vi­
seltetem és áldja meg mindem, tagját. Budapest., 
1013. április 2-Y-én. József főherczeg s. k.

(*) A képzőművészek közgyűlése. A Magyar 
Képzőművészek Egyesülete hétfőn tartotta ^meg 
Róna József szobrászművész elnöklésével a város­
ligeti Műcsarnokban évi rendes közgyűlését ame­
lyen az egyesület tagjai csaknem kivétel nélkül, te - 
jós számban vettek részt. Közgyűlés előtt kuion- 
■külön a szakosztályok üléseztek, amelyek megala­
kították a tisztikarokat. A festészetig szakosztály 
elnöke Zemplényi Tivadar, jegyzője Kemenyrji 
Jenő lett, választmányi tagokul pedig meg válasz­
tattak': Szinyei-Merse Pál, Jendrassik Jenő, \ ajda 
Zsigmond, Dudits Andor és Poll Hugó. A_szobra- 
szati szakosztály elnöke Teles Ede jegyzője Istók 
János, választmányi tagjai pedig Hollo Barnabás, 
ITorvny János, Kallós Ede, Szamolevszky Ódon es 
Szentgyörgyi István lettek. Az építészeti szakosz­
tály elnökévé Spiegl Frigyest, jegyzővé Janszhy 
Bélát, a választmány tagjaiul pedig Ágoston Emilt, 
Árkav Aladárt, Kaszab, Miklóst, Sebeiber Miklóst 
és Szivossy Tibort választottak meg.

(*) Színházak hírei. Az Operaházban holnap,
szerdán, hosszabb pihentetés után Strauss Richard zene- 
drámája, a „Salome“ kerül előadásra. Csu.ortökun a
„JX-nmtu keiul^/imre.^ Ruff0( & vilßghirtt baritonista,
szerdán búcsúzik el a budapesti közönségtől, amelynél 
hosszú ideig nem lesz alkalma gyönyörködni csodálatos 
művészetében, mert Titta Rufl'o két évre Amerika 
szerződött. Utolsó fellépéséül műsorának azt a szerepet 
választotta, amely mostani vendégszereplése alatt a lcg- 
na'/Mobb sikert szerezte meg neki. t. í. a „Hamlet -et. 
Titta Hulló fellépésére az igazgatóság jelentékenyen ol­
csóbbá tette a helyárakat és bizonyára ez a körülmény 
is lényegesen hozzá fog járulni, hogy. csodálatos művé­
szetté]' énekelt és megjátszott Hamletijében és a. Bordái 
világhírű előadásában zsúfolt ház gyönyörködjék. Titta 
Ruifo búcsúja utön csütörtökön az „Aranycső* -t játsz.- 
szálc 50-edszcr és ez a jubileum 150.000 látogatót jelen­
tett A pompás Béleli—Zerkovitz-operettct ezúttal is a 
bemutató-előadás szereplői: Szoyer Hona, Berky km, 
Balogh Büske, Hajnal Hajnalka, Házmán, Horthy, Új­
vári, Muiosfly, Mátrai, Hajagos és Fehér játsszák.

\ Vígszínházban szombaton, május 3-án kerül be­
mutatóra a „Sztrájkol a gólya“, Kottov Hans énekes 
vígjátékit, amelyet Holtai Jenő alkalmazott magyar 
színre. A derűs cselekményt egész csomó ének és tánc* 
tarkítja. Holnapután, áldozó csütörtökön, két előadás 
lesz. Délután 3 órakor mérsékelt helyárakkal az ,,Or- 
dög“-üt adják, este pedig az „Elnöknú“ kerül szilire. 
Holnap, szerdán, a „Telefon“-t ismétlik.

A Magyar Színházban a nagy belga költőnek, Mae- 
terlinknek világhírű mesedrámája, a „Kék madár“, a 
jtivd hét péntekjén, május 9 én kerül először szinre. A 
Jamb zenei részének, Nádor Mihály munkájának beia- 
nv.’ása oly komplikált feladatot ró Vajda László rende­
zőre és Bertha István karmesterre, hogy az, eredetileg c 
hétre tervezett bemutatót az igazgatóság végleges meg­
állapodás szerint a jövő hét péntekjére halasztotta, A 0 
képből álló mesejáték egyes képeinek czimci: T. A fa­
vágó háza. IT. A hold szomszédságában. 1 ti. A függöny 
előli, IV. A temető. V. Az emlékezés országa. VJ. Az, éj 
birodalma. VII. V jövendő országa. Vili. Hazafelé. IX 
Az elrepült kék madár.

FŐVÁROS
Mi van az autótaxikkalt

— Üzérkedés a rendszámokkal.—* :A felülte-* 
tett igazságügyminiszteiv -—»

T-. Saját tudósítónktól. —*
Budapest, április 29.

Esztendőkig tartó vajúdás után végre eljutot­
tunk odáig, hogy az autótaxiról ezóló szabályxen-; 
delet korznónyhatósági jóváhagyást nyert és a fő­
város tanácsa —> a szabályrendeletben reszero 
fenntartott jogánál fogiva —• három vállalkozónak 
kiadta az autótaxi rendszámokat.

A rendszámok kiadása ennek az évnek február 
elején történt és akkor ti három vállalkozó: az 
aradi Márla-ffy&r, a 'Beroz-automobilgyár és a 
NAMG (Korddeutsche Allgemeine Motorfabriks 
Aktien-Gesellschaft) aszódi telepe kiadott SCO ko­
csiból legalább száz bocsit már ennek az évnek 
junius 1-én forgalomba helyeznek, attól kezdve ive­
dig fokozatosan állítanak be kocsikat úgy, hogy 
az összes kocsik legkésőbb 1914. deczember végéig 
forgalomban lesznek.

Junius 1-től mindössze egy hónap választ cl, 
és ma úgy áll a dolog, hogy csak az bizonyos, hogy 
a köteles terminusra a Márta aradi gyára fog ötven 
kocsit forgalomba helyezni. A Benz-gyárról tudott 
dolog, hogy a részére kiadott konczesszió értékesí­
tése a főgondja, nem pedig az, hogy az általa 
gyártott vagy gyártandó kocsikat saját üzemében 
fenn is tartea.

Még furcsábban állunk ti 'NÄMAG-gal, amely 
vállalat 150 autotaxi rendszámra kapott konczesz- 
sziót. A KAMA.G egy német gyár, melynek Aszó­
don karosszéria javité-mühelye van, és amely az 
autotaxi rendszámok elnyerése érdekében „Magyar 
Lloyd“ czimeä fiókrészvénytársaságot alapitoitij 
500.000 Icoronti alaptőkével, de mindössze 30 száza­
lék befizetéssel. A NAMAG <z szerződésszerű, biz­
tosítékot és a bérkocsik megváltásából reá- háruló 
kártalanítási összeget a tanács ismételt sürgetése 
és szorongatása daczára mind a mai napig néni 
helyezte letétbe a főváros pénztárába. Ők is arra 
spekulálnak, amire Renzéfc, hogy majd akad kül­
földi társaság, melyre-a konczessziót drága pénzért 
átruh áztatják.

Ma már azt is tudják, hogyan jutott a MAMCAQ 
a konczesszióhoz, amelylyel élni nem tud, avagy 
írem is akar. Egy évvel ezelőtt ajánlatot tett a 
KAMAG az igazságügy minisztérmmnak, hogy 
Aszódon gyárat létesít, amely az aszódi állami ja- 
vitóintézet karosszéria-osztályát bőségesen el fogja 
látni munkával. Ezzel megszerezte magának az 
igazságügyi kormány támogatását, amely őt aztán 
a konczesszió elnyeréséhez segítette, ma pedig az a 
helyzet, hogy daczára a magas Protektoratumnak-. 
az aszódi állami karosszéria-gyár ma munka nél­
kül lézeng. , ^

A főváros tanácsának most nincs más köte­
lessége, minthogy a konczessziókkal való üzérkedést 
megakadályozza, amire módot nyújt neki a vállal­
kozókkal kötött szerződése. Tessék a tanácsnak a 
vállalkozókat szerződéses kötelezettségük, teljesíté­
sére szorítani! A főváros biztosítani vélte az érde­
keit olyképp, hogy három megbízhatónak vélt gyár­
nak adta ki a konczessziót, és most kiderül, hogy] 
a Benz meg a NAMAG illetéktelen módon magá­
ból a konczesszióból akar magának hasznot sze­
rezni és egyáltalná nem törődik azzal, hogy az 
autotaxi szolgálat a közönség szempontjából jó 
iesz-o vagy rossz. A fővárosnak kötelessége min­
dent elkövetni, hogy a szégyenteljes üzérkedésnek 
nyomban véget vessen és r«kényszerítsék a vállal­
kozókat arra, amire szerződésszerű kötelezettséget 
vállaltak. Ezt kívánja a közönség érdeke, mely 
várva-várja már az utczákon — az autotaxit.

)( A munkanélküliek segélyezése. A törvény­
hatósági bizottság, mint ismeretes, a munka nélkü­
liség rögtöni enyhítésére 50.000 koronát szavazott 
meg, amelyből a megállapított feltételek szerint 

. azok az ipari és kereskedelmi alkalmazottak résxe-



&

EGYETÉRTÉS Szerda, április 30.

í

sülhetnek segélyben, akik önhibájukon kivül mun­
kanélküliek lettek. A segélyek kiosztását a tanács 
által megállapított összegekben a kciüloti elöljáró­
ságok fogják teljesíteni. Az első segély kiosztásá­
nál figyelmeztetni kell az érdekelteket, hogy ameny- 
fcyfben folytatólagos segélyezésre tartanának 
igényt, igazolniok kell, hogy időközben megfelelő 
munka után néztek a munkaközvetítő intézetnél, 
de eljárásuk eredményre nem vezetett,.

)( Adóintés falragasz utján. Azokat az adó­
zókat, akik adótartozásaikat a fizetési határidő le­
iteltéig le nem fizették, eddigeló a kezükhöz kézbe­
sített írásbeli megintés utján egyenkint hívják fel 
hátralékaik lefizecsóre és a zálogolást csak az intő 
után foganatosították. Az uj kezelési törvény aj 
községi és városi adóhivataloknál fizetőkre vonat­
kozólag megszünteti a külön-külön való írásos in­
tést és úgy rendelkezik, hogy az említett adóhátra­
lékosokat ezentúl évnegyedenként csak dobszó vagy 
hirdetmény kifüggesztése által kell tartozásuk le­
fizetésére felhívni. Ez a törvényes rendelkezés, a 
mely ez év februárjában lépett először alkalma-
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zásba kerül. Ezentúl tehát senlci sem kaphat Írás­
beli megintést és aki hátralékos tartozását a hir­
detményben kitett határnapon ki nem fizeti, azt 
azonnal meg fogják zálogolni.

)( Virágos Budapest. A Virágos Budapest 
Bizottság tegnap dr. Bartőky József államtitkár 
elnöklésévcl ülést tartott, amelyen tudomásul vet­
ték, hogy a föl dm ívelésű gy i miniszter a bizottság 
akcziójának támogatásaképpen háromezer korona 
államsegélyt engedélyezett A bizottság ezután a 
tavaszi virágdiszitő pályázat feltételeiről tanács­
kozott és ennek eredményeképpen a következő fel­
hívást teszi közzé:

A „Virágos Budapest Bizottság“, amelynek 
czólja, hogy a virágkultusz ápolása és terjesztése 
révén Budapest utczáit, házait, általában a város 
Idilsó képét széppé, kedvessé, vonzóvá tegye, pá­
lyázatot hirdet lakóházak utczai ablakainak, er­
kélyeinek, házak homlokzatának, üzleti kirakatok­
nak, vendéglőknek, kávéházaknak, mulatóhelyek­
nek virággal való díszítésére. A pályázók öt fő­
csoportra oszlanak: I. csoport. Itt pályázhatnak 
az elemi, polgári, közép- és ezzel egyenrangú 
szakiskolák tanulói, akik a díszítésre használt 
virágokat vagy maguk nevelik, vágy gondozzák, 
rendben tartják. A legérdMíésbbb huszonöt ta­
nulónak a bizottság díszes könyvjutalmat ad. A 
bizottság felkéri azokat a szülőket, akiknek gyer­
mekei ilyen jutalomra számot tarthatnak, hogy a 
pályázatra a gyermekek nevét jelentsék be. 
II. csoport. Ide tartoznak a kislakások 1 2, lefö- 
l-obb 3 utczai ablakkal. Ebben a csoportban a bi­
zottság pénzdíjakat ad ki. És pedig: egy I. díj 
200 korona, két II. dij egyenként 100 korona, öt- 
ven III. dij egyenként 30 korona. Mindegyik díj­
jal oklevél jár. III. csoport. Ide tartozik a három­
nál több utczai ablakos lakások összes ablakainak 
esetleg erkélyével együtt, vagy külön azerkélyek- 
r>ek díszítése. Ebben a csoportban kiadásra kerül: 
egy aranyérem, tiz ezüstérem, huszonöt bronz­
érem oklevéllel együtt. IV. csoport. Egész lakó­
ház homlokzatának egységes díszítése. Dijak: egy 
aranyérem, három ezüstérem', tiz bronzérem ok­
levéllel együtt. V. csoport. Kirakat, vendéglő, 
kávéház, mulatóhely, általában üzletek külső "dí­
szítése. Dijak: egy aranyérem, öt ezüstérem, hu­
szonöt bronzérem oklevéllel együtt. Minden cso­
portban a dijakon kivül a bizottság a szükséghez 
képest elismerő okleveleket ad ki. A pályázaton. 
való részvétel bejelentésére a bizottság irodája 
(ÍK., Üllői-ut 3o o7. Országos Magyar Ipar­
művészeti Társulat) minden, jelentkezőnek telefo­
non (József 0 18), vagy levelezőlapon közölt
kívánságára külön bejelentő ivet küld. Ezt a be­
jelentő ivet, pontos adatokkal kitöltve, legkésőbb 
folyó évi junius hó 10—éig le oil beleül deni a bi­
zottság czimérc. A bírálóbizottság junius 20-áig 
fogja a díszítéseket megbírálni és pedig első sor­
ban a bejelentetteket és csalt ezek után veszi eset­
leg fogyelcmbo a be nem jelentett virágdiszité- 
ecket.

a bízóttsácr elhatározta, Tiopy ngy a l>í- 
Bottságba, mint a pályázatok elbírálására a laki- 
tendo juryre meghívja mindazokat, akik az eddigi 
pályázatokon arany- vagy ezüstérmet kaptak.

)( Az esküdtek 1914. évi lajstroma. Az es­
küdtek 1914. évi alaplajstromának összeállítása 
czéljából a kerületi elöljárók az összeíró bizottságo­
ké a kerületi választmányok kebeléből kiküldték

és azoat május elején fogják megalakítani. A bi­
zottságok a személyesen jelentkezőket május 5., 6. 
és 7-én írják össze, az elkészített alaplajstromot jú­
nius 1—15-ig közszemlére teszik ki s ezalatt az idő 
alatt a felszólalásokra tett észrevételeket is elfo­
gadják. Erről a határozatukról a kerületi elöljárók 
két közös hirdetést bocsátanak ki.

)( Könyvtár az állatkertben. Szabó Ervin 
könyvtári igazgató előterjesztést tett a tanácsnak, 
hogy az állatkert látogatói részére az állatkertben 
fiókkönyvtárat létesítsenek. A tanács ehhez az elő­
terjesztéshez hozzájárult.

KÖZIGAZGATÁS.
Szegedy Albert ünneplése,
— Kiküldött tudósitónktól. —

Budapest, április 29
Szegedy Albert, rákoskeresztúri főjegyzőtől, a 

jegyzők országos nagybizott-ságn. elnökétől, nyugae 
lomba vonulása alkalmával a gödöllői járás jegyzői 
lélekemelő ünnepély keretében búcsúztak el a mai 
napon.

Az ünnepély Rákoskeresztúr községházánál kez­
dődött, ahová Bitskey Gyula csömöri főjegyző kül- 
üöttség élén hívta meg az ünnepeltet.

A közséházánál nagy és díszes közönség köze­
pette Decst/ József gödöllői főszolgabíró üdvözölt,? 
S'egedyt, kiemelvén, hogy nemcsak mint jegyző, de 
mint a járás társadalmi életének egyik - teremtő 
és alkotó vezére is távozásával űrt hagy maga után. 
hátra. Reményének ad kifejezést, hogy társadalmi 
tevékenységét továbbra is folytatja és a jegyzők 
nagy kérdései megoldásáért vívandó harezokban, 
mint ezeknek vezére, legalább ezúton továbbra is 
küzdeni fog a közigazgatás érdekeiért.

Ezután a jegyzői kor nevében) Jamrlsko Lajos, 
a kiváló közigazgatási szakiró. péczcli jegyző mond­
ta cl megható ünnepi beszedet. Beszédében megem­
lékezett a gyermekkor együtt eltöltött büvös-bájoc, 
reményekkel, almokkal teli éveiről, a fiatalkor me- 
részröptii terveiről, a férfi komoly, ez'1 tudatos ha­
tározott irányú munkásságáról. Meghatóan jellemzi 
bzegedyt, mint akinek szive magába öleli a kor 
munden tagját és szeret étének kiapadhat alánul bu­
zogó forrása elárasztja annak kicsinyeit-magyjfit 
egyaránt. Kifejezést ad annak, lmgy a Szegcdytől 
való búcsúzas fájdalmát csak anyhiti, hogy Szegedi, 
a jegyzőké marad, mint a jegyzői érdekekért küzdő 
tábor vezére.

Szegedy Albert válaszol mélyen cl érzékenyül ve 
® meghatottsága suggesztiv erővel hal ja át n jelen- 
voltakat. Perezekig lehet érezni, hogy a szivek mint 
Olvadnak össze egy közös megillet:",dós, minden ér­
zéket, gondolatot, ideget uraló hatása alatt. A sze­
mekbe kő nyék szökkennek, ki tudja, a fájdalom 
könyüi-e, vagy öröméi, hogy „ez a férfi a miénk 
volt, amiénk marad.“

Kötelességet teljesítek — úgymond Szegedy 
3 3 köteleeségtoljesités tiszta öntudatával válik meg 
hivatalától. Feladatát nem látja bevógzettnek, mert 
minden erejével a jegyzői kar nagy énl-kciért fog 
ezután is küzdeni.

Az ünnepélyt bankett, követte, amclvon a já­
rás teljes számú jegy .vi karám kivül resztvettek : 
Dccsy József gödöllői főszolgabíró, Sárkány Eri ö 
aszódi főszolgabíró, Kiss Tibor tb. főzolgabiró, di. 
Szilágyi Gábor szolgaid ró, Bárgyovszky Árpád 
számvevő, dr. Lakatos Kálmán rákoscsabai csperes- 
plébános, Lakaitsek Kálmán rk. káplán, dr. Rá ez 
Miksa orvos, Pillér György állatorvos, Földvári 
Gyuk m»v- felügyelő, Winkler János gyógyszeréi, 
Pestvá mi egye valamennyi járása jegyzőinek kiil- 
döjte, köztük: Bitskey Gyula, Jamnska Lajos, Kre- 
nedits Sándor, Brandtner Pál, Elefántln, Kálmán, 
dánossy Pál, GcmperU Károly, Udvardy János’
Fá)> Ak'!áL Kun Zoltán, Záborszky Zoltán és még 
K/ámosa.n.

Az első tósztot Dccsy József főszolgabíró mon­
dotta aki az ünncpolt bor vad ba tatban érdemeit mél­
tatta. Bitskey Gyula fenfcölt szavakkal ecseteli azt 
a meleg barátságot, amely öt Szégedyhez fűzi s a 
moly barátságnak megingathatatlan alapja volt 
Szegedynek tiszta, egyenes jelleme, a jegyzői kar 
iránti szeret elének kiapadható tlanaágn. Gyönyörű 
beszédben emlékezett meg dr. Lakatos Kálmán 
Szegedy alkotásairól, az, ő működése alatt Rákos­
keresztúr, Rákosliget felvirágoztatásáról, amelyek 
ma méltók arra, hogy a főváros keretéül szolgál­
janak.

Beszeltek még dr. Szegedy Ernő, áld méltó utó­
da lesz nagynevű atyjának, Sztankovics László, Eve­
ned its Sándor és többen.

A társaság leeső esti órákig együtt maradt.
Mi, a harezos jegyzők orgánuma, szintén üdvö­

zöljük a harezra kész jegyzők vezérét.

Ahonnét az asszonyok is kivándorolnak. X'
szépséges Balaton vidékét is állandóan nép télén i ti 
a kivándorlás. Siófoki jelentés szerint az utolsó 
hetekben arra a szomorú tapasztalatra jutott a ha­
tóság, hogy most már az asszonyok és leányok is 
nagy számánál vándorolnak ki. Az elmúlt héten 
a Kárpátiával 43 somogyi kivándorló ment ki és 
két férfi kivételével, mind asszony és leány vols.

Kutyairtás Beszterczebányán. Besztorcao 
bánja varosban és a környékén erősen, terjed a 
veszettség. Bár szigorú ebzárlatot rendeltek el 
alig muhlc el hét, hogy öt embert föl ne kellene 
szállítani a Pasteur-intézotbe. Most végre az al­
ispán energikus rendszabályokhoz nyúlt és el­
rendelte, hogy Beszterczebányán és a környékbeli 
tat vakban az ebeket teljesen irtsák ki.
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TAN ÜGY,
* Polgári iskolai tanárok közgyűlése. At

Országos Polgári Iskolai Egyesület pestvidéki köre 
tegnap tartotta évi rendes közgyűlését Törökszcnt- 
rni'Klvson. Pásthy Károly elnök báró Eötvös ,15- 
zäU születésének századik évfordulója alkalmából 
kegyelete* szavakkal méltatta az első avagy kultusz­
miniszternek úttörő munkásságát. Pásthy Sándor né 
kecskeméti tanítónő az önképző körök kiváló'kedély­
es ér tel cin képző erejéből, Gulyás Flórián török­
szentmiklósi tanár Wagner János kiváló természet­
rajz tanításáról, Orbán Nándor kecskeméti tanár 
a polgári iskolai tanárképzés négy évre való fel­
emeléséről és az egyetem bclcvonásával történő 
képzéséről, Szurmó Ambrus nagykőrösi igazgató 
dig a polgári iskolai tanárok nyugdíj-ügyében a 
harm mezőt évi kötelező szolgálat méltányosságáról 
tartott előadást.
„ “A ftani,Wi őrvaházról. A Magyarországi 
Janitek Arvahuzi Egyesülete szombaton délutáni 
tartotta választmányi ülését. Budapesten a gróf 
Kai'olyi-utcaai elemi iskolában. Az ülésen Szombat- 
/’Gy, György alelnök elnökölt. Beszámolt az elnök- 
ce ezen az ülésen n hozott határozatok foganatos 
fásáról és jelentést tett. a legutóbbi ülós óta elő­
fordult ügyekről. O.nody Gusztáv igazgató az ár 
ve házi növendékek állapota felöl tájékozatta ' a 
választmányt. Gundy Károly pénztáros jelentő-b 
után elhatározta a választmány, hogy ez évi köz 
gyűlését július első betéten lartia mer

Nyilttér.
Brovaili.-ui lUkiettol.írt nem Tátiul (elelőasísut t, Bzork<vtziflnéSi

Lakások Rákóczi-ut 51.
újonnan épülő házban, molyok üzleti célokra is 
alkalmasak, mint divatszalon, ponsio, iroda Üzlet- 
PAv 'fh^0"’ P10I,tá|lnl, úgyszintén müholyelc kiadók. 

—————n.«.fSi:ll1t'11 V!1~y to^0|on 10i-63 és 4-1 (t2.

Lakások József-körüi 66
kör Tcü1 c 6s‘ kr í0, Józsefi
korút Gb, Csongon-ntca 82. Pfncemiióetee*.

Ilka-utca 20, Csongorl-utca 7.

Reggelizés előtt fél pohár
Sohmidthauei'-féle Iroaioü EFomroBsertivtzÁldás gyomorbolosok- ■*k ém e**kssorulásben szenvedőknek.

Oveir „ ......
Natry llvog eu tUI*r
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§ A szigorú czenzor botlása. Dr. Fényes 
Samu ügyvéd, az Úttörő szerkesztője, egyik felol­
vasásának betiltása alkalmából lapjában Ferezel 
Gy.öző barcsi tb. főszolgabíró ellen támadó csikket 
tett közzé, amely miatt Ferezel sajtópert indított 
Fényes ellen. Áz csküdtbiróság ez ügyben fel­
mentő Ítéletet hozott, do ezt az Ítéletet a verdikt 
formaságainak szabálytalan volta miatt a Kúria 
megsemmisítette és uj tárgyalást rendelt cl. Ma 
délelőtt volt ebben az ügyben a második tárgyalás 
a budapesti csküdtbiróság előtt, miközben mulat­
ságos jelenet játszódott lo. Az esküdtek uQvanis 
ismételten felmentő verdiktet hoztak, amelynek a 
kihirdetésénél az esküdtek főnöke abba a hibába 
esett, hogy a íőkérdésero adott feleletnél a „nem." 
szavazat számarányát is kihirdette és „hétnél több 
r,cm"-et mondott. A bíróság elnöke —.. mintha vi­
pera csípte volna meg — izgatottan pattant fel és 
sietett reparálni a téves cnanc^iácziót, nahogy a 
Kúria ismételten megsemmisítő határozatot hozni 
legyen kénytelen. A hallgatóság soraiban hangos 
pisszegés hallatszott, mert még az egyetemi gólyák 
is tudják, hogy felmentő verdikt esetem a szavaza­
tok számaránya nem a nyilvánosság elé való. Ad 
esküdtek főnöke pedig Fürst Mátyás ügyvéd, az 
ügyvédvizsgáló-hizottság egyik legszigorúbb tagja 
volt, aki a vizsgára készülő ügy véd j előlieknek való­
sággal réme.

§ Az oláh lázitó pap fogva marad. Debre­
cenből jelentik: A debreczeni ítélőtábla tanácsa, 
ma tárgyalta Marosan György kismajtényi oláh 
pap felfolyamodását Jankovich görög-katliolikus 
vikárius el'len intézett inzultusok miatt történt le­
tartóztatása ellen. A tábla a fel folyamodást eluta­
sította, mert nem okot a szatmári törvényszék vad­
tanácsa határozatának megváltoztatására. Marosan 
ennélfogva fogva marad.

§ Vida Pista a bíróság előtt. Kossuth Fe- 
xencz volt komornyikja, Vida Pista és felesége 
állottak ma vádlottakként a büntető jiiiúsbirósag- 
nál több rendbeli rágalmazás és buchíLetsertésscl 
vádolva. Pár héttel ezelőtt Vida István bizalma­
san tudatta Kulcsár Bélával, hogy több oly level 
van a birtokában, amelyeknek tartalma kellemet­
len Kossuth Ferenc are. Kulcsár Béla őzt a bizal­
mas közlést még bizalmasabb módon közölte ma­
gával Kossuth Ferencaczcl, alti aztan a rendőr­
ség sug-iIdegével visszaszerezte lóvéiéit volt. komor­
nyikjától. Vida István haragja most aruloja Kul­
csár Béla ellen irányult s ennek az ellenséges vi­
szonynak első megnyilatkozása az voit, hogy 1 uia 
felesége márazáus 33-án. husvét vasárnapján del- 

„ New-York kávéházban esze neked, te 
gazember, csirkefogó, zsaroló!“ szavakkal tettleg 
inzultálta az ott reggeliző Kulcsár Belát. Másnap 
Vida István Kossuth Ferencz tüő=zoov.jaban Össze­
találkozott Kulcsár Bélával. Mikor meglátta áru­
lóját elfogta az indulat: „Na te gazember, most 
én következem!“ kiáltással esernyőjével akart ve- 
gigütni Kulcsár Bélám. Kulcsár a vaiat an táma­
dásra revolvert rántott elő mire \ ida István 
meghökkent és elállóit mznltalo szándékától. A 
két rendbeli inzultus miatt Kulcsár Béla becsü­
letsértés vétségei miatt tett fel) eküket \ida Ist­
ván és felesége ellen. De bepanaszolta ezeket me 
külön két rendbeli rágalmazás vétségéért is A 
mai tárgyaláson tanúként Harsányt ^
New-York kávéház társtulajdonoout, Hugontc 
Sándor pinezért, dr. Pallay Sándort majd vegu 
Jancsó Istvánt. Kossuth komornyikját ihattak 
ki Vida védője, a jogos felháborodás fen forgása 
mdc bizonyítása czéljától újabb tanú. kihallgatá- 
Bút kérte s ezért a bíró a tárgyalást május M-ro
halasztotta. ,

R Anmy Győző újabb bűnügye. Sokat fog- 
la,koztak akpok a törvényszék: ,ov.t fn 
(Stransz) Győző mérnök viselt dolgán a.. A vi s 
gálóbiró segítségé vei likvidált P"lier ieio c - 
vetkezet bűnügyéből kifolyólag a mn-teto -•>r»«n.y- 
szók el is ítélte már hét hónapi lononre. Hossza 
huzavona után Arany Gyezt a jogon* bunte-

tóst csak nemrégiben töltötte Ki. Most újabban 
meggyűlt a baja a büntető bírósággal. Bár évvel 
ezelőtt Kása József vidéki dúsgazdag építési vál­
lalkozó egy 900 koronás fedezeti váltót adott át 
neki. Arany Győző a fedezeti váltó éltekét Kásá­
tól megkapta ugyan, de a váltót nem adta \issza 
Kásának, hanem Faragó (Flaschner) Jenő kabaré- 
igazgató által peresített Kása József ellen. Az épí­
tési vállalkozó feljelentésére a kir. ügyészség ma­
gánokira thamisitás büntette miatt emelt vádat 
úgy Arany Győző, valamint Faragó (Flaschner) 
Jenő ellen. Az ügyészi vádirat ellen Arany Győző 
kifogásokat adott be a büntető törvényszék vád- 
tanácsához. A kifogásokban letagadta, hogy a 
váltót ő adta volna át érvényesítés czéljabói Fa­
ragó .Flaschner) Jenőnek. Tagadása azonban mit- 
som használt, mert a vád tanács ma tartott ülésé­
ben úgy Arany Győzőt, valamint Faragó (Flasch­
ner) Jenőt magánokira thamisitás bűntettéért vád 

1 alá helyezte.
§ Pallós és Hónai. A büntetőtörvényszék ma 

folytatta Pallos (Fóliák) Jenő es Hónai (Reich- 
linger) Gyula csalárd 'bukási és Jiarmincznégy 

j rendbeli magánokiraihamisitáisi bűnügy 11 en a fö- 
j tárgyalást. A mai napon a kir. ügyész terj esztotte 
I elő a vádat, amelyben min dalfőt vádlottat csalárd 
I bukás bűntettével, huszonhárom íendbeT magán- 
j okirathamisiitás, tíz rendbeli csalás cs egy rendbeli 

sikkasztás bűntetteivel vádolta meg. Utána a vé­
dők terjesztették elő a v üdéimet. A birórág ebben 
az ügybe® az Ítéletet holnap diele lót; fél tizenkét 
órakor hirdeti ki.

j!r. Solymossy J. Bdie Marínét—Glookcnspiol (ér. 
Sennyey G.), 2. Dada—Vés íny Boy, 3. Durczás—Szűz- 
arany. — Nem helyezve: Nicöio—Yuruzskeringö, (i.Ti­
mes II.— Kárász, Muzsika—Vcdeveino, — Tot.: 10:25, 
20:47, 42. —Idő: 1 p, 45.4 mp.

Budapesti iigetüversenyek.
_— Nyolczadik nap. —

Csak négy ló vett részt az Áprilisi versenyben, 
melyet Juliette nyert meg nagy fölónynyel. Ellen­
felei folyton vagdosták. A megnyitó futamot 
Juhos könnyen nyerte, ugyanígy nyert Immer­
grün a második futamban. Csakhogy amilyen 
könnyén nyert a Hamer-ló, olyan egy-kettőre el is 
ütötték a győzelemtől s ugyanebben a futamban 
G-rillet a harmadik pénztől. Rendezvous könnyem 

í bánt el ellenfeleivel. Igen formán kívül futott 
j Peter Bellini, mig Drégely kezd jönni. Az ötödik 

futamot — bírói Ítélet szerint — Gitana nyerte 
meg, de a publikum úgy vélekedett, hogy Az Est 
volt a győztes s így pénzükért legalább kifütyülték 
a bírót, mást úgy se tehettek. Istar a hatodik fu­
tamban szaporította a iWolai-lovak győzelmet, a 
kettesfogatuakinál pedig ismét Solymoesy báró győ­
zött. Részletes eredmények:

I. Háromévesek versenye. Dij 2000 K. 1. W<üai 
ménes Juhos (Ederer), 2. Pozsony, 3. Schwartzer Pe­
ter. — Nem heljezvc: Cath up, Bözsi, Feleség, Lnison, 
(Queen Woodnut I., Lola, Leonti ne, Lidiké, Haris. Óv­
ván ' — Tot.: 10:23, 20:31, 38, 250. — Idő: 1 P- 3i mp.

II. Eladó-verseny. Dij 1500 K. 1. Br. Boljinossy 
J. Bokréta (Feiser), 2. Belladonna, 3. Rajta! — bem he- 
lvezi-e- Antal, Grille, Immergrün, Dallos S., Nini. — 
Tót: 10:43, 20:32, 28, 38. - Idő: 1 p 32.0 mp.

ül. Jtenc<hkt-dij. Díj 2000 K. 1. Brunati F. Ken 
dezveus (tulajd.), 2. Drégely, 3. Iluskám. - Nem he­
lyezve: Fel szemű, Heimweh, Lizzie, Hamurab Peter 
Bellini. — Tot.: 10:42, 20:38, 45, 53. — Idő: 1 p.

2“4 lT' ■iprilvsi dij. Dij 2000 K. 1. Hauser L. Juliette 
,Toppan), 2. Miss Codero, 3. Valient Victory. — Nem 
helyezve: Csalfa. - let., 10:18, 20:24, 21. - *»,

1 P‘ v.AÉ^nÍváradi dij. Dij 1300 K. 1- BéM ménes 
fíitova (Scagcr), 2. Az Est., 3. Ludas. - c™, (e_"
Ive/ve: König, Imperator. Imitator, Haliunké. I 
l'fi-51 20:40, 30, 37. — Idő: 1 n. 27.8 mp.

' VI. Újpesti dij. Dij 1300 K. 1. Wolui ménes Istar 
(Ederer 1, 2. Echo, 3. Magicza. — Nem helyezve: Ka­
dét Műin ins, Ingrid. Mill, Ilse H., Berkes, Mantica, 
Kálmán. — Tot: 10:30, 20:27, 28, 44. — Idő: 1 p.

VII. Kcltesfogatu urkocsisr.cr.ieny. Dij 2000 K. L

Bécsi versenyek.
— Tizedik nap. —-

A Tartar-versenyben a legutóbb fLgyefemre 
méltóan futott Frou-Frou, két oly gyors lovat 
vert meg, mint Pesztonka és Satrap s ezzel a futá­
sával bebizonyult, hogy egyike lesz legjobb Bye-' 
reinknek. A King Bob-handicap meglepetés volt 
Szakajtó győzelmével, mig a fogadott KoppaMó 
hely nélkül futott: Részletes eredmények:

I. Eladók versenye. I)ij 3000 K. Táv. 1000 m. 1, 
Dávid %. 35 sm Editor 48 kg (Trizubski), 2. Red- 
grey 3é pher Verkanntes Genie 51 és fél kg (Sas), 3. 
Negropontes Gy. 3é pm lllncr 55 és fél kg_ (Abos),. — 
Fűtöttük még: Epsom, Rabcnbratl, Bicskás, Nimród. — 
Könnyen 3 hosszal első, fejhosszal harmadik. — Tot. - 
10:78, 20:50, 33, 37. — Könyvfogadások:: 2 és fél Ver­
kanntes Genie, 3 és fél Bluer, 5 Editor.

II. Achiles II.-verseny. Dij 3000 K. Táv. 1800 m. 1.
Bamberger I. 3é pm Nagykörű 50 kg (Korb), 2. Miihl- 
hoíl ménes 36 pm Xragopan 54 kg (Iiotúr), 3. Do-eher A. 
4t pm Giergl G5 és fél kg (Ferguson). — Futottak
még: Várnagy, Csákberény, Dala j Lama, Coeassc. — 
Könnyen 1 liosszal első, fejhosszal harmadik, — Tok: 
10:38, 20:24, 24, 20. — Könyvfogadások: 2 Tragopan, 
2 és fél Nagykörű, 3 Giergl.

III. Tartar-verseny. Dij 5000 K. Táv. 1000 in. I.
Péchy A. 3é sk Frou-Frcu 52 és fél kg (Shaw), 2. Dá­
vid E. Gé sk Pesztonka t/i és fél kg (Pretzner), 3. Bal­
ta zzi A. 46 pm Satrap Cl kg (Varga). — Könnyen 2 
hosszal első, fejhosszal harmadik. — Tot.: 10:22. —-
Könyvfogadás•. 1 és fél Frou-Frou.

IV. Aspiranl-verseny. Dij 3000 IC Táv. 2000 m. 
K Central Reitinstitut 3é pin Flores tan 53 kg (Hotár), 
2. Lov. Landau H. 3é pm Fasolt 56 kg (Gulyás), 3. 
Dávid E. 36 sm Birő II. 50 kg (Tausz). — Futottak 
még: Lump, Waterloo. — Erős küzdelem után rövid 
fejhosszal első, rövid fejhosszal harmadik. — Tot. r' 
10:224, 20:98, 44. — Könyvfogadások; 2 és fél Fasolt, 
12 Florestan.

V. King Rob-hamücap. Dij 5000 IC Táv. 1200 m.
1. Dávid E. 36 pm Szakajtó 50 és fél kg í Prctz.ncrl, 2. 
Mautner V. 3é sm Retract 47 kg (Danck), 3. Geist G. 
56 sm Recontra 56 és fél kg (Janek). — Futottak 
még: Zoltán, Lesbos, Macaulay, Seagull, Sunnyside, 
Hindu, Csapodár, Agrár, Jeanne d‘Are, Alpenveilchen, 
Baby II.. Szaraezén, Matchless, Pnmissima, Hungária,: 
Koppantó, Wuschcrl. — Könnyen 1 hosszal első, fél­
hosszal harmadik. — Tot.: 1Ó:72, 20:97, 51, 02. —
Könyvfogadások: 5 Retract, 7 Recontra, 12 Szakajtó.

VI. Akadályverseny. Dij 4000 IC Táv. 3200 m. 1, 
Issekut-z Gy. 4é sm Ifokány 07 és fél kg (Kol^ír). 2. 
Rcdev R. 46 pm Voinard 01 és fél kg (Nosal), 3. Geist 
G. 4é pm Dani 01 és fél (Lipták). — Futottak még: 
Normanne, Hableur, Tábornok, Nidor, Jöszte! — Könyr- 
nyen 1 és fél hosszal első, rövid fejhosszal harmadik. 
— Tot.: 10:18, 20:25, 35, 65. — Könyvfogadások; 1 cs 
negyed Mokánv, 4 Veinard.

VII. Fiadók handicap ja. Dij 3000 K. Táv. 1200 m. 
1. Szemere M. 3é sk Sarlorclla 49 és fél kg (Varga), 2. 
Dávid E. 3é pk L‘amour 50 és fél kg (Pretzner), 3. 
Miililhofi ménes 4é pk Love me 60 és fél kg (Cars- 
lnke). — Futottak még: Sanda, Biserta, Ivói re, Kata- 
púla, Tchabouk, Tcrsato, El Kantara, Iz.us, Kréta. 
P.crgl. — Igen könnyen 2 és fél hosszal első, félhosszal 
harmadik. — Tot.: Í0:32, 20:29, 42, 65- — Könyvioga^ 
dások: 2 és fél Sartorella, 3 és fél Lova mc, 4 T/amour.

() Kettős bajnoki mérkőzés. Csütörtökön 
délután kettős bajnoki mérkőzés ’esz az Üllői-úti 
pályán. Délután 3 órakor a BTC játszik a TTC- 
vel, diélutiin 5 órakor bajnokcsapatunk, az ITC 
a MAC-al matchel a bajnokságért-

() A 1IAK és a BTC Becsben. A válogatott 
mérkőzést követő héten két csapatunk megy fel 
Becsibe és játszik ottan két első osztályú csapattak 
Csütörtökön a- BAK a Práterben a WAC-al mér­
kőzik és vasárnap a BTC ellenfele az Amateur 
csapata lesz.

() Az első lovaspoló-mérkőzés. A Budapesti 
Polo Club, mely már napok óta erős tréninget 
folytat a budapesti lóverseny tér belsejében levő 
pályáján, első ezidei mérkőzését csütörtökön, má­
jus' 1-én délután 4 órakor tartja.
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KÖZGAZDASÁG.
Csaíáry vezérigazgató ünneplése. 'A Duna- 

goz’hajózási Táreasoág forgalmi igazgatóságának 
és a Mohács—Pécsi vasút üzletigazgatóságának 
tisztikara abból az alkalomból, hogy a Dunagőz- 
hajózási Társaság vezérigazgatója, csatári Csatári) 
Frigyes udvari tanácsos, súlyos betegsége után 
ma először jelent meg Magyarországon, nagy és 
meleg óváczióban részesítette. Ez alkalommal Osa- 
táryt karai Neugebauer Viktor miniszteri tanácsos, 
la Dunagőzhajózási Társaság magyarországi for­
galmi igazgatója és a Mohács—Pécsi—Vasút iizlet- 
igazgatőja a tisztikar nevében meleg szavakkal 
üdvözölte, kifejezést adva Cgatáry iránt érzett me­
leg ragaszkodásának, amire az ünnepelt elérzc- 
kényedve mondott a tisztikar iránta való ragasz­
kodásának spontán megnyilatkozásáért köszö­
netét.

Tr-enesénvármegyei Helyiérdekű Vasút Rész­
vénytársaság. A Magyar Bank és Kereskedelmi 
Részvénytársaság helyiségeiben ma tartatott meg 
a Trencsénvármegyei Helyi Érdekű Vasút. Rész­
vénytársaság alakuló közgyűlése. Az uj részvény- 
társaság a Magyar Bank által finanezirozott csaca- 
trencsénmakői helyi érdekű vasút kiépítésére c's 
üzemben tartására alakíttatott s alaptőkéje 
4,328.600 koronában állapíttatott meg. Az igazga­
tóság tagjai lettek: Balogh-Blum Brúnó, Bér De­
zső, Bleuer Ödön, dr. Dobay Aurél, dr. Dubsky 
Alfréd, Fleissig Sándor, dr. Glücklich Emil, dr.

■Gyuriss Emil, Janovitz Emil, Kucsis István, dr. 
Lange Kálmán, báró Lévay Lajos, dr. Oláh Gá­
bor, dr. Pásztor József és dr. Urbanovich Zoltán,' 
a felügyelő-bizottság tagjai pedig: dr. Buszlini 
Gyula, Fényes Arthur, dr. Holczmann Lajos és 
Pláner Nándor. Az alakuló közgyűlést követő 
igazgatósági ülésen elnökké báró Lévay Lajos, nl- 
clnökké pedig Balogh-Blum Brúnó választattak 
meg.

Az idegen verseny ellen. Érdekes háttere van 
annak a szervezkedésnek, amely a napokban a Ma­
gyar Gyáriparosok Országos Szövetsége kebelében 

’alakult Központi Fűtési és egészségügyi berende­
zések szakosztályába tömöríti az érdekelt iparágak 
képviselőit. Néhány hét .előtt — aniint meg is ir­
tuk — a magyar központi fűtési gyárosok és vál­
lalkozók közös headványnyal fordultak a kereske­
delmi és közoktatásügyi miniszterekhez, amelyben 
szóvá tették azt a működést, amelyet szakmájukban 
Lázár Pál udvari tanácsos, műegyetemi tanár egy 
külföldi ezeg érdekében kifejt s fölvetették azt a 
kérdést, vájjon egy jnüegyetcmi tanár 'állásával J 
Összefér-e, hegy oly idegen ezégnek csinál propa­
gandát s befolyásával kieszközli, hogy a közszál li- 
tási szabályzat intézkedései ellenére nemcsak ha­
tósági munkákat nyer el, do a külföldi ezé get í 
egyenesen előnyben részesítik a hazai, itt évtizedek j 
óta letelepedett és adót fizető ezógek rovására. így i 
a Mester-utezai kereskedelmi iskola palotájának 
berendezésével minden verseny nélkül a berlini 
ezég bízatott meg. Mindezek az események nagy 
nyugtalanságot keltettek a hazai vállalkozók köré­
ben annál is inkább, mert a Méster-utezai iskola 
ügyében kilátásba helyezett szigorú vizsgálatról 

• sem hallatszik többé semmmi. Legújabban nagy 
megütközést keltett az is, hogy a soproni közkór­
ház ajánlati tárgyalásán a német Rictzehel ós Hen- 
neberg-ezóg mérnöke Lázár Pál ajánló levelével 

! Jelent meg az alispánnál, hogy ezzel az ajánlattal 
' szerezze meg a munkát a német ezégnek a magya­
rokkal szemben. Természetesen, hogy a Lázár Pál 
udvari tanácsos által protezsált ezég sikerein fel­
buzdulva más külföldi ezógek is próbálkoztak Ma­
gyarországon s valósággal elviselhetetlenné teszik 
a helyzetet a magyar ezégek számára oly időpont­
ban, amidőn az építkezések szünetelése miatt az 
Idegien czegek versenye a nélkül :s súlyosak a vi­
szonyok. Mindezek a körülmények az érdekeltek 
kötőben mérlegelték a szervezkedés gondolatát, 
mert azt remélik, hogy a szervezkedés révén köny­
íl), ebben ellensúlyozhatják az idegen ezégek ver­
seny ét. Elsősorban czóljuk a közvélemény megfe­
lelő tájékoztatása, de azt remélik, hogy a szervez­
kedés révén sikerül elérniük azt is. hogy a kereske­
delmi minisztérium megfelelő támogatásban fogja 
részesíteni a magyar vállalkozókat s a közszállitási

szabályzat szellemének érvényt szerezve legalább 
a hatósági munkálatoknál lehetetlenné fogja tenni 
az, idegen ezégek versenyét.

Kiállítási ügyek. Az országos magyar kiállí­
tási központ munkabizótstága tegnap délután Zsol- 
nay Miklós főrendiházi tág elnöklésévcl ülést tar­
tott, amelyen dr. Tőnélli1 Sándor és Resovszky 
Béla jegyzők jelentést, tettek az előkészület alatt 
lévő ujah külföldi kiállításokról. Az iroda gondos­
kodott róla, hogy az összes készülőben levő kiállí­
tásokra vonatkozó adatok beszereztessenek ós ezek 
az adatok az érdeklődő közönségnek bármikor ren­
delkezésére álljanak. Gell éri Mór ügyvezető-főtit­
kár utalva a felmerült hírekre, • hogy a kormány 
1916-ban országos kiállítás rendezését vette ttrvbe, 
bejelentette, hogy a központ adott időpontban, ha 
konkrét javaslat csakugyan tétetnék, gondoskodni 
fog az összes sznkegyesülotek - véleményének össze­
gyűjtéséről. Zsolnay Miklós kijelentette, hogy a 
mostani viszonyok, a gazdasági depresszió időszaka 
egyáltalán nem alkalmasak ogy kiállítás előmun­
kálatainak megindítására. Az 1916. és 1917. év 
öszeesik a legfontosabb vám- és kereskedelmi tár­
gyalások időpontjával és nem is volna czclszor.il 
éppen egy ilyen alkalommal a külföldi versenyt 
a magyar ipar viszonyairól egy nagy kiállítás ke­
retében tájékoztatni. Foglalkozott ezenkívül a köz­
pont a kolozsvári kereskedelmi és iparkamara át­
iratával. amgly közölte, hogy április 1 ö-ón tartott 
közgyűlése elhatározta, hogy 1917-ben ...tartandó 
szintén országos jellegű kiállítás rendezését és eh­
hez a központ támogatását kérte. Tekintettel arra 
a körülményre, hogy eddigélé Erdélynek még nem 
volt alkalma mezőgazdaságát és iparát külön ki­
állítás keretében bemutatni, továbbá, hogy ez a 
kiállítás egy budapesti országos kiállítással össze 
nem mérhető és a jelzett aggodalmak itt fenn nem 
foroghatnak, a bizottság úgy határozott, hogy a 
kamarát e törekvésében támogatni fogja.

Az Általános K("szénbánya közgyűlése. rÁ 
A Magyar Általános Kőszénbánya Bészvény társu­
lat ma tartotta XXI. rendes évi közgyűlését gróf 
Teleki Géza elnöki-lsével.- Megjelent 50993 részvény 
képviseletében 37 részvényes. Az ' igazgatóág évi 
jelentését Szende Lajos vezérigazgató terjesztette 
elő; kíméljük ebből a következőketr

A világszerte uralkodott nagy szcriézüksóglct 
hazánkban is az egész év folyamán tartó, élénk 
keresletben nyilvánult meg. A fokozott keresletnek, 
a. többi bányavállalatokhoz. hasonlóan, csak rész­
ben tehettek eleget, mert hazai viszonyaink még 
átmenetileg sem engedik meg a termelés erőszakolt 
emelését. Arra szorítkoztak tehát, hogy lehetőleg 
betartsák eddig követett proatr atomjukat, mely 
szerint évről-evrc mérsékeltén fokozódó szénmeuy- 
nyiseget igyekeznek vevőik rendelkezésére bocsáta­
ni. A múlt évi szénszállításuk a Borsodi Szénbá- 
nyák Részvénytársasága száll Írásával együtt 
23,810.067 mm. volt, mintegy 1.2 millió mm.-val 
több az elűző évinél. A többletet ismét a tatai bá­
nyászat termelte. Fclsőg állni ez ement gyáruk, első, 
napi 20 kocsi rakomány gyártására .tervezett része 
a múlt év nyarán progtammszeriien megkezdte 
az üzemet. Az c-h rt eredmények feljogosították 
arra, hogy ezen üzem fejlesztését folytassák és ez,
< v n.yaran már kétszeres mennyiséget __ napi 40
kocsirakomány czementet — fognak gyártani. Ez­
zel első fele készülne el tervezett gyártelepüknek 
' első gall ai mésztelepük a múlt évben a fővárosban 

megcsókkrnt építkezési konjunktúra folytán nem 
fejthette ki egészen telojsitökópe&ségét. A brikett- 
gyártás költségeit: a külföldi szurok árának rohamos 
cm 1 kedése aránytalanul megdrágította', miért is 
a gyártást a jövőben csökkenteni fogiák. Eeztcr- 
eonimegyei tokodi es dörög hi bányászataik üzeme 
az ottani természetbeli nehézségek folytán válto­
zatlanul küzdelmes. A Borsodi Szénbányák Ítész, 
venytarsasága üzemi eredménye az előző évi keret­
ben mozog, az osztalék ismét 4 és egy hatod száza­
iéit lesz. A AUngatmagyarországi kőszénbánya 
heszvenytarsaság rendszeres feltárási munkálatai 
b \j,..b haladtak es nz imént megnyílt, privigyn- 
n.vi.rnbanyni vasúton már a pinezra jön elismert 
minőségű szán terméke. V Vasmegyei Fatermelés 
i_Varvas,n,.át üzembe helyezték és tetemes bánva- 
jarzuksj plotük egy,-észét már a folyó évben saját 
termel ősükből, a piaczi áraknál jR olcsótt,-, 
nyerik. ,'11

A közgyűlés egyhangúlag tudomásul vette a 
jelentést és jóváhngtva az évi zárószámadást mely 
szerint az 1912. évi 2,200.000 K értékcsökkenési 
tartalékleiras után fennmaradó 5,130.019.58 V 
tiszta nyereségből 700.000 K az általános tartalék­
alapra, 30.000 K külön adományul a tisztviselők 
nyugdíjalapjára, 100.000 K a bányatárapénztárnk 
részére, 100.000 Tv munkásjólétiq tartalékalapra, 
60,8.202.74 K az igazgatóság és a tisztviselők alap-
SZgbo lyszcrü i utalók ám éc :t n.m finn ív - , -*■ K a 1 ütsz.wily-

tőke 10 százalékos osztalékára fordittassók, míg a 
fennmaradó 051.810.84 K további leírásokra hasz­
náltassák, végül a múlt évről áthozott 897.687.86 K 
változatlanul uj számlára vezettessék át. Ezután a 
közgyűlés egyhangúlag . megadta a felment vényt 
az igazgatóságunk és a felügyelő-bizottságnak és 
elhatározta, hogy az osztalék-szelvényt a szokásos 
helyeken í. ovi május második&tól kezdődői eg SS 
koronával fogják beváltani. Az igazgatóságba újból 
beválasztottak: Bisteghi Rudolf és Szende Lajos; 
a közgyűlést követő igazgatósági ülésen elnökké 
gróf lelöki Géza, alel nőkké Bisteghi Rudolf vá­
lasztatott meg, Gál,or Bertalan és Krausz Frigyes 
cz.0gjcgyz.0k pedig' jgargató-hclyctteaekkó neveztet-
tok ki. q

^ Lágüzleítulajdonosok első kongresszusa, A 
budapesti kereskedelmi ós iparkamara védnökségé 
alatt álló Tavaszi Vásár alkalmából a pünköed 
hetében tartandó kereskedelmi szakér lekentetek so­
rában megtartatik a virágüzlottuktjdonosok I. kou- 
giosszusa is. Tárgyai: az élő virágok szállításának 
javítása, gyűjtő szolgálat szervezése, fűthető, hüt- 
Lctő ós bélelhető kocsik állítása, valamint a posta­
csomagoknak az expr ossz van a tok mozgópostáján 
való felvehető se által a de tail üzletek érdekének a 
megvédése, az utczai árusítás helyhezkötése, az ut- 
cz«i árusok adómentességének megszüntetése, a 
külföldi selejtes, vágott és cserepes virágokkal, az 
utezán járókelő parasztok tulkapik-ainak megszűn­
te te se és a mozgó árusoknak a virágIizL tek és kór­
házak környékéről való eltávolítása által, köziwuti 
szövetség létesítése stb. A kongresszuson résztvevő 
vidéki virágüzlet,tulajdonosok a May összes vona- 

^ ln- osztá!y jegygyei a 1.1. kocsiosztályt. 6« 
lei II. osztályú jegy gyei a III. kocsiosztályt basa- 
nalliatjak. Az 'igazolványokat a budapesti koreske- 
uclim ós iparkamara árunnintavúaár osztálya 55 
hJb'r költség megtérítése ellenében küldi meg a 
jelentkezőknek.

A banlíhivatiilnokok pragmatikája. A pénz­
intézeti tisztviselők régi kívánsága, hogy munka­
idejű,,., fizetési előléptetésük és jogviszonyuk pra­
gmatikusan rend ez tess ék. A Pénzintézeti Tisztvi­
selők Or - -gos Egyesülete a pragmatika kivívá­
sáéin m. >t elkövet és széleskörű agitácziójának 
lesz is sikere. Egyelőre ugyan az Egyesület agitá- 
cziója néni nagy eredményt mutat föl, amennyiben 
egyik vezető pénzintézetünk most tényleg létesí­
tett is pragmatikát, de ha az életbe lépne, az ed­
diginél rosszabb helyzetbe kerülnének a hivatalno­
kok. Ennek a pragmatikának a megbeszélésére „ 
a tagokkal való megösmertetésére ma este igen lá­
togatott gyűlést tartott a Pénzintézeti Tisztviselők 
Országos Egyesülete. Az értekezlet tárgyát Tóth 
Andor, az Egyesület nagy népszerűségnek Örvendő 
elnöke {ismertette s a tagok általános tetszése mel­
lett utalt a jó pragmatika szükségesséro ós bejelen­
tette, hogy ha a most felszínre került szabályzatot 
nem vonja vissza, vagy nem módosítja a bank, úgy 
bármennyire is kerülik, de kénytelenek lesznek ed­
dig! . magatartásukkal szakítva, erclyosobb eszkö­
zök igénybe vételéhez folyamodni. Az elnök ös- 
merteíéschez több felszólalás hangzott el , vala, 
mennyi a tisztességes pragmatika kivívását jelölte
!° af Egycsü'H jvlrzdegi legfontoä .)>’■ prcv.am v 
janak.

Fizetésképtelenségek. A l>écsi hitelezői véd- 
eg) et a következő fizetésképtelenségeket jelenti*
..miter Karoly utóda, Belényesi Józ-cf Belénv-s- 
Komor Márkus Kispest; Müller Élek Szilágy,om-
EporjÍmCS f Nj:Ítrabllnya; Z^aczky Gyula

A záróra nz ipartanácsban. Az országos ipar-
tanucs legutóbb tartott illésén tárgyalta a záró­
éra rendezéséről szóló törvényt. A " rmácsko/áson 
reszt vett Beöthy László kereskedelemügyi minksz- 
ler is. A tanács hosszabb tárgyalás után tölb je­
lentékeny változtatást tett a javaslaton Beötíiv 
miniszter javaslatára hozzájárult az ipartanáé« 
Alihoz, hogy szombaton az üzletet est* uyolaz óra- 
kor záiják. A múlthoz viszonyítva ez is nagy ha­
ladást jelent az alkalmazottakra nézve, mert me— 
sziinik n Jelenlegi lel letet len állapot, hogy a va­
sárnapot megelőző este tiz óráig j6 dolgozat az 
alkalmazott A tervezet módot nyújtott arra, hogy 
a záróóra évenkint barmi néz esetben meghois-.ab- 
bit.ható; A miniszter bolccgyvzósévei harmiacz lie^ 
l.vett tizenötször lesz joga a kereskedőnek üzletét 
kivételesen esti nyolc/, órán túl Lezárnia. A nyolca
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órai záróúrának a vidéken való eir<indol'cTo a 
javaslat szerint a törvényhatúsúgoknnk van joga; 
a:-, emiatt hangoztatott aggodalomra vonatkozóan 
Beöthy miniszter megnyugtatta a tanácsot, A tör- 
vény javaslatot a miniszter május 5-én a kép vise­
lői) áz elé terjeszti.

A Várvölgyi Szerszámgyár Részvénytársaság
rdosziása. Az alapitó is szervező kereskedelmi 
társaság által alapított Vágvolg.vi szerszámgyár 
]’,'.5zvénytársaság sehogysom boldogul. A vállalat 
igazgatósága az alaptőke leszállításával akarja sza­
nálni a társaság vagyoni helyzetét és elsőbbségi 
kötvényeket akar kibocsátani. De ha a rendkívüli 
közgyűlés, amelyet május 7-ro hívtak össze, ezt 
r.em fogadná el, kimondják a felszámolást.

A budai hajógyár kibővítése. A Dunagőzhajó- 
züfí Társaság legutóbb elhatározta, hogy' óbudai 
h ijógyárát kiben ittet-i, mert hajóparkját nagyob- 
bil :;n: akarja. E határozatból folyólag nra dr. Csa- 
táry Frigyes, a Dimagözliajózási Társaság Vezér- 
igazg,:lója, karai Xeugebauer miniszteri tanácsos, 
a társaság forgalmi igazgatója, báró C'zedick igaz­
gató-tanácsos és Gussenbauer, a floridsdorfi. gyár 
igazgatója megtekintették a hajógyárat, hogy a 
helyszínén megbeszéljék, illetőleg megállapítsák, 
hogy az építkezést hogyan folytassák és milyen 
beruházásokat eszközöljenek. Elhatározták a szem­
lén, hogy a műhelyeket újabb én nagyobb gépek­
kel szerelik fel és a mai technika minden modern 
szerszámát beszerzik.

Sorsolás. A Magyar Földhitelintézet zálog­
leveleinek fiúját házában (Budapest. V., Bálváuy-uteza 
7. szám alatt) folyó évi április hő 30-án elv le) ólt 10 óra­
kor tartandó nyilvános sorsolása alkalmával 1 ",').200 írt. 
— 310.400 K névértékű 4 százalékos forintos záloglevél 
log kisorsoltatni.
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Egybehívott közösülések.
30. Ganz—Danubius vasöntő r.-t. 

5. Ganz-félc villamossági r.-t.

Felelős szerkesztő:
DB. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ.

Kiadó tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat. 

Igazgató : ERDŐS ARMAND.

5 Hiudapesti értéktőzsde

Pénz I Arii

Gabonatőzsde.
Budapest, április 29. A készáruüzlctben ma 

is kifejezetten szilárd volt az irányzat. Mérsékelt 
kínálattal szemben a malmok jó vételkedvet mu­
tattak és jobb árakat is fizettek. Mivel azonban az 
árubirokosok tartózkodók és kissé tulküvotelők vol­
tak, ma is szükarányu maradt a forgalom. Mind­
össze alig 12000 q búza kelt el a tegnapi áraknál 
S-—10 fillérrel drágább árakon. A legdrágább el­
adási ár 11.82 korona volt 80 kilós tiszavidéki 
búzáért, a legolcsóbb pedig 11.15 korona 74.5 kilós 
bánsági búzáért. Egyéb gabonanem fiók közül a 
rozs és a zab változatlan, a tengeri emelkedő. For­
galomba került 1900 q rozs 9.35—9.45 koronás ára­
kon és 300 q zab 10.20—10.37 koronás árakon. A 
határid'öpiaezon a mai üzlet mindjárt megnyitás­
kor szilárdan és a tegnapi zárlatnál magasabb jegy­
zésekkel indult meg. A forgalom folyamán állan­
dóan jó vctelkcdv mutatkozott, minek folytán szi­
lárd maradt az irányzat és meglehetősen tovább 
emelkedtek az árfolyamok. Különösen az októberi 
zab iránt mutatkozott igen élénk érdeklődés; ezt 
a czákkot forszirozottan vásárolták, minek folytán 
gyors tempóban lényegesen emelkedett. Rendkívül 
szilárd cs erősen emelkedő volt a tengeri is, amely 
czikkben sürgős fedezéseket eszközöltek, mert a 
felmondások nagyon jelentéktelenek. A déli tőzs­
dén folytatólagos vásárlásokra szilárd maradt az 
irányzat. A tegnapi áraknál az októberi búza 15 
fillérrel, a májusi búza lö fillérrel, az októberi rozs 
11 fillérrel, az októberi zab 16 fillérrel, a májusi

tengeri 17 fillérrel, a. júliusi 
emelkedett.

A kószárupiaczon köttetett:
Bu-ji. Tiszavidéki: 300 q 30 kg. 23.05 K, 1200 q 

70 k«. 23.50 IC. 500 q 79 ke. 23.50 K. Fejérmcgvu: 100 
n T'.f kv. 23.-10 K. ÍV A vidéki: 420 q 79 kg. 23.40 K. 
Bánsági: 5000 q 74.5 kg. 22.30 K. Raktárból: 100 o. 
70S lf" 22.50 K. 1000 c, 7(1 kg. 22.05 K. -- Rozs: 150 
q 18.no K, 200 <1 18.8.) K, 150 q 18.80 K kpp. — 7Mb-J 
1;M q 20.40 IC, 100 q 20.75 K kpf.

A határidőpiaczon köttetett;
mielőtt:

Előfordult kötések .(50 kg.-kint) 1913-ra
Biiza áprilisra 1M2—06—08—07------------------------- -
Búza 1913 májusra 11.17—33—30-------------- -
Búza októberro 1.176—90—88------- ----------------...
Rozs áprilisra 9.20—2-1-------------------------------- -----------
Rozs októborro 9.71—82—80------------- -------.------••-----
Zab áprilisra 9.61—70------------------------------------------
Zab októberre 8.77—91—89--------------------■---------------
Tengeri 1913 májusra 8.09—25—22----------- .------.------
Tongori júliusra 8.28—2.—40—36— .

1 óra S0 perczkor zár-idnalc:
11.30—11.31 
11.88-11.89 
9.25— 9.26 
9.80— 9.81 
9.73— 9.74 
8.89— 8.90 
8.22— 8.23 
8.36— 8.37

JáUamadóse&g*.
U. kir. Miami pénztárj. adóm. 4*/*°/° 
Magyar ara uyj árudéit — — — 4%

I Magyar korona járadék------------- 4%
I Allumkolvsun vaskapu őzéijAra a'V'o 

1970, évi nyoreménykölcaün— —
I lIorvÁt-axlávon reg. kárt. kötv. 4,/*°/>>
! Magyar íöldtohnriacnt. kötvény 4°/o 
I Horvát-nzlavouíoldteherm. köiv. 4°/o 
! Tiszai 6a szegedi nyer.-kölcsvn 4°/o 

Egyesített járadék papírban 42/io°/o 
Egyesi tett járadék ezüstben 45/io°/t) 
Osztrák rvrauyjaradék — — —. 4n/o 
Osztrák koron a járadék ... — — 4°,o 
Osztrák állam sorsjáték 3300 4<l>
Osztrák f .aims őrsi átéli 1800 _ 4°,o
Oszti.M; éllamKorsjáték ldGi-------
Bpeat usekesföv. kölcsön adóin. 4°’o 
Bpwt ezékesfüv. kölcsön adóm. 4°/o 
Orosz államkölcsön 1006. évről 6°/o 
Tetucs-Bégav. szab. kölcsön — 4°/e

HUloglevoi+k, ©Xc-öbboégjok,
öolváróul tahp. r.-t. — — — 4Vae/o 
Belvárosi tukp. r.-t. — — ... 4l/0> 
Egyesült budapesti ffiv. tu kp. 4*/«° ’<> 
Egyesült bndapesti íiv. Inkp.... 4",o 
(ianz éo társa kölcsöukötv ... 4Vau/o 
Hazai bank r.-t. 06 é.*1,^kain. kötv. 
Kisbirtokosok oísz. földhitelint, 6"/v 
Kiflb. óvsz. ftildhitfiliut. 601/* é. 4,/a® o 
M. agrár- és járadéki), pzölőkötv. 4'Vo 
M. agrár- és járadb. járj. vfiz. íV/Yo 
M. agrár- ód jiiradb. záloglevél 4l/2°/o 
Magyar .ált. tnkaréfcp. r.-t. 60 évre 
Magyar ált. takarékpénzt. r.-t. 4VVY0
'1 agyar ívftlhitelIntézőt------- — <(Vo
dar:yar fvldhitclint. sz., tálaji— 4n,'j 
Magyar jelzálQghitelbMik — 
Mu;:vnr jelzáíogkitcllnuk — i’/s'Vu 
I. jnlzálpphitiib. küza. kötv. 4V-0’0 

jf.lzUoR.iitelb&nk küzs. kötv. 4",'o 
jolzaiogliitclb. nyer.-kötv. 4°,'o 

i j.;.Uo»bitelb. conv. nv. kötv. ioj K
vf. leszátn. én péDZV.'ltob. r»o évre 4° 0
d. li stáin. 6» péii/.vli. zálog 1. íVs'-'.o
Magyar ofsx. közp.‘atkp........- 11 ' “

I v;>ar oiaa,. kttzp. lakp--------4°/o
'l x-'v.ir tnkp. Uözp. jvl/h. — 4,/*°«'o 
MUK var tukp. kuzp. ielzb. — 4°/e 
M. tA'-p. kuzp. jeleb. köze. kötv. 4l/:°/o 
M. '.nini. kbr.p. jelzi), köz», kötv. 4°/o 
Oroz. líözp. bltvlczöv. kötv. 6"o
0>i:trük-nmí?yar bank .........  — 4n/o
;\:vti hazai mkp. közit. kötv. 4\i°/0 
H.-ati hazai lakp. kör.», kötv. — 4°> 
i\- i hazai tnkp. /álo;;lovél 4°/o 
i'csti maßVe kvresk. bank 4,,'i°/e

r m _ __ 4 °/o
1‘ecU 01.'keresik, b. küzs. kotr. «Vs«/.

• • • « * 4 -’''1 ' ilm "in. ívngetiinjóeiltti r.-t. .’i'-;, 
Ua.lnueeii kii/.iili vn.il'. Ura. — 4"/« 
DuUaiieít c 111. vAr. vvaul r.-t. — <» o
UudajiCät-pächl vasút— —---------4°/o
ívasaa-oilciborgi vaaut 1689. nr. 4' o 

, „ 1899. p. 4«/0
M. íolyiwn-. H tengrrh. r. u *'/«»/.

Mai záró ár* 
folyam

Vénz

Búza 1913. májusra 
Búza októborro 
Rozs áprilisra 
Rozs októborro 
Zab áprilisra 
Zab októborro 
Tengeri 1913. májusra 
Tengeri júliusra

Becs, április 29. (Saját tudósítónktól.) Nagy­
arányú fedezeti és még inkább jelentékeny voia- 
mónyvásárlások a külföldi jelend:csekkel kapcsolat­
ban megszilárdították az itteni termény tőzsde c, 
búza. rozs ős zab 5 fillérrel drágult, tengeri 20 fil­
lér árjavulást tüntetett fel, a forgalom csekély.

Búza-. Uj tiszavidéki 12.15—12.60. Mosoni ős győri 
11 oQ—11,50, Felsö'.nagyarországi ős csepeli 11.20—. 
1.73, Déli vasúti 11.15—11.60, Alsóaufiztriai 10.35— 
10.75. — Rozs: Felsíimagyarországi 9.70—iO, Csepel: 
0.65—9.95, Ausztriai 9.40-—9.80, iVíagyaarorsztigi 9.65 - 
9 tid Csehországi 0.60—9.80. — ÁrjMz, Ivloi. aoiszági 
s!:iú—9, Marehfeldi 8.25—S.00, Bécsvidők, 8.25—8.60. 
Felsömagyarországi 8.50—9, Csepeli S.15 »,50, liosoni
és győri 8.25—8.70, Déli vasúti S.25—9. — Maláta*. 
8.25—8.50. — Takarmány. 7.50—7.90. — Magyar ten­
geri: 8.70—8.05. — Cinquantin: 10.90—11.35. — Mae 
guar zab: uj válogatott 11—11.40. elsőrendű 10.50— 
jő.90, közepes 10.2Ó—10.50, Ausztriai 9.55—10,10 K,

Mai záró ár- 
folyam

,081- 
\v2 70 

H-2'.'iO VI'«'.•) 
1K1Í85 
74l— 
82 S0
8-! —

■&\-

224110
%jl0 86 flO SS

19.—

18.—
30.—
4ó.—
40.—
14.-
2f.—

108.—
30.—

12.—
«3.—

104.40
170.—

38.-
12.-
26.-

120.-
lß.-
87.-
9«k-
32.-
80.-

300.-

73 75

103 40
103,40
ví
Ö8;.M 
Vl|f.<i R«LvO 
U6 — 
V71:'U 
»I -0 
t3 - ns: - 
91,0 
97 - 
97 — 
00 jd 
87' — 
86 7.".

88 j?.-*88;- 
107;- 
S-, -

161 —
237 —

332 
93! —
84 —
03 —
93 - SCO 
RV.Oj 16 

1M 75 '
*23 < 7u
332' —
332 00US'-
8 I .VJ 
93 - 
93 27 
8 72'.
83

30.-
32.-

20.-
‘20.-

2X.~

30.^
100.- 

0
15.-

-- l's.-71 jl ‘21.- 
92 5 1 J 40. 

103 -- 1 
103,
92:50 I 4r,.-
8.f|

416.067 
‘20.000 
13.334 

200.000 
20.000 
46.000 
60.000 

200.000 
ir.0.000
se. ooo ÍÍOC.OOtí 

7.ZOO 
125.TOO 

20.TO0 
20.000 

100.000 
468.750 
150.000:1400 
«5.000 1000 

175.000 ! 400

82.TO0 5TO 
40.000 ! 200
60.000 40O
25.000 CO0 10.000 21Kl 
1(4.001); 500 
30.250 COO 
20.000 5C0 

li.OOO! 500 
10.000I200U

10.000 400 
7.500 400 4.1) io’O'IOO 

211.00 11 2(KI 
15.UK); 200 
lO.OOO! 200 

3.21X1 CTO

20,000
lO.TO'l
10.125
0.750

BOX»
4.50,

2(-0
l2'K>
600
4<h)
32(1
300
409

12.000; o(X)

100 -
3-21' . 
1Ö0Ő0 
hX">i —

Bet okolt.
Angol-osztrák bánit _ w w w ^
Budapesti bank rószv. társ. -------
Eläö magyar iparbank r.-t.-----------
Hazai bank részvénytársaság — — 
Hermes m. ált. váltúüzlct r.-t— — 
Hon’At-ezlavon orsz. jclzftlogb. — 
Magyar agrár- és júradúkb. r.-t. —
Magyar ált. hitelbank--------------------
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magyar Fa kereskedők Hitelintézete
Magyar jelzíiloghiteibank-----------
Magy. kir. szab. oaztílysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magy. pénzint. közp. Uitclb. r.-t. A)

« 1 «uw
Magyar takardkp. közp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet--------------------
OsztráJi'-magyar bank --------------- ---
Festi magyar kereskedelmi Vauk
Union bank----------- ------------- — —

Yakarélrpónztárak.
J3clvó rosi taltarékpé nzt& r---------------
Budapest-Lipótváro.si taknrvkp. r.-t. 
Budapesti tltp. és óvsz. zálogic, r.-t. 
KgycsüH budapesti fóv. takavékp. 
Kőbányai takarékpénztár r.-t. _
Magyar Általános talíarólipénztár _ 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár
Nemzeti takavékp. és bank r.-t._
Országos ni. vasutas takarék pénztár 
Festi hazai első tkp.-cgycsüiet-------

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság-----------  _
Bécsi élet- és jár.-biztosító int.------
Klsó magyar ált. biztosító társaság 
„Fonciéiz“ pesti biztosító intézet 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
„Nemzeti“ baleset biztositó r.-t. -
Vanuuuiu viszoutüiztositó 'mézet

Gőzmalmok.
Borsod-mid:ölel gőzmalom r.-t. ^
Concordia-gözmalom r.-t._____ —
Jdsö liudapesti gőzmalom r.-t.-------
ÍCrzsébct-guzmalom'tArstuiiig — —
Luiza-gőzmalont r.-t-ArsasAg------------
Festi hengermalom-társaság — — 
Festi molnárok és e üt öli gőz m. r.-t. 
Feati Vikiét ia gőzmalom — . - ..

InaxTállaltxtok.
Bcocsinl cementgyári Unió r.-t. — 
Biv.lupest-s/.cntlőrinci téglagyár ~ 
Kgyeeüit légin- és czctnenigyáv ... 
Fszakmagyarországi köszénbáitya... 
F.-nittgyaroisz. bánya- és kohó mii
„ 1 stvAu“-göztég 1 ngyár r.-t. __ --------
Kőbányai güztéglagyár r. t.------------
liu.»zénbánya éa téglagyár r.-t--------
Magyar nv/iáit vészvéiiytáreaság — 
Magyar íilliUános kuszentiáuya r.-t.
Magyar kerámiai gyár r.-t. —-------
Salgótarjáni kőnzonbánya r.-t.-------
Újlaki tégla- &s mészégető r -t. 
Athenaeum irodaimi és nyomdai r.-t. 
Franklin-táreulat elővét. jog nélkül

P40 —80 —

10! 00

*284 — j 254 50
336] 340,—561 1 f.66 —
244i 216-V2.< — ( ‘.'30 j-
I22] . j! 1*,f1?»
-5051 uv> ]50
822! b:3 -
640] eúOj—

.-,5- IdO I

f 39/ —
Qjí'j —

tiCA - 
.1-.9- 

2230'-s-n-637] — 
1C0U1-

550 —

.'báj 
löOi IV 

39,S

Ht/Oj
3-U

010
30)

1600
4'-V

»77

C2<:

350

6-10 - 
220]-- 
203, — 
617,— 
208j — 
41V- 

2*240.— vc,o:— 
610 — 

IblO —

70 T — 
075 ; — 15 iifl1 — 
■ÍO'I'— 
3S'jJ— 
3 r.i- 
321 -

6021 —
3SM- io:.dl— 
400 —
3Rm — 
8801 -

C23 -

8f>5 j-

lllíUsne-
749 -
260 —

0—1 690-

•sily
*é 2
N

ti ”

■I H I
ti ^ ss

14.— 7.500 200
20.— 8.000 400

160.— 441 1000
4.000 200

24.— 7.500 200
18.000 300

1 fcU.— 10. SCO 800
14.— 15.000 200

185.600 200
28.— 10.000 400
10.— 8.300 200
60.— 5.200 500

20.000 250
16.— 10.000 200

85.000 200
27.500 200

20.— 8. Of*.' 200
20.— 700 400

3.000 600
20.— 2.500 400

18.000 200
180.— 2.895 1000
70.— 3.000 4'K)
lü.— 20.00(1

25.000 200
170.— 10.000 12( H)
16.— 12.500 200
30.— 17.500 200
26.— 40.000 200
27.- 40.000 200

Í5..IQ0 400
14.- 35.G0v) 200
8.- 12.600 100

GO.- P.700 ■100

‘>p _ 60.000 200
16.— 60.000 200 5
62.— ’.84.357 -i:ub
18.— 123.094 200
12.-- 14.053 200
IV..- HU .085 200

728.190 480
50 - 48.00vl ro.'io
15.35 11. 400
J.— 60.'. () 200

(»0.0.>0 200
33.— 520.720 4 SO

Borr.j»irs'o& I
Bazilika ----------

„ ÓIÉIT, fclülh. L
Béocvd: . nyer.- tol. H
Buda városi norsj.— li
Erzsétit t kir. BZ.'tT. 6

I „Jó szín
5 oH/.tr. felült). 3
E Magyar vöröskor — tt

„ 0. (. H
1 Uliusz rőröakor.
S F , oeiir (.

unztr.iK V'UT’si.er.„
On/.ir&k hUvlinlt/.ot
l‘Mfíy_
Szerbiai nyer.-kolce
Al. jel. hitelt), ny.-k.
11. lel. liltclb. ny.-k.

„Köuyves Kálm." mdldAdd r.-4« ela.
Fallas Írod. és nyomdai rvt. —____
Feati köjiyvnyomtla r.-t,_______ ___
Révai tea tv. irod. int. rNtoav.-tóns. 
Első magyar gazd. gépgyztr r.-t. - 
Fegyver- én Gépgyár r?«rr,\r.-társ. — 
Ganz 60 társa vaeöntőde r^-t. —. ...
-Nieholsonu-gépgyár r.-t—  —
Rimamurányi S.-T. X'-asinti y.-$. __
8eblick-félo vasőntvdo és gépgyár
Tondloű és Dittrich gépgyár r.-t._
Vnsárugyár r.-t. Sopron-Or.scz — 
Weitzor J. gép- éd vaggongyár r.-t.
Bihar-Szilftgyi olajipar r.-t.__ __ _
Budapesti ;Ut. villamossági r.-t. 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t.
Első magyar betűöntődé r.-t.____
Első magyar gyapjuinosógy&r r.-t.
Első magyar részvényserfőzdo__ _
KI só magvar sertéshizlaló r.-t.____
Első „pesti «pódiumgy&r r.-t. —. »_
Fiume rizshántoló _______ _ _
Gochwiudt-félo szeszgyár — _
„Hungária14 műtrágyagyár — __
Kőbányai polg. aertozo r.-v. — — w
Mags'ar cukoripar r.-t. _________
Magy. fém- és lámpaúrugyár r.'k 
Magyar ruggyantaárugyár r.-t,
Magyar vasúti forgalmi r.-t.____
Magyar villamossági r.-t. — w _
Mezőgazdasági ipar r.-t. __— —
„Plivbus14 villamos váll. r.-t.____
Royal ííagy.vzállodft rófizvónytdrs.... 
Szegedi kenderfouógyúr réazv.-táir.

Kvzlekedéoi vállalatok.
Adria ni. kir. tengerhajózási r.-L
\ikuilic'i“ fengeriiajuxAsi r.-t.__

Budapesti k<'/.uti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
üpest-szt.-lőrinci It. é. vili. v. r.-t. 
Bpcst-ujpest-nUxOsp. vili. v. r.-t. —
Béli vasút ................... ...______
Első es. kir. szab. dunagözb. társ.
Kassa-oder'ncrrri vasút..................... ...
d t'.*vet* folyam- és tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t.
• buti rák-magyar äikimvasur................

• I0 — I

19Ö;50 ti
jissol-1

5.1

ni ] —
! 4-5: -

10:40
ill—

('ceti hxz. tp. ny.-lt 
Pénznontok és váltók. 
M. v. észt. av. veri 
20 fru kos nrany 
20 márkás arany ... 
Néni. bírod, bankj. 
Fra ncia bankj agy 
iPepirrnbtil drbuónt 
Bomán bankjegy 
Szerb bankjegy
/Amsterdam--------
London 10 f. éteri. 
Német bankpiacok 
UIiujz, bankpiacok. 
Pária 100 frankért
SzerV.póttrvác------
Nowyork 100 dollár

lic!50

258-1
‘d:6

ö(X) j—

24 18 
118 2.5 
93165 
9ó] 72 

254 60 
490.

118/45 
08.851 
05 92 

255|fi0l 50Ö-Í
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Ertéktözaűe.
Budapest, április 29. Gyöngén indult n mai 

üzlet, mert a epekuláczió eleinte arra a hírre, hogy 
a londoni rounió elhalasztotta ülését, 2—3 kor.nti- 
.TTaJ olcsóbban kezdte kínálni a papírokat. A tőzsde 
nagyobb része azonban ennek nem tulajdonított 
fontosságot és vásárlásaival igyekezett a papírokat
tegnapi árukon megtartani. Később a bécsi piacz 
magatartása nálunk is tartózkodást okozott, úgy, 
hogy az üzlet forgalma csaknem teljesen megszűnt. 
A zárlatnál ismét gyengülés állott be. A készáru- 
piaczon is csaltnem teljes üzletcsend honolt. A 
deli tőzsde iránya a gyögébb berlini jelentésre el- 
lanj'linlt. Az árfolyamok 1—2 koronával ismét ol­
csóbban kerültek forgalomba. A készárup’iaezon 
számottevő változás nem volt. A zárlat csöndes for­
galom mellett lanyha maradt.

■ .4» dőtöxsdc)i köttetett: Osztrák hitel 618.50—619.
Magyar Jetei 816—318.50. Jelzálog 428.50. Magyar hant

EGYETÉRTÉS hzerdn, április 3Tk

iCSZiLmiíuíu 511--512 jaj crcur Kim a mu­
rányi 717—7lS.5fi, Közúti vasút 042.50—G-15, Városi 
.'illám. 361—362..70. Déli vasút 122.50—123. Allamvasut 
HO—717.75, Temcsv. szesz 492—500, Phöbus 210—211 
Koronán.

A deli tőssdtn Vöt teteti: Osztrák hitel 019—6°0 >0 
Magyar hitel 815.75—817, Per. kor. 81.89—82.20." Ag­
rarbank 501.50—502.50, Magyar bank 551.50—552.70. 
Loszíimitolúbank 510. Kereskedelmi bank 5040 Tip'őtv 
lakp. 205. Rima 717—717.50, Atlantira 348. Közúti v." 
Ml—643.25, Városi villám. 301.75. Péli vasút 124.50,
Allamvasut . IS. Salgfi 701—707, Magyar villám 4 88__
190, Tomosv. szesz 487—493. Ürikánv‘380-391 korona

Utolozxde: Osztrák hitel 012. Magvar hitel 80" 
beszúrnitolébank 509. Jelzálog 420. Itimamuránvi 700’ 
Allamvasut 704, Városi 358, Közúti 038. Magvar bank 
542 korona.

Becs, április 29. Nyugodt lefolyás után 
végül kedvezőtlen politikai hirckro ellanylmlt. — 
Utótőzsde osztrák hitel 611, osztrák vasút 702, DÓK 
vasút 116.50, Alpesi 955, Bimi 706. Skoda 783.

UtútCxade- Osztrák hitel 012, Magyar hitel 810, 
Anglo 334, Bankverein 503. Union 581. T.aemlerbnnk 
5C.S, Allamvasut 702. Déli vasút 117, Skoda 784. Dchflny- 
reszvény 303. Alpesi 888. Májusi járadék 83.20, Magyar 
Kroon a járadék 81.50, Török sorsjegy 293, Márka 117 71 
>--70,K. Lanyha.
. g Berlin, április 29. (Értéktőzsde.) Tokio te t- 
ieí a zavaros politika^ liolyzetro a tőzsde kedvet!c

irányzatban indult, azonban az árfolyamok általá­
ba aránylag jól tartották magukat, mivel a becsi 
tőzsdéről érkezett kedvezőbb jelentősek a pia ez r a 
iisztönszerülcg hatottak. Erősebben kínáltak csak 
bányaértekek, melyek a belga export vasárak újabb 
csökkenésére 1 százalékig és azon túlmenő esöklcc- 
néseket is mutattak, továbbá Il.nnsa és Tiloyd, orosz, 
bankok, villamossági és Kanada-értókek. Jól tar­
tották magukat osztrák értékek. Járadékok közül a 
3 százalékos birodalmi kölcsön és 1902 évi oroszok 
valamivel magasabbam jegyeztek. Többnyire jelen­
téktelen ingadozásoktól kísért kedvetlen lefolyás 
után az utolsó üzletórában bágyadltabb bécsi és pő- 
tervári irányzat jelentések nyugtalanító politikai hí­
rekkel kapcsolatban fokozott kínálat mellett, álta­
lános lanyhulást .idézteik elő, mely az, utótőzsdén 
még erösbödött. A készérupiacz ipari értékei nyu­
godtak voltaik. Napi pénz: 3 százalék és azontúl, 
néhány napra pénz ultimén túl 5—fi százalék, ma­
gánkamatláb 1 egynegyed—i ötnyolczaidi százalék.

Üzíeti tudósítások.
Budapesti szúró marha vásár. Április 29. Fel- 

hajtatott 1045 darab őlő borjú. Árjegyzések: EUűreiidtl 
élé borjukért 108—110 fillérig, kivételesen 11,8—122 fil­
lér ; középmiöségií élő borjukért 96—100 fillérig; silány 
Ilonjukéit 80—91 fillérig kilogrammonként (levonás 
nélkül). Az irányzat élénkéül) volt, az árak 0—8 fillérrel 
kilogrammonként emelkedtek.

Budapest-kőbányai sertésvásár. Április 29. 
Hízott series árak. 1. Magyar elsőrendű; Fiatul nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felül) 1-14 fillérig. Fiaiul 

közép (páronkint 251—320 kilogrammonként) 150—152 
fillérig. IX. Magyar szedett: Közép (páronként 2-10—280 
kilogrammig) 152—151 fillérig. — Sertéslétszám: 1913. 
április 27. napján volt. készlet 43.038 darab. 1913. ápri­
lis 28. napján felhajlntctt 151 darab. 1913. április 28. 
napján elszállittatoú 285 darab. 1913. április 29. nap. 
jura maradt készlet 43.501 darab. A hízott sertés ;i fi j . 
iránvzata: változatlan.

megüresedett földrajzi tanszékre rendes tanárrá, a in. 
kir. szabadultai Hivatal személyzeti létszámában Kinti 
Antal segédhivatalt igazgatót lcvélíátnukká, l.iplay 
Kmil hivat altisztet segédhivaíu li igazgatóvá, végül Dóié 
bajos i cgédti.z.tev 1,i\ atalldszi lé, Mayerll'y István mi­
niszteri irodatisztet miniszteri iroda főt i-zl lé és Kállay 
I;'h án miniszteri irodasegédlisztet miniszteri iroda- 
tisztté;

a pénzügyinitii.-ztev az aldnnai pénziigyör.-vgi őr- 
szclgálati gőzhajóra, Végvári Antal okleveles hajűvezetíit 
a K. fizetési osztályba ideiglene; minőségit hajé-vezotő\é, 
A aradi János okleveles hajógépészl pedig ugyancsak a. 
-V. fizetési o.-ztálvb.a ideiglenes niinöségil In jógépé -zszé;

a,, igazságiigymiiiiszter Kruseh Ernő Károlyi ep, r- 
jesi törvényszéki irodagyakornokot az alsókul) in i iárás- 
bilósághoz végrehajtóvá ;

a füldmivelésiigyi miniszter Lehoezky Borbála n<ipi- 
dijas in.gépkczelőnöt a gazdasági múzeumhoz, iróvépke- 
zelűnOvé;

a győri Ítélőtábla elnöke dr. Yirágh Zsigmond tatai 
lakos ügyvéd jelöltet a győri Ítélőtábla kerületéi« díjas 
joggyake:mokka nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- <-s közoktatásügyi mi­
niszter dt. Mohi- Győző budapesti VIr. kér. állami fii. 
gimnáziumi rendes tanárt a budapesti I. kér. állami )',> 
g• mnfiz]umiioz helyezte ál.

Pályázatok. A fő- és szókról'ősi pénzügy igaz- 
gutéságnűl irodatiszti állásra június 12-ig; a gá! -z.fi-sj 
utbi-'-losi állásra május 25-ig; a temesvári, dévai és 
T-agyszel’eni törvényszéknél és a veszprémi, troncséni és 
ga.gőczi iárashirő.ságná! jegyzői állásra; a szenlalrrtvi 
járáíhiróságnál a 111 Írói állásra 2 hét alatt; az é'.'elun­
ván járási,író-ágnál hivatalszolgai állásra 0 hét „Irt* 
a budapesti kereskedelmi és váltótörvényszéknél ii-nokl 
a hasra 4 hét alatt: a zomhori pénz ii gyl gazn-a t ó-á "ii;t 1 
hivatalszolgai állásra május 30-ig lehet beadni a p;pvá­
zatokat. 1 “

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Kiadóhivatal! Igazgató : PAJOR M Á T Y A tów

Kivonat a hivatalos lapból
Ma gyermekéi

Kmere. esek. A kereskedelemügyi miniszter
Uidős J.'.éla in. kir. í olyant- és ten gerb rtózási réa/.vény- 
t.i, s.tsag-i ellenőrt a budapesti liajóstiszt i tanfolyamon

egészségben, vidáman és szellemileg 
frissen akarja látni, adjon neki dr> 

g Hőmmel fele flaemalogent! óvási a
ifi Dr. Hőmmel nevet hangsúlyozni kell I
‘MiaceiziecasK'.ri

Ä REJTÉLY
***= FKfíNCZIA HEtiÉitY. =»

mű: BíSHEBÖUílS EEL
------- S4

r . * Csakugyan, teste Lalái tusában vergő­
dik még és hallod-e György, miként hörög!

—- Gyorsan, gyorsan. . . Zsebedben van-e
IvCSGlI ?

C6a*í ’tollkésem van itt. pengéje 
ugyan kicsiny, de éles; jé aczelhél van.

Mar ekkor az akasztott alatt állottak, ki­
nek vonagló lábai váilaikhoz értek.

Elóie Elek, maszszál fel a váll am ra; légy 
nyugodt, én eres vagyok és nem fogok inogni. 
> , ^ költő egy macska ügyességé vei mászott 
fel, tollkesével fogai klazt s György erős vál- 
itíii 6Cíészcii felegyenesedett.

A festő pedig azalatt egv bűvész gyorsa-- 
ságával fogta meg a költő lábait csuklón felül 
s felfele tolva öt, kiáltá neki: — Vágd cl, várni 
le hamar. Vem eshetsz le, én Cfivonsulvban 
tartalak!

— Jól van, nagyon jól! — monda a bo­
kor mögött még, mindig elrejtőzött férfi, a fíi- 
kovu És sajátságos lelki felindulás al, mely 
önkénytelen lobbant fel fccnnee, hozzá tévé: ", 
Oh, a derék fiatalemberek!

Pár pillanat alatt Elek már keresztül­
vágja az akasztott, ember feje felett tbc (.Zenti­
meter nyíre a kötelet.

A test egyenesen az ö lábaira eseti, de 
azok meginogván, az akasztott mint orv zsák
zuhant alá.

A költő gyorsan leugrott a földre, a két 
jó barát az ismeretlen elé térdelt, kit <• ik az 
imént vágtak le a fáról és feloldozták legelő­
ször ie a hurkot, mely már lo fúródott a nyak­
ba és szederjes üreget vájt.

A műtétre már elkcriilhotlcn sziiksA volt. 
hogy megakadályozzák a megfulúst. yfohány

perez eltelte után, midőn a levegő újra beha­
tolt a 'tüdőbe, az akasztott ember fellélegzett, 
mivel egyidejűleg a vérkeringés is ismét'moz­
gásba jött.

A tagok nem sokára görcsösen kezdtek 
rángatózni az akasztott homlokát és halánté- 
kat izzadtság lepte el; szemei kinyíltak s egy­
másután bűnvádiak le újra; a kilógó n.veír 
visszahúzódott s a még tajtékzó szái becsukó- 
dott. Szóval, lassan-!ácsán visszatért, az élet.

lka nem csalódom, — monda Gyfirgv
akkor a szerencsétlen most már mentve 

van.
— -Jiudig erősebben lúlek'zll; — jegyző 

meg a keltő — s kezem érintése alatt érzem a 
szív gyorsabb lüktetését.

— Alit gondolsz, Elek. nenn volte ennek 
szói encséje ?

— -J)u ’éten. -Még két perez e vége lett 
7 .a- Esak a 8.-.(-venöses vétet lennek kösd'in- 
iie't. hogy még ideje korán érkeztünk.

— Vagyis Istennek! -- mondd ünnepé, 
fycs hangon György.

— Igen, b;ilátom, az Istennek!
Je tollat hii-.-i ../ honno? Oh szabad- 

gondolkozó ti I világogult1
. . “ .Cv’Sl7v> a szaba'dgon'dolk'ozás nem 

/"..la ki az f-J-'mvg fogalmát; én szabadffon- 
f: 70zu vagyok; de nem alh- irta !. \>,,,
f"*7 ’.'ki1'' göreisökor. kap; pár
,VT* l:nivt .r^hoz fog térni. 1 alá ti tel
i- Kelhet majd.

-Mialatt, ezek a tisztás helyen végírz men 
|!V nrk.vedik egyéni-égünk is fölkelt, he- 

lassú léptékkel közeledett a tölmdíöz 
!‘s tövéhez támaszkodott, biz-mv. ■,,,
hogy joblran láthassa a töt téníeket ós alkalma,
H1“ MJ, l'-kry /gxellen szót se vo.zilsen 
o! a két. band beszélgetéséből.

. k‘- pillanatban n leszálló nap utolsó suga­
ra] enni ollók a nyílást.

Hol vagyok én? Do hát hol vagyok ?

mind a két kezével nyakához kapott. . . _,
Ah, oh, öli — folytatta elfojtott hangon — a 
kBtél! . . . Vájjon lidéreznyomás volt-e?
-klö vagy halott vagvok-e? Azután, ho,gvr mint­
egy megbizonyosodj'ék ©felől, fejét mindkét 
kezébe szúrná. — Hol vagyok, de hát hol ? _ 
Jcraltott lel még egyszer 6 felállani iparkodott.
ti Kót :ió bai'át — válaszold Mollin
ütlek erezeti hangja.
I -.,(..;V7D^™cntett sokáig «szemlélte némán a 
kellőt es festőt, azután szemei hirtelen az ámít

jrvteUHtl| T'-VCn m,:%r rajta lófíott a
j'7 . LulvL ~ -Most mar értem — monda

,es sz7norni hangon. — Ott függtem a 
kötéllé nyakamon. Önök észrevették s levág, 
rak a kötelet. 3

, (hl iné5' életben volt — szólt. Elek' —i 
csak nem engedhettük meghalni.
tov', 7". A-Z nláValf>sá^’ ^alázat lett volna —
1 c \ t. IhjzZiI (]\’ur£?y.

Az ismeretlen szomorúan rázta a felét —, 
Engodnrok kellett volna, hogy meghal jak i _ 
monda bánatos hangon. c J *

A két jó barát n 
könnyű borzon;ást.

- idiudainellett, is - beszélt tovább a
joggnibn-n, szemrchányásl

n n önöknek azért, mit érettem cselekedtek
l!l,um; habar io.- .p, .. i. ■ *);rril t AJg.ii.it volt az rranyorn-

rtn nyomhatott el egy

(kJ p j-n J"dd"gtalan vagyok, r-zenve-
u*nÍa• V'1?“ 11 ;;‘:!V,fn rtyógyithatlan. . .

’ ,jif, ' !; ,‘l f l,|dni sem akarok többé
tutyjek el nekem, uraim, hogv ha

kell

fetele.
•?z vml7 Pn",,r,|J<-8. fiatal, sok clszántf.,1

'fis'’ nlvo-viiU öni.l;

1, 111 ' '' ‘11' ■ I ■'1 -rn o inhoz mit vét semmisit.t.
;;; mr,":'nnrf ken m.^i kiiz.

<>m.1! ! V v8. ne,n ,],1t k(,z|i mirczot, mert Imi- 
1,1 P njta kezdem okvetlenül.

kérdez; a megmentett. Fölült és cgvszerro ’(Folyt. köv.Y
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április 30 án
v/aldmrmn Imre 
isazaató. 44200

Nasyr.ier.o- 
uteza 17.

Szordit, 1013.
Nemzeti Színház

Este Mi 3 órakor

Hüten Tóba ellen.
Ai> le. us tra.-M lmia 

Eordito'»;»: liakon Jenő,
UtiUm.

Antigoné.
ßopliokloa ira >. ja l ii*ho íáe- 
han Fordította: •' i . . (»ei-gely.

Magyar Színház
Iflste ayi8 órakor 

Bete ix K v nes Tlv.ator 
vTv-lvgját •; a

Professor Bcrnlinrdi.
S iuniti í fi 1 '"máiba 1.1111: • I* nile* Alt r.

Vígszínház

M. Kir. Operaház
Esto M; 3 ómkor

Salome.
Opera 3 tu; v ua . a . Zen-újét

F7fr r-tto: ti.miss Hiehút'l.

az 1013. évi tavaszi és nyári idényre.

Népopera
Este órakör

Tit'.a lit;Ifi btvvsuioliúp-évol

Hamlet.
Opera 5 1 '.vonásban, G képbon. 
Irta: Banv ós i-'nrhior. V. n jót 
szer/.ölte; Tao runs Ambo: io.

Koto MiS órakor

A telelőn.
Bohrst fel von; s », n \ képien 
Irta: (1 ; airi Fail s lictr Goor- 
r>. IVA <■ ‘ • A I r Audor.

Uránia Színház
Este %8 órakör

Don (juijote.
fit : .Is1;y Sándort 6.

Várszínház 
Nincs előadás.

Á S T JW 
NtEESEN\
Mz előadás fcez&eíe 8 úr>akm*

JeegyeSétvéifeg déleíiití HO—H eír>nti@ és 
d. ci, 3 a map p ági pénzt(ir>ndí.

1 szelvény 7 kor. 
1 szelvény 10 kor. 
1 szelvény 15 kor. 
1 szelvény 17 kor. 
1 szelvény 20 kor.

Egy szelvény 
3.10 m. hosszú 

teljes térfiruhához 
(kabát, naűráp, és mellény) 

elegendő, csak 
Egy szelvényt íckelc szalonnitiMioz 20.— K-ért, szintúgy 
Iciaitíiszövetct, turislalódent, sclycmkamgnmt, női kosztüm 
szöveteket stb. gyári árakon küld, mint megbízható és 

szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár.

Siegel-Imhoí Brünn
Minták ingyen és bementve.

Az előnyök a melyeket a magánvevő é'vez, ha szövet- 
szükségletét közvetlen Slcgci-Imhof cégnél, a gyári 
piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. Szabott, leg. 
olcsóbb Arak. Óriási választék. Müitahü, figyelmes 
kiszolgálás, még a legkisebb reiv .elésnél. ,s, teljesen Iris« 

árúban.

zyr - Tt-’ig» .* t. svntt-r'-ffOi.H mvsty i

A mu. vallás os közülit, uiinisz'.or elismerő leiratával kitüntetve.

Br. Balizfalvy I. Z. !£IéüJ£íe1£S
FOGORVOSI 1ITÉZEIE
áthelyezve: S<áe*oily-köff*M4 £0= sz, alá.
rájós fogalt moggryógyltása I SsájpadláanélítüU müfogak, 

. . a ... I aranyhhlnk, koronáit.Tar.os iogtviuesok. a használható fogsorok
foghúzások (altatásban is). | olkóazitéae és foeholyozéso.

Jótállás mellett mérsékelt szabott áron. 
Vidékiek félnap alatt me~knpJtU< mütogalkat.

Weinberger
az összes

sportcikkek áruházé.

FOOTBALL
cikkekben az ország 

legnagyobb raktára

IV,, Haris-bazár 4,
Telefon 113 —59.

Minden sportágról külön 
árjegyzék ingyen.

‘ Telefon 110-Z2 ívií,. Erzsébet-korut 3i. sz.
B t lJjlJv^T»VTJf,Aur.rtn';CTWTzr»mrrv7CT»-«TnM«p

I Telefon llfl-ZZ

Ma, szerdán, április hó 30-án az 
áprilisi attrakciók utolsó fellépte.

A TÖRPÉK
(The Piccolo Co. 18 tagú cirkuszi 
ós varieté társulat.) Mr. Jarrow, 
Lucie König, PARIS TRIO, 
Blanche de Faunae élő relif­
jei, The recordes, Dottie King

és a többi áprilisi sláger búcsaja.
Előadás után Royal-Cabaret.

Csütörtökén, május 1 -6n d. u. 3’/= Arakor mérsékelt 
heljáru családi előadás, teljesen uj esti műsorra'.

Ilfll
Kúpos hetilap fiatal 
leányok számára. 
Szerkeszti: TUTS EK 
ANNA. ElöUzotési ára 
negyedévenként 3 K.

WRIGT ANE Wl%m
világhírű am-eriivvi bawn-Xcunid 

rakotjei nagy raklú::u. 44052 | 
„Príma Sariiria«11 — kor. 10.—. 
„Viliim 4í.lt)>-‘ _ — ... '.tor. 12.—. 
„»»rliill«, Fach _ kor. IS.— .
„Príma JLoimwo- ><!“ kor. 20.—.
KE3TSSZTÓpt»SKát., Buda­

pest, IV., iKris-óí-ttir. 
ÁrjegyaéítlnujTiU és ibűrmemtve

mm

STEINHARDT MULATÓ
Rákécai-nt 63. szám.
íl órakor

C ;h ton: .Dézsái ‘El—16.
Kezdete fél £# órakor. 44230slater; ujdomsáe1

Äz yteäso lepedő l
9 órakor. B órah

Fe^yver^yakorlat
Bórakor

Bohózatok. írták: GL25MGE.R ésTASASSIG. 
Stoinhardi uj kuplékkal és kitűnő klllíMdi számok 1
Előadás végeztével (éjfélkor) kedélyes kabc.ret-e lőadás. 
Elsőrendű írnok- és táncazámok. íeilépte. Reg>olig cigányzene. 
BeiépődiJ nincs. Jegyek: Délelőtt io-t>l 1-ig ós délután 
3-tól 6-ig a mulatúbun és egész nap a Hirsch-félo írsgytőzsdé- 
ben, Anőrá.ssy-iit is. ós a JIxiiigéria-^Tirdo |>6ir .táránál kaphatók.

ÁLYSZiKHaz

w

A jövő hét műsora
. , Ä farkasHétfőn, május 5-én

Mindenütt kapható, 
et Ára 70 fillér, se

mm

ilndrássy-iit 16. sz. I
*ymBiigirgMiiftjmkTS35n2ü%iPSuírníl?riN§

MAKAY BÉLA
uj könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb Írások

Ebben az uj könyvében ia 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál senki sem ismer és 
nem érez át jobban, de mái 
nem csupán természeti le­
írásokat és vadászkópeket 
ad, hanem történeteket is 

kerekít ki.

Ára 4 korona.
Kapható:

LA Ml* KI, If. könyv
kereskedése (Wodianer V, 
ás Eiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út ál, 
valamint minden könyr 

koroskedétibon.

Hirdetései
®1ih*

a bécsi Carl theater
vendégjátéka

Kedd, május G........................
Szerda, május 7. . . . .
Csütörtök, május 8. . . ,
Péntek, május 9......................
Szombat, május 10. . . .

mái ti Id-u.mérs,helyár. 
J' J * l esís főiem, heiyár. 

d, ti, mérs. helyár, 
i este íoleni. heiyár.

Kedd, május 13. ... .

Vas.

Hétfő, máj. 12.

Alt Wien
Susi
Alt Wien 
Susi
Di® keusch® Susanne
Ait Wien
Ziyeimerliebe
Dis keusche Susanne
Ein Walzerii-aum
Die Geschiedene Frau

51 s: eíöadásokfoiaii r ssartwessmek: 
ZWERENZ MiZZi, Eeplingep ái’íü, Ban”kó Frank

o n r g
---------

Qiga, Slies’kes ßs»»te, Lowe TSieréz, Szccsy Ma-gda, 
Welisch üpén, WEüsaek ^oitüäi IB3ase8 Kár-oSy, König 
Józsefj Mapisohka Muiliept, Waidemár Richard, 
Sis'ciimann Kár-oBy, íigeS ¥iSmt?s, Schöpfer iCároiy, 
Bimm pa iü'ezsö sib.

Jogs a kővetkező árakon váltható mán
Páholy 70 kor., föklszinli zsöllye 16, 14, 12, 10 korona, 

támlásszúk 8, 7 korona, körszék G korona. Első erkély 10, G, 5, 
jjj 4 korona. Emelet 4, 3, 1.50 korom. Karzat 1 korona.

m

jlj
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Király Színház
Este s Órakor

Pálmai Ilka, Pedált Sári ás 
Nyarai Ante! vcndógfollóptévsl

A czigányprimás.
Oocrotte 8 felvonásban Írták; 
Wilholm ós Grilnbaum. Fordította 
Harsány! Xsolt. Zenéjét szorozta 

Kálmán hnro

Budapesti Színház
Esto %S Őrakar

A bécsi Joseistíidtcr Theater 
vendÚL’játók.i.

Die Näherin.

Főv. Nyári Színház
«»»At 6ÍM5COEI

VII., Erzsóbct-körut 31 
— Telefon 110-22. —

Ma szerdán, április hó SO-án az 
áprilisi attrakciók utolsó fellépte.

a törpék
Tho Picooló Company 18
tagú liliputi cirkusz és varieté 
társulat. Mr. Jarrow a citro­
mos ember. Xnicie Kimig- a 
kedvelt művésznő. Paris Trio 
kémikus léglornászok. Blance 
ele Pauuac élő reliefjei. Dattio 
King1. B Comedy Piccaoni* 
nies. The Kocords. Mozi- 
szkeccs a kültelkem, alkalmi 
tréfa. K. Solti Hennin, Szász 
Ilona, Yirágh Jenő, Mátlíé Sán­
dor uj kuplékkal és az Összes 

szenzációs attrakciók

utolsó feiíépései
Előadás után Royal-Cabaret. 
Jegyek elővételi dij nélkül vál­
hat ók a Royal-Orfeum jegy­
pénztáránál és a városi jegyáru­

sító helyeken.
Csütörtökön, május 1-én d. n. 
3V2 órakor mérsékelt helyárn 
családi előadás esti miisorfal.

EB BÄSSE

uí®£s& előaeiásai 2

tefaályniii és ti tö&6i 
aűtr? se. fociéit fellépte ! I 

&'Sfél után párást vig táncmulatság. 
Jegyek 2 és 3 koronáért ka'Viatök este fél IC 

örAtói kezdve a pér ^tarnál.

iPeii" IKeífiíííin tuAjus l-ón d. u. 3'/= órakor mérsékelt ÍÜÖláuUi kvri.ön, Jieiyaru csalAdi előadás keretében :

3SÜÜ3ÖÜ 8 SORB DEBti
Rag Time sextett és a többi uj májusi

■EGYETÉRTÉS1

EOM-Om

A Krecsányi társulat 
megnyitó olőadasa;

Leány vásár.
-p erőt. Ic 3 fel von á: ban. T r iák: 

Mafios Fcroncz es Bródi Miksa 
Z»ne ét szerzettet Jacobi Viktor

»
■il

ut olsó fellépte

UZLETÁTKELYZZÉS «Ifin RENDKÍVÜL OLCSÓ 
ÁRAK KÉSZPÉNZÉRT ÉS RÉSZLETFIZETÉSRE t!

nem kell tanknál tlricszlcnl 6s 
semmiféle kamat nem szám .tutik 
H4I6-, ebédlő-, úri- és szalon- 
berontlozésak, óriási választék, 
egyszerű és modern kivitelben.

FUCHS BOÖOO BUTORSSGYKF.SESKEDÜ BPEST 
VII, ERZSÉBET-KdnUT $2. fi-jogyzék Ingyeal

r39±m Lawn-Tennis könyv
4.ÜJjq-Ü3ffl Lawn-Tcnnifl játék leírása, története, 
ZCÜZtcbbli 1 a technikája és taktikája, hiv.v 

* tál os játék és verseny szabályok, ver­
senyek rendezésére szolgáló utmuta á- 
ßok stb. korona 1.:.o. postai küldéssel 

koí-vnit 1.00. 4 4181
KERTÉSZ TÓTOR, Budapest 

IV., Kristóf-tér. 
Sportárjogyzók ingyan ós bCrmeotvo.

®ipei€^
Vi, Bíévay-tiísa 18. TsietonszAm: 14—22.

Ujdo.Tktias,' I Újdonság!

ÉS

; broteske 1 folv. ívta: HirschTelti Lajos, 
ltondezö; Flott Sándor.

Jegyek elővételben : a nappali pénztárnál d. e 
ti—1 lg és d. it. 8—6-ig. Hirsch Anrlrássy nt 19, 
Sopronyi Eákóczi-nt 1. „Az Est“ kiadóban és 
Krccor tőzsde, Teréz-körát 5-1. — 12 óra után az 
első emeleti „Casinó de Párisban" a világ legjobb 

énele és tnncszáivaiimk fellépte.

Szerda, április 30.
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Ki rá
Magyar kiráiyi államvasutak 

Üzletvezctösége Kolozsvárit.
10035—913. szám

I.
PÁLYÁZATI HIRDETMBX x

(Leltárilag kezelt irhasubák gondozása és javítása.)
A magyar királyi államvasutak kolozsvári 

üzletvezctösége a birtokában levő mintegy 010 db. 
leltárilag kezelt irhasubának 1913. évi múrczius 
hó l-étől 1014. évi április 30-ig, esetleg 1916. évi 
április 30-ig leendő gondozására és javítására ezen­
nel pályázatot hirdet.

Az ajánlati űrlap, valamint az ajánlati felhí­
vás, amelyben az erre vonatkozó feltételek részle­
tezve vannak, az alulirt üzletveaTüs'gné'l ingyen 
kaphatók és minden üzletvezelüségnél megtekint­
hetők.

A munka a magyar királyi államvasutaknál 
érvényben levő 95257—911. sz. általános és a 
46190—960. sz. különleges feltételek, valamint a 
10035—913. sz. ajánlati felhívás értelmében tör­
ténik, mely feltételek a pályázati halámluig alul­
irt üzletvezotőség általános (I.) osztályúnál, vala­
mint a magyar királyi államvasutak igazgatóságá­
nál te minden üz’ctvi/'Möségnél naponként a liiva 
tnlos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlat az egész monnyiégte, vagy esetleg 
egy részmennyiségre is szú.hat

Az ivenkint 1 K. magyar okmánybélyeggel el­
látott szabályszerűen kiállított, aláirt és pecséttel 
lezárt sértetlen borítékban elhelyezett ajánlat ezen 
alábbi kiilezimmcl:

„Ajánlat irhasubák gondozására és javítására 
10035—910. számhoz" 1913. évi május hó 20-án tiéli 
12 óráig a magyar királyi államvasutak kolozsvári 
üzletvezető --.'gének áVahiuos (I.) osztálya főnké­
hez (Ivolzsvár, Poeskiiy-tér 4.) benyújtandó, vagy 
jiosta utján b.'kiihbjidö, megjegyezvén, hogy esulc- 
is ezen fellé,vlekr.ek megfelelő ajánlatok fognak 
tárgyalás alá vétetni.

Bánatpénz gyanánt 250, azaz kettőszázötven 
korona készpénzben, vagy állami letétekre alkai- 
mas ért'kpapirokban 1913. május hó 19-én déli 12 
óráig a kolozsvári üzletvezotőség gyiijtüpénzt.árá- 
nál leteendő, esetleg jiosta utján oda küldendő.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett, árfolyam 
szerint, számítandók, de nóvértúken leiül nem szá­
míthatók.

Kolozsvár, 1013. április hóban 
_____________________________ Az ivzletvezetősőg.

R p H B $ fi rí XtADÓÜ IVATAL : |
lU-aö X 8 tj BUT APT. ST, Vb, I

U)\LMI ílS R7l'*'P. 6 AMIiRASSY-UT vS iPonAT Mi Ké-I- < lirrí at, B le- SZÁM. ÁRß: $
I IRODALMI KI,! i.b HM il AI h ?|Zü VED ÉVEN- |
á Szorhoszti: HERCZEG FEREKCZ jjj KÉNT 5 KC1CHA t

<...f1. • ' V''
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ESZKÖZÖK
ezüstből és alpacca ezüstből,

iROYAK. ALKALMI1 oB.^rsB.Bföa nui

a legelőnyösebben
ir

POLGAR KÁLMÁN

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

31 agy. kir. államvasutak. Üzletvezctöség Szegeden.
13163—1913. szám.

HIRDETMÉNY.
A maeryar királyi államvasutak szegedi üz- 

letvezetnsége nyilvános versenytárgyalást hirdet 
Yalkány állomáson létcsitendö ártózikut fúrásával 
járó építési munkák végrehajtására.

A kiírási művelet (egysegárjegyzók, szerződés 
tervezet, az ajánlati minta, a pályázati feltételek) 
Szegeden a magyar királyi államvasutak üz.letve- 
zctösége pálya fen tartási osztályban (II. cm. 7. sz. 
ajtó) és Szegeden az ottani oszt a 1 y mv rn ökségnél 
a hivatalos órák alatt megtekintendő. Kiírási mű­
velet a pályázni óhajtóknak díjtalanul szolgálta­
id; ki.

Az ajánlatok legkésőbb 1913. május hó 31-ig 
déli 1 2 óráig nyújtandók l e az alulirt üzletvezető-
sócf t itlcárjnlvöz.

Az ajánlatok egy koronás, az ajánlat mellék­
letei ivenkint 30 filléres bélyeggel ellátva és lepe­
csételve a kővetkező felirattal nyújtandók he: 
,,Ajánlat a Yalkány állomáson létesítendő artézi 
kút építési munkálataira 13163—1913. számhoz.“

Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 
1913. évi május hó 30-ig déli 12 óráig 1500, azaz 
Egyezerötszáz; korona bánatpénz teendő le a sze­
gedi üzletvezctöség gyüjtőpcnztáránál (földszint 
1. szám.) akár készpénzben, akár állami letétekre 
alkalmas értékpapírokon. Késve érkezett bánat- 
] énzek beküldőinek ajánlata figyelembe nem vé­
tetik.

.V bánatpénzről szóló letét-jegy az ajánlathoz 
nem csatolandó.

An érték pap Írok a legutóbb jegyzett árfolyam 
■szerint számíttatnak, de névértéken felül számí­
tásba nem vétetnek.

Posta utján beküldött, ajánlatok és bánat­
pénzek tertivevénynyel adandók fel.

Szeged, 1913. április hóban.
Az üzletvezet őség.

IA vilighirü MI
szabadalom leírását Ingyen és börmontvo killdjtik. 
— Kicserélhető nyomlapok. Legfinomabb kiállítás, j 

kényelmes viselet.

iSérvköték
’iobh miitoll)on Ilii!

eeyohlalu fi 
kétoldalú 12-

-3-10- 
- Ifi--20

12-

24-
15 K 
30 K

a lohotö 
i . 1' STieliáli Civitoll; ül hlAlríSí« IBÜflZŐ

‘ nj,\t pyArnnUl'nn 
ícrhit h'Vv.ittrtneli.íamgép, haskötő,

Nagy képes árjegyzekei ingyen és borin ntvo küldünk-

Magyar Orvosi M ^.szertár
apóst, VI!. Bukóczi-ut 32 , a ilókus kórlnzza! szsotion 

r tsjjjji A vörös kcrsr.ztrc ügyeljllnk. «tora

Meghívó.
Az „Ercsi és Vidéke takarékpénztára* 1913. évi

május hó 17-én, délután két órakor, (határozatkép­
telenség esetén 1913. év május hó 31-cn délután 
két órakor

reMiűwÉlt Mzgjülést
tart az intézet hivatalos helyiségében), amoly köz­
gyűlésre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

1. Közgyűlési elnök és a jegyzőkönyv hitelesí­
tésére két részvényes választása.

?. Egy igazgatósági tagnak egy évi időtartamra 
leendő megválasztása.

FitjyeInmSctjs: Minden részvényes, aki a köz- 
gyűlésen jógái gyakorolni óhajtja, részvényeit szol" 
vényekkei együtt a közgyűlés előtt az intézet pénz- 
tárában tartozik letenni.

Ercsi, 1913. április hó 28-án.
Az igazgatóság.

BitiwBMtó mm

EP

Company

i\
-AVi -/ ft j il /»jjLroT' ■*

Swito'>tr«3«ÍÁ.';1 ’.‘A: ‘ ,h,Jlvrr rfj’MfPr iffiffiiimBfífeli
Valódi francii ás amerikai grivnnii- «'mi halhólya/^-óvozor 

k ül ón loser oés:o It I Orvonllag ajánlva.

„Falime16 én „Semiramis“
Logtluomabloß-vokonyahb ár. loiincgliizhntV'hb gyárt- 
m.my. Türvóny ib*g . vádolt, mely óv ver kizárólag esv.lt 
czógmnél kapható. Áv..k: 12 drh eved' ti caomgokisbau 4.—, 

y, 10 —, és 12. — korona.
Legújabb cs. ós kir. szab súrvlcötők pneumnti- 
kas guinmi polottával. Egyoldalú S, 12 K.

Ä2 összes betegápolást cikkek
nagy választókban. Szétkiildó-t t ifoktortás mellett ’ K liinl.--« 
Ión-e liivatko.óli 20 koronán fidv'i vásárlásnál SO rajzo­
lók otíffotlmóiiybon íás/.esiUnok: Le^v.jahb sooo ábrával 

etláloit árjo^yzvlt ingyen ca boxmontvo.

$ (jummiártik és licttcg- 
Urfct *a> 3 ápolási cikkek gyára. 

Budapest, ÍV , Koronahoi csg-iitca if.
Alanlttalott: 167 . Telefon: 13 76.

KsB

I

Amerikai cipő r--t. 5

Elsőrendű walédt
amerikai cipő- 

különlegességek
kizárólagos darusítása.

Tavaszi újdonságok!

BUDAPEST
IV. , Kígyé-iér I. (Királyi bérpalota)
V. , Ocroíiya-ytca 6.

Vli, Erzsébet-körut 42.

DEBRECEN
Piac-idea 44.

ZÄGREB 
llica 22.

síje képes drlegyzcHOnhet!
felvétetned: e lap 
IiiedóSiivatalában.

OLÁH GÁBOR:

KÖBÜNK HŐSE
Veroes regény.

Ára 3 korona.
Kiadja a

PRAHKLIIM'ARSULST.
Kapható: Lamp cl R.

künyvkeroskodésébcK 
(Wodinnor K. óh fiai r.-t.l
Cailapesl V!„ Anárásiij-iil 2;
én mind' n könyv kontók»- 

•léebvit-

eukiyjs
W'í P

• jgfj’f u IM ilk’

r

Mit!
tyü

Szntmúmiineop.
Mcmiíés mm 13.

Mais;; ásványvíz UlrdSk, izőnsavas IQrtlök, 
hldfigviisyúgyintóiot, In li a 1 a 11 o, 160 
k 6 n y a I m o s s n boror.iteatt szoba, viz- 
vczolák, acclilon világítás. — Vnsuti állo­
más, posta, távírda, toletci Interm-han boly- 
bon, Elő- és ulóóvr.dban állandó tartózko- 
üásnál a szobaárakból 30lVo engedmóny, 

, — Ptirdöorvos (Ír. Molfmann Oszkár —• 
ProspcMüst Ásván,vizrfil. árjsgyzékot és 
mindennemű íelvllájjosltást kívánatra kész- 
síjüsI küld

A FßRQÖmP.ZDATÖSÄO.

ÜeauU.Tttf' mäEitoiEr Áíiá.i
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KIS HIRDETÉSEKh iiiialotcsi rovatban mlndon szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit botükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkbőlszrnlvoG iil.-rolfizetendő.

■

április 30.Szerda

15 hirdetési rovatban midőn szél 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rol fizetendő.

szép és foss sógornőm ré­
szére, kinek 1Ü.00U korona 
hozománya van, olyan 
80—35 év körüli komoly 
izr. úriembert, kinek meg­
felelő jövedelme van. Szi­
ves megkereséseket „Bol­
dog családi élőt“ jelige 
alatt a kiadóhivataliba 
kórok.

Enyeáül álló
borosiiönt? árvalány, kar­
osa, magas termetű, szőke* 
Bzázezor korona vagyonnal, 
gyci-sstE iiórjhsz menni óhajt.
Komoly jolentkozők, kik­
nél gyors házasság ellen 
akadály nincsen, azonnal 
Választ kapnak. Leveleket

GTlHítC 'STMinítí" olotf Q-vr-n-M-yni lavtf w«.vw inmu kJ H.llü

József hirdetési irodája, 
Budapest, Andrássy-ut Z. 
továbbit.

Idősebb
jő állású, nyugdijkőpes 
hivatalnok idősebb, do fel­
tétlenül jó gnzdasszonyt 
koros. Házasság nincs ki­
zárva. Lehetőleg fénykép­
pel ellátott levelek „Gazd- 
nsszony“ cimen kér o lap 
kiadóhivatalába.

Házasságokat
diszkréten, minden igény­
nek megfelelően közvetít 
Kagy Janó elismerten leg­
szolidabb házasságközvo- 
titö irodája, Budapest, 
Kákóczi-ut 3C., I. emelet 
8- Czógnélküli levelezés

I Gjror-sírás 
és gycrsgépiríis. A Gya- 
ksrió Gyorsíró Társaség 
szaktanfolyamai lényege­
sen mognagyahbitett mo­
dern hygienikus uj helyi- 
sógíinhbs;: (Andrássy-ut 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar, és német gyors­
írásban. — Gabelsborgor- 
Markoviís rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
,Karíoihok* amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összessé- ós n5- 
mcidguásk kezelése. Pár­
huzamosan esti iaeíelya- 
inakat is tartunk. Végzett 
növondókeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk Gbgowski 
ÉS Társa, (Remington) 
Emlaeesf, ¥L, Aadrússy-ut 
VI. szám.

KcrhSgi 1
Használjon Iíéthy-féle ezu- 
kor kát ara 60 fillér gyógy­
szertárak és drógériában.

Újpesten
három utcára terjedő 000 
négyszögöles tolok, moly 
eddig kertnek volt hasz­
nálva, gyümölcsfákkal be­
ültetve, kertésznek, eset­
leg gyárnak bérbeadó vagy 
eladó. Bővebbet V. kor., 
Nádor-utca 20. sz., IIL om. 
40. ajtó.

j »|aiSoyánysáíj =§■
Az egyedüli eredmény­
től kisért liáziszor a 
dr. William Ilartly tanár 
amerikai erőtáp - pora.

§ Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat nyer­
nek. — Eiilgyolc remek 
keblet- Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Boriin, London 
Hamburgban. KÖESÜnŐ 
levelek iuindon erszág- 
ból- Dobozonként 1 irt 
1Ö kr. Használati uta­
sítással. — Főraktár 
Balázs Károly droguoria 
VH-, Diusiauick-ntca 33. 
Telefen József 28—29.

Tokaj!
roamorodni 1306. évi B 
liter 11 korona. Tokaji 
édes aszubor 6 félliteres 
ti vég 12 korona, bérmentve 
Grittnor Lajosnál, Tokaj- 
tan.

i Réthy
név látható a valódi pe­
metefű cukorka minden 
egyes darabkáján.

80 leróna 
hsSi kereset

vagy 60—co°'o jn tá­
jékban részesülhet bár­

ki, aki az én vilúghiril 
gyártmányaira el árusítását

fiatalembernek és hölgy­
nek feltétlenül ajánlható 
a Társáig,.3 vészeié cimtt 
könyv. Szegyed az em­
berre, ha társaságba megy 
és nem tudja, mit szóljon 
szomszédjának vagy pláne 
fölnbbvaléjának. Mindenki 
szánakom nézi az üy 
embert! Akar ön szél­
lé ns es lenni ? Akarja, 
hogy kellemes társalgónak 
tartsák? Olvassa el a Tár­
salgás Ziívészeto (Ellen- 
álllmtatlanság titka) köny­
vet,melyből megtudta mint 
viselkedjék, hogy férfit, 
n6f, alattvalót, fölebbvalót 
egyaránt meghódítson! A 
könyv korrekt Kimutatója 
les:, az élet minden hely­
zetében. (Olcsón megsze­
rezheti.) Áttekinthető ki­
vonatot (tartnloy* ogyzé- 
kot) ingyen, diszkréten 
küld a „‘Csodás Könyvtár* 
kiadóhivatala, Budapest, 
Ilákóuid-uí 86.

dons 
turistu-
uokkol igazolhatom, hogy képvíse« 
itten közöl tóbbsn, ahol még áru­
im nem voltak berendezve, na­

ponta 85 K-t karostok. A kép­
viselet úgy fö mint mellék 
foglalkozásként gyako­
rolható. Tudakozódás­
ra iev.-lnp elegendő.

L. REEEi, Hechen- 
btarg, (Deutschland)

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-né met gyorsíró is­
kola. Gépírás különféle gó- j 
pék on és magyar-német 
fogalmazásoktatás. A tel­
jes kiképzés dija havi 10 
korona. Kereskedelmi aka­
démiai rendes tanárok ál­
tál oktatott szaktantár­
gyak. Az Országos Magyar 
Gyarslrő-Egyaslllel minisz­
teri jóváhagyással szerve­
zett tanfolyamai nyilvá- 
nyossági joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közórvényii egye­
sületi oklevelek. Tájékoz­
tatót küld a Babelsberger 
Szakiskola (kizárólagl-lege- 
düs Sándor-utcza 7, előbb 
o szemközti Liszt Fcronc- 
tér 10. szám alatt. A címre 
jól vigyázzunk! Az egye­
sületnek más iskolája 
nincs. Az „Országos“ és 
„Babelsberger Szakisko­
la* jelzőket megtévesztő* 
céljából utánozzák. Telefon 
54—68.

gyönyörű rózsa, a legjob­
ban bevált és Icghálásabb 
minőségben, két éves tO 
drb félmagas 50—SO cm.
8 ft, lOO drb 70 K. 
tO tírb magas 90—120 
cm. 12 K, lOO darab 
lOO Ka lO drb külön­
leges magas 120—150 cm. 
15 K, lOO drb 130 K. 
ÍO drb magános 160—180 
cm. 20 K, lOO darab 
180 K. Alacsony ton. 
rózsák ÍO darab 4 K, 
lOO drb 30 korona.
A pónz előiegos boküldéso 
v. utánvétel mellett ajánl

ra. spoRÄ
rózsakiviiel Klatian (Böhmen)
PUUllllllllllllUllllllílt^

Szingazdag 
természeti leírások!

T6i> See iwnr

Dió-kivonat
az 5sz hajnak festósórc
K égó takih ró bú 11 tökéletesen 
ártalmatlan, a diónak zöld 
héjúból készített kíjfcstómr 
mely a korún Őszült hajnak 
15 perez alatt eredeti szökő, 
barna, fakotc vagy rjoszianyc- 
sxinái visszr.aUja. 1 palaezk 
liókivonat K o és 1 sku­
ni i c próbapalaczkkal 7.50, 

diólej, haj restorer K 0 és 3, 
diókenucs vagy diódái Ív 4 
és 2, diópén a szakái festés 
liez K 2, dió dupla kivonat 
ív G és 4 kálicróino, glicerin 
szappan légii no mabb toniett- 
szappanok ú í kor. Kémlel­

hető a íeitaiúiónái:

IMACZUSKI A.
! V/ion, 111/2. ardborgeriändc 2.

Raktárak Budapesten: 
j Té.-ök J. nrósysz. Király-u. 12.
1 Vért ess i S. illatszer, Iirisióf- 
I tér 8. Korn da N. drogueria, 
j Kossuth Lajos-ti. 7. Briidoi 
j Radanovits Baross-utcza 5.
I Thalimnyer & Seitz droou- 
j cfía, Zrinyi-utc/.a Koch- 
j meister Kr. in. drogtn ria,
J Hold ntcza 8 sz., Molnár és 
j Moser drogueria, lv>rona- 
horczcg-utcza n. szám.

ns a•

0

II

előfizetési ára: 
Negyedévre . 2.50 K
Félévre .... 5.— K 
Egész évre . 10.— K

MaJtay Béla

ef/yen- 
Völgyön

Természeti és vadászképp
Szerző ezen uinbb körívvé mél­
tán sorakozik azelőbbiliez.Ihlet,
keltői lendüld van minden le­
írásában, rajongó szereld i 
szabadság: n természet iránt

Ára 6 korona.

Sapka tó:
LAMPEL Ii. könyvkereskedése
(Wodianor F. és fiai) r.-t-nál 
Budapest, Andráa^-út 21 és 
minden könyvkereskedésben.
m?ramf?Vmmmíf?mríS

| PjRdpássy-ut 16. sz.
aruemraii: sramzasi

YuBewliseBc
kiultotésAnck legjobb ideje meg­
kezd Adót t és tart május vécéig. 
Lucfonyö: 30—50 cm. m. 25 1111 év, 
60—So cm. m. no till ér, 80—120 
cm. m. 90 fillér, 120—150 cm. 
in. 120 fillér, 150—180 cm. ni. 
150 fillér, 180 — 220 cm. m. 200 
fillér drbonkéut Tömjénfcnyd 
30—300 cm. m. 1 drb. 70—3U0 
fillér. Fehérfcnyó 30—300 cm. 
m. 1 drb. 70—2r»o fillér. Fekete- 
ícnyö 30—100 cm. in. 1 drb. /o— 
100 fillér. Vörösfcnyö so—500 
cm. m. 1 drb. 70—300 fillér. 
Nagybani kiültetésre különösen 
alkalmán 4—5 éves, többrzör 
iskolázott lucfenyő 30—no cm. 
nmgas 1000 darabonként r>o kor. 
Koss*;iyost31gy : 0—r, éven ma- 
gonezok 1000 drbonként 16—25 
kor. Glaedltln: 1—4 éves uia- 
gonezok 20—250 cia, magas 
1000 drbonként 12—66 korona. 
Mngastúrzsa rózsák : czidci téli 
nemesltvényck drbonként 50-100 
fillér, 100 drbonként 00—70 l:or. 
Nagy készlet gyümölcs-, disz- 
és sorfákban, melyekuek szál­
lítás a május i-ig tart. Fnjbnromíl 
és ezek tojásai, fácánok és ezek 
tojásai. Képes árjegyzéket ki­
vonatra ingyen küld : gróf 
Batthyány Zshtnumrt uradaltnl In 
tóxösógo, Csoitdlák, u. p. Fsrauc- 
lak, Vasm.

Saját, g-yártmányu fürdöká- 
d.ak 14 kor.-tói feljebb, fűthető 
kádak 00 kor.-túl feljebb, bevál­
lalok mindenfólo kutszivattyuk 
és házi vi/.vczetók-bcrendi>zéso­

két logolcsobb áron
LrFsCOVSCS ADOLF 

Budapest, VII., RottcnUillcr-ii. 19 E. 
Telefon 113—46. — Árjegyzék 

ingyen és bérmentve.

Szőlő oltványok
szőlővesszők ős kitűnő ér- 
Eiollóki hegyi borokról 
tessék azonnal egy levő- 
lozülapon ingyen kérni a 
most megjelent legújabb 
nagy képes íőárjegyzóket, 
melyet bárkinek is azon­
nal megküldik a legna­
gyobb és a legjobb hír­
nek örvendő Értnél lék1 
szőlőoltványok ós vosz- 
szőszpporitó telepek tn- 
isjdonosai. Cim: Györgyo- 
vich ós Lakatos, s^ülő- 
nagybirtokosok, Bzókely 
hid, Biharm.

MIKSZÁTH KÄLMA\ 
utolsó kö’/rye:

Elbeszélések

(Az iró köuyvalakbnn még 
meg nőm jelent, utolsó el­
beszélései és regónytöre- 

dóke.)
Ara fiízve 5 korona, 
vászonköLésben, 7 kor.

Kopható:
LAMPEL Ií, könyv-
kereskedése (Wodianor F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andráesy-út ál, 
valamint minden könyv» 

kereskedésben.

,r fi*? w FAV; 
Í.,7Ö? 71 seas trk
iL'itir bobh:onyiloM* „ 

legjobb hy,oicnilíuei

4:*' y Mindcnütr k«■>tih?kó./ j

ú WienJ.7 4-,1/S jLf“. ' 
Práter- . .j»1 V.4

légi jó üzteí
vegyeskereskedés Buda 
pest környékén teljesen 
berendezve olcsón bérbe 
a ió, esetleg olcsó áron 
eladó házzal együtt. Bő­
vebbet, a tulajdonosnál 
Nagy Ödönnél Váczi-ut 34. 
I. 4.

A magyar memoár-irodalom 
érdekessége 1

ZICHY GÉZA GRÓF

EMLÉKEIM
Első kötet 

Ávn 6 korona

Kopható:
LAMPEL U. könyvkeres­
kedése (Wodianer F. és Fiai) 
r.-l.-nál, Budapest, VI. kor., 
Andrássy-úi 21. szám és 
minden kön) vkereskedósheu.

Uj KÖNYV!

GYULAI PÁL

KRITIKAI DOLGOZATOK
1854-1861.

Ara 5 korona.
Hót nagyobb kritikai eaoay 
van o kötetben, Gyulai Pál 
munkásságának az az iroda­
lomtörténeti fontosságú része, 
mel.vlyel irodalmunk leghatal­
masabb kritikusává és fólol- 
laetes polemikusává küzduite 

fel magát.

Megrendelhető;
LÁM FIí Íj Ií. könyv- 
kereskedése (Wodianer F. . 
és Fiai) részvény társaságnál 
Budapest, Andrássy-út dl, 
valamint minden könyv 

koreekedéshen.

[ y
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^51 ÚTMUTATÓJA «zaba- JáJ 
: úalmazáshoz, érte» 
í liesitésher. nélKtilöz*

hctctllD. K'-j
kj Díjtalanul Küldi:

pj szabadalmi és érté Ke- M 
ív- sitési osztálya K'i

Budapest, Vili., fnvá
JózAcf»Körnt l). szara. ,Ty

„ ljtx.il.. j.JíÁ TTÍ 52,

beszélő - gépek
StiicBór sséllí iiii ok la
kizáiolog oredfiti első­
rangú gyártmány, réac- 
iolieKtéai'íj is* öledén 

kaphatók,

kinyi ós Társa
Dutapsst, Vi., Teréz-körat 4,

líórj'»!* arjoe^yzÓMea.

EáiöMZ8É!á!isf
veszek. Elzálogosított 
brilllánsokat, gyiingyö- 
feüt, aranyat, ezüstöt 
és ókczarelcot 100.000 

i koronáig kőltsógmon- 
j toson kiváltok ós tol- 
Sjes értékét klllzotam.

Srnger Jakab j
I ókszoíT-íuip-asííeiíő l-

BWÜAPEST,

iKtibeilfi

fijtúh. iibiÉaii
vasrodőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben ós alakban, Igen ol 

csín kaphatók

Wiener Á, iíícöéréS
BUDAPEST, Ü15.ŐÍ-6JT 123. 

Cslcion: C2-S8.
Aliipttíntott tsse-tnu.

ADORJÁN ANDOR
könyve:

SORSOK ÉS PÁLYÁK
Irodalmi arcképek

Ára 3 kor.
Kapható :

LAMPEL R. könyvkereskedés«
(Wodianer F. ós Diai) H.-T.-nál 
Budapest, Audi*ássy-ut 21 
í* min dón könyvkereskedésbeu«

legújabb kötete:
ú a vilórfirodalon» c$iyiH 
* lcfthob.ijo.iibb, lebilin- 
8 rsiíló'eu Kedves és metí- 
j ható művészi terméKe :
I BSeEsirá:

DfilKMU!/ ti y 1 ü 1.1
j (Scúncs de la Vle de Behóme)
1 Reiíény. — Ford.
1 KOMO1: GYULA.
] 500 oldal. — Ára 
jj csinos Kötésben

f Eridig megjelentek :
J KCHOit TA’IÁS : Komé- 
I diáK. Nov. (421 old.) 
f Bírt) LAJOS; Glória. No- 
J velV-ÍX (44d old.) 

BAL/.AC: A szám Trhőr. 
Kemény ^337 old.) For­
dította harkányi li. 

ZOLA: F.iscul orvos. í* ')t.
(4*1 íi o.) Ford. Gero A. 

DICKENS : Két város. Heti.
Ford. Bálint M. (418 o.) 

ANATOLLFHAMCE:A Pin- 
fcüincK sz.ifíe;p. Retfúny. 
Ford.Bölöny Gy.(32ü o.) 

CSLKOV: Az orvos felesébe 
. ts rr.ás novellák.(384 o.) 

BÖLÍ'CME: Szerelem az 
élők vitájában. (1152 
oldal). Két Kötet. 

TOLSZTOJ; ?íaü/.si->Iurát. 
Kedény. fix ördög. El- 
Lr .ZaTcí .(374 old.) 

VOSS ItICff AUD: A liöltö 
és az asszony. Iíegeny. 
(:i84 oldal.)

Túlit BÉLA: A boldoií- 
a> z./ny ucrvisv, (3/2 
oldal).

HALBAÖSANT: E*y ólét.
ItejJény. (372 oldal). 

C. F. MKYER; A barát ná- 
s? 1 és cfjyéb novelláit, 
í ányi V. toyd. (3S4 o.) 

KFLiAl JLNO: hot so­
vány esztendő < s r.vás 
t ,-ioh. (381 o.)

CEIJÍ.KSTAM : Az ó. siKe.
1)7 «ivók rejtély. (334 o.) 

AN A VOLK Fi; AN CL ;
Az .stoneK szomjaznaK. 
KuvÁny. 3:4 oldal. 

GAIiNií.Lfc D’ANNUNZIO : 
A tűz. Hviíeny. (-U8 old.)

Mirifítn 
Hütet ára

• Kapható miauen • 
könyv,iru—J. Ki.-’ftt 

■V nz Atlionnoum írod. 
ói nyomdai r.*társ.

Jíyoiaíatott a Hazai Hír Laukiadu B ész? éo > tá i*öu» á k Lüvfui hó Buda pesten, V., ilonvcd-utca


